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Università degli Studi Roma Tre Rilevazione dell'opinione degli studenti

a.a. 2017/18

Valori assoluti

Dipartimento

Compilati da 
studenti che 

hanno 
frequantato più 
del 50% delle 

lezioni

Compilati da 
studenti che 

hanno 
frequantato 

meno del 50% 
delle lezioni o in 
anni accademici 

precedenti

Totale 
Iscritti          

 a.a. 2017/18

Architettura 5.299 736 6.035 1.567
Economia 3.404 1.298 4.702 1.058
Economia aziendale 9.000 4.122 13.122 2.672
Filosofia, comunicazione e 
spettacolo

8.632 6.094 14.726 3.302

Giurisprudenza 7.547 8.577 16.124 4.659
Ingegneria 12.269 3.894 16.163 4.105
Lingue, letterature e culture 
straniere

6.356 3.330 9.686 2.426

Matematica e fisica 2.111 351 2.462 468
Scienze 4.179 954 5.133 1.133
Scienze della formazione 9.520 15.291 24.811 5.679
Scienze politiche 3.760 2.773 6.533 2.168
Studi umanistici 6.121 3.741 9.862 2.079
Totale Ateneo 78.198 51.161 129.359 31.316

Valori percentuali

Dipartimento

Compilati da 
studenti che 

hanno 
frequantato più 
del 50% delle 

lezioni

Compilati da 
studenti che 

hanno 
frequantato 

meno del 50% 
delle lezioni o in 
anni accademici 

precedenti

Totale 
Iscritti           

a.a. 2017/18

Architettura 6,78                    1,44                    4,67                    5,00                    
Economia 4,35                    2,54                    3,63                    3,38                    
Economia aziendale 11,51                  8,06                    10,14                  8,53                    
Filosofia, comunicazione e 
spettacolo

11,04                  11,91                  11,38                  10,54                  

Giurisprudenza 9,65                    16,76                  12,46                  14,88                  
Ingegneria 15,69                  7,61                    12,49                  13,11                  
Lingue, letterature e culture 
straniere

8,13                    6,51                    7,49                    7,75                    

Matematica e fisica 2,70                    0,69                    1,90                    1,49                    
Scienze 5,34                    1,86                    3,97                    3,62                    
Scienze della formazione 12,17                  29,89                  19,18                  18,13                  
Scienze politiche 4,81                    5,42                    5,05                    6,92                    
Studi umanistici 7,83                    7,31                    7,62                    6,64                    
Totale Ateneo 100                     100                     100                     100                     

Tab. 1: Numero questionari raccolti



Università degli Studi Roma Tre Rilevazione dell'opinione degli studenti

a.a. 2017/18

Principale Sintesi

Dipartimento

Compilati da 
studenti che 

hanno 
frequantato più 
del 50% delle 

lezioni

Compilati da 
studenti che 

hanno 
frequantato 

meno del 50% 
delle lezioni o in 
anni accademici 

precedenti

Percentuale di 
questionari 
compilati da 
studenti che 

hanno 
frequantato più 
del 50% delle 

lezioni sul totale

Iscritti          
 a.a. 2017/18

Numero 
medio di 

questionari 
compilati per 

iscritto

Architettura 5.299 736 87,8 1.567 3,9
Economia 3.404 1.298 72,4 1.058 4,4
Economia aziendale 9.000 4.122 68,6 2.672 4,9
Filosofia, comunicazione e 
spettacolo

8.632 6.094 58,6 3.302 4,5

Giurisprudenza 7.547 8.577 46,8 4.659 3,5
Ingegneria 12.269 3.894 75,9 4.105 3,9
Lingue, letterature e culture 
straniere

6.356 3.330 65,6 2.426 4,0

Matematica e fisica 2.111 351 85,7 468 5,3
Scienze 4.179 954 81,4 1.133 4,5
Scienze della formazione 9.520 15.291 38,4 5.679 4,4
Scienze politiche 3.760 2.773 57,6 2.168 3,0
Studi umanistici 6.121 3.741 62,1 2.079 4,7
Totale Ateneo 78.198 51.161 60,5 31.316 4,1



Università degli Studi Roma Tre Rilevazione dell'opinione degli studenti

a.a.2017/18

Tab. 2: Sintesi dei risultati della rilevazione agg regati per CdS e per Dipartimento (studenti che han no frequentato più del 50% delle lezioni)

110604 110651 110652 110653 112607 112651 112654 112656 112606 112652 112653 112655 107620 107621 107622 107654 107658
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, D

A
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Z
A

 -
 L

M
-6

5

Decisamen
te no

7,9 7,3 5,2 5,8 7,4 7,4 5,8 8,1 7,7 7,3 4,8 3,1 4 3,3 4,4 4,3 3,5 2 2,6 1,4

Più no che 
sì

21,6 18,2 18,1 22,3 20,5 20,3 18,2 11,3 21,1 19,8 16,7 15,8 15,5 17 16,6 14 13,1 16,2 9,8 20,3

Più sì che 
no

47,2 52 57 49,5 49,3 48,3 48 50,8 43,5 47,9 51,4 51,5 52,1 52,6 51,5 50,3 45,5 46,8 50,6 36,5

Decisamen
te sì

23,2 22,5 19,7 22,5 22,8 24 28 29,8 27,7 25,1 27,1 29,6 28,4 27 27,5 31,4 37,9 35,1 37,1 41,9

Media 
punteggio*

2,9 2,9 2,9 2,9 2,9 2,9 3 3 2,9 2,9 3 3,1 3 3 3 3,1 3,2 3,1 3,2 3,2

Decisamen
te no

5,4 12 9,2 7,1 7,6 3 3,8 5,6 3,9 3,3 3,6 4,1 5,9 2,4 3,7 2,5 2,1 1,8 1,4 2,7

Più no che 
sì

14,9 16,9 15,7 13,4 15,4 10,1 11,1 14,5 11,6 10,5 9,6 11,9 12,9 8,9 10,1 10,8 8,4 8,5 6,9 10,8

Più sì che 
no

51,8 47,2 53,8 55,8 50,8 51,6 53,3 49,2 45,5 51,1 52,1 53,5 49,5 55,2 52,5 49,6 43,4 39,4 42 33,8

Decisamen
te sì

27,9 24 21,3 23,8 26,2 35,3 31,8 30,6 39 35 34,7 30,5 31,7 33,6 33,8 37,1 46,1 50,4 49,7 52,7

Media 
punteggio*

3 2,8 2,9 3 3 3,2 3,1 3 3,2 3,2 3,2 3,1 3,1 3,2 3,2 3,2 3,3 3,4 3,4 3,4

Decisamen
te no

5,4 10,3 5,2 7,1 7 2,6 6 5,6 7,1 3,6 2,6 5,2 4,3 5,2 3,3 2,1 1,2 0,5 0,3 0

Più no che 
sì

15,4 18,7 14,9 16,2 16,4 11,6 12,9 17,7 20,8 12,9 10 13,2 14,9 16,9 11,2 7,3 4,5 4,5 3,7 1,4

Più sì che 
no

48,9 47,1 54,6 46,3 48,5 49,7 47,3 42,7 33,3 47,5 49,7 48,5 45,5 45,4 49 47,3 39,6 38,1 37,9 36,5

Decisamen
te sì

30,3 23,9 25,3 30,4 28,2 36,1 33,8 33,9 38,7 36 37,7 33,1 35,3 32,6 36,4 43,2 54,7 56,8 58 62,2

Media 
punteggio*

3 2,8 3 3 3 3,2 3,1 3 3 3,2 3,2 3,1 3,1 3,1 3,2 3,3 3,5 3,5 3,5 3,6

Decisamen
te no

4,6 8,1 5,6 6,8 5,8 2,3 4 4 4,2 2,8 2,9 3,6 1,7 4,9 3,1 2,8 1,3 2,3 0,6 0

Più no che 
sì

10,9 17,4 16,9 18,6 13,6 11,2 9,6 4,8 14,3 11,1 8,6 11 8,6 12,3 9,3 9,5 6,7 7,4 4,6 1,4

Più sì che 
no

44,3 44,3 48,2 42,4 44,4 39,6 41,1 39,5 31,8 39 42,6 44,9 36,6 39,4 42,5 38,8 32,8 30,6 30,7 28,4

Decisamen
te sì

40,3 30,1 29,3 32,2 36,2 46,9 45,3 51,6 49,7 47,1 45,9 40,6 53,1 43,5 45 48,9 59,2 59,7 64,1 70,3

Media 
punteggio*

3,2 3 3 3 3,1 3,3 3,3 3,4 3,3 3,3 3,3 3,2 3,4 3,2 3,3 3,3 3,5 3,5 3,6 3,7

Quesito/risposta

Insegnamento

1 - 
Conoscenz
e 
preliminari 
sufficienti

%

2 - 
Adeguatez
za carico di 
studio/CFU

%

3 - 
Adeguatez
za 
materiale 
did. 
indicato

%

4 - 
Chiarezza 
modalità di 
esame

%



Università degli Studi Roma Tre Rilevazione dell'opinione degli studenti

a.a.2017/18

Tab. 2: Sintesi dei risultati della rilevazione agg regati per CdS e per Dipartimento (studenti che han no frequentato più del 50% delle lezioni)

110604 110651 110652 110653 112607 112651 112654 112656 112606 112652 112653 112655 107620 107621 107622 107654 107658
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Quesito/risposta

Decisamen
te no

3,1 5,4 2,8 4,2 3,8 1 1,6 5,6 0,9 1,2 1,5 1,8 0,7 1,8 1,6 3,3 0,8 0,4 0,6 0

Più no che 
sì

6,1 10,4 7,2 11,5 7,8 3,9 4 2,4 6,3 4,1 6 4,3 5 4,5 5,5 8,2 3,7 2,7 2,9 1,4

Più sì che 
no

39,8 43,5 53,4 35,6 41,2 35,2 36,7 22,6 26,5 34 40,4 39 34,3 37,3 39,7 38,6 30,4 30,6 27,9 18,9

Decisamen
te sì

51 40,7 36,5 48,7 47,2 59,9 57,8 69,4 66,4 60,6 52,1 54,9 60,1 56,4 53,2 49,9 65,1 66,4 68,7 79,7

Media 
punteggio*

3,4 3,2 3,2 3,3 3,3 3,5 3,5 3,6 3,6 3,5 3,4 3,5 3,5 3,5 3,4 3,4 3,6 3,6 3,6 3,8

Decisamen
te no

5,6 8,1 5,6 6 6,4 2,9 5,3 5,6 6 3,6 3,8 3,8 4,3 4,9 3,9 3,2 1,4 2,5 0,3 2,7

Più no che 
sì

12,3 16 8,8 12,8 13,3 11 12,7 6,5 16,4 11,6 9,6 10,7 9,2 13,2 10,1 8,8 6,3 5,9 4,3 1,4

Più sì che 
no

43,7 45,7 53,4 38,2 44,3 48,3 38,4 36,3 31 44,9 46,9 44,5 41,6 44,4 46,1 38,1 33,4 34 30,5 25,7

Decisamen
te sì

38,4 30,2 32,1 42,9 36 37,8 43,6 51,6 46,7 40 39,7 41 44,9 37,5 39,9 49,8 58,9 57,6 64,9 70,3

Media 
punteggio*

3,1 3 3,1 3,2 3,1 3,2 3,2 3,3 3,2 3,2 3,2 3,2 3,3 3,1 3,2 3,3 3,5 3,5 3,6 3,6

Decisamen
te no

5,1 6,4 4,4 5,5 5,5 2,4 5,1 6,5 4,2 3,1 3 4,5 3,6 4,6 3,4 2,7 1,6 2,5 0,3 1,4

Più no che 
sì

11 15,8 9,2 13,4 12,5 9,9 11,8 8,1 15,5 10,6 8,9 9,8 10,6 11,3 9,3 8,3 5,8 4 4,9 2,7

Più sì che 
no

46,5 47,5 54,2 41,4 46,8 46,4 43,1 40,3 33 44,4 46,8 47 43,6 45,1 46,6 39,1 33,7 33,3 30,7 24,3

Decisamen
te sì

37,4 30,3 32,1 39,8 35,3 41,3 40 45,2 47,3 41,9 41,3 38,7 42,2 39 40,7 49,9 58,9 60,3 64,1 71,6

Media 
punteggio*

3,2 3 3,1 3,2 3,1 3,3 3,2 3,2 3,2 3,3 3,3 3,2 3,2 3,2 3,2 3,4 3,5 3,5 3,6 3,7

Decisamen
te no

3,2 6,6 7,1 1,9 4,2 2,9 5,1 10,3 7,6 3,6 3,1 3,3 2,9 4,3 3,2 2,7 1,4 2,9 0,7 6,3

Più no che 
sì

9,6 12,5 12 11,1 10,5 10,7 7,9 10,3 13,6 10,6 10,5 10,3 11,8 14,2 10,8 9,1 5 7,2 3,5 0

Più sì che 
no

52,9 56 59,6 51 53,9 54,6 51,9 32,4 43,5 53 53,6 47,1 49,5 47,6 51,9 51,6 43,5 49,5 43,4 15,6

Decisamen
te sì

34,2 24,9 21,3 36,1 31,4 31,8 35,1 47,1 35,3 32,8 32,8 39,2 35,8 33,9 34,1 36,7 50,2 40,5 52,4 78,1

Media 
punteggio*

3,2 3 3 3,2 3,1 3,2 3,2 3,2 3,1 3,1 3,2 3,2 3,2 3,1 3,2 3,2 3,4 3,3 3,5 3,7

Docenza

5 - Rispetto 
orario 
lezioni/eser
c.

%

6 - 
Capacità 
stimolare 
interesse

%

7 - 
Chiarezza 
espositiva

%

8 - Utilità 
attività did. 
integrative

%
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Tab. 2: Sintesi dei risultati della rilevazione agg regati per CdS e per Dipartimento (studenti che han no frequentato più del 50% delle lezioni)

110604 110651 110652 110653 112607 112651 112654 112656 112606 112652 112653 112655 107620 107621 107622 107654 107658
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A
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Z
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M
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Quesito/risposta

Decisamen
te no

2,1 4,3 3,6 5 3 1,1 1,8 4 2,1 1,4 1,1 2,2 0,7 1,8 1,3 1,5 0,6 1,3 0,3 1,4

Più no che 
sì

5,9 11,4 8,4 8,4 7,8 3,9 6 3,2 6,5 4,4 4,4 6,2 5,3 6,7 4,9 5 2,4 2,9 1,7 0

Più sì che 
no

52,8 56,7 62,2 56,3 54,6 49,7 48 45,2 44,6 48,8 50,3 50,3 45,5 50,1 50,1 46,9 39 31,8 29,6 25,7

Decisamen
te sì

39,3 27,6 25,7 30,4 34,6 45,3 44,2 47,6 46,7 45,4 44,1 41,3 48,5 41,4 43,6 46,6 58 64 68,4 73

Media 
punteggio*

3,3 3,1 3,1 3,1 3,2 3,4 3,3 3,4 3,4 3,4 3,4 3,3 3,4 3,3 3,4 3,4 3,5 3,6 3,7 3,7

Decisamen
te no

2 5,4 2,4 2,9 3,1 0,6 2,2 3,2 2,7 1,1 1,6 1,6 1,3 2,4 1,6 1,5 0,7 0,4 0,3 1,4

Più no che 
sì

6,4 12,3 10 6,3 8,3 4,4 4,4 1,6 6,3 4,5 5,9 4,6 5,9 8,1 5,8 5,6 3,2 2,5 1,4 0

Più sì che 
no

44,5 47 49,8 40,3 45,2 45,3 39,1 33,9 40,8 43,6 47,7 47,6 45,2 45,7 47,4 44,1 37,6 32,2 23,9 24,3

Decisamen
te sì

47,1 35,3 37,8 50,5 43,5 49,8 54,2 61,3 50,3 50,8 44,8 46,3 47,5 43,9 45,1 48,8 58,5 64,9 74,4 74,3

Media 
punteggio*

3,4 3,1 3,2 3,4 3,3 3,4 3,5 3,5 3,4 3,4 3,4 3,4 3,4 3,3 3,4 3,4 3,5 3,6 3,7 3,7

Decisamen
te no

1,7 4,7 2,4 5,5 2,9 0,8 1,1 4 0,6 0,9 1,7 1,2 1 3,1 1,7 2,7 0,6 0,4 0,3 0

Più no che 
sì

4,4 9,3 2,8 7,6 6 2,8 4,4 1,6 2,1 2,9 5,2 3,8 2,6 6,5 5 7,6 3,1 2,9 1,7 0

Più sì che 
no

36,3 42,3 49,4 34,8 38,5 29,6 36,4 21,8 32,1 30,4 38,9 38,5 32 34,7 38,3 35,9 27,3 22,1 25,9 14,9

Decisamen
te sì

57,6 43,7 45,4 52,1 52,6 66,8 58 72,6 65,2 65,7 54,3 56,5 64,4 55,7 55,1 53,8 69 74,6 72,1 85,1

Media 
punteggio*

3,5 3,3 3,4 3,3 3,4 3,6 3,5 3,6 3,6 3,6 3,5 3,5 3,6 3,4 3,5 3,4 3,6 3,7 3,7 3,9

Decisamen
te no

4,5 18,7 7,2 9,9 9,1 2,8 1,3 1,6 2,7 2,5 3,6 1,3 2 0,7 2,9 2,3 4,5 3,2 5,2 0

Più no che 
sì

14,1 20,6 11,6 13,6 15,9 8,9 5,3 0,8 6 7,8 11,3 3,9 5 6,4 9,4 9 12,3 14,9 14,4 4,1

Più sì che 
no

51,2 42,3 56,2 48,4 48,6 42,7 36,4 38,7 40,5 41,5 46,5 44,3 39,9 43,6 45,6 45,8 37,6 35,6 36,8 37,8

Decisamen
te sì

30,3 18,4 24,9 28 26,4 45,7 56,9 58,9 50,9 48,1 38,6 50,5 53,1 49,3 42 42,8 45,5 46,2 43,7 58,1

Media 
punteggio*

3,1 2,6 3 2,9 2,9 3,3 3,5 3,5 3,4 3,4 3,2 3,4 3,4 3,4 3,3 3,3 3,2 3,2 3,2 3,5
Aule e 
attrezzature

11 - 
Adeguatez
za aule 
lezione

%

9 - 
Svolgiment
o coerente 
con sito 
web

%

10 - 
Reperibilità 
docente 
chiarimenti
/spiegazion
i

%

10b - 
Lezioni 
tenute 
regolarmen
te dal 
titolare

%
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Tab. 2: Sintesi dei risultati della rilevazione agg regati per CdS e per Dipartimento (studenti che han no frequentato più del 50% delle lezioni)

110604 110651 110652 110653 112607 112651 112654 112656 112606 112652 112653 112655 107620 107621 107622 107654 107658
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Quesito/risposta

Decisamen
te no

4,6 14,7 6,5 9,2 7,6 2,4 6,8 2,7 5,6 3,2 3 2,8 3,1 3,2 3 2,7 3,1 2 1,2 0

Più no che 
sì

13,5 20,6 15,5 13,1 15,4 9,7 8,1 5,4 9,1 9,3 11,4 8,2 8,5 9,9 10,7 8,8 9,9 9,5 9,1 16,7

Più sì che 
no

57,1 47,5 58,5 55 54,5 56,2 49,4 54,1 49,2 54,8 55,2 52,9 49,3 51,5 54,4 52 46,8 52 57 45,8

Decisamen
te sì

24,9 17,3 19,5 22,7 22,5 31,7 35,7 37,8 36 32,7 30,3 36,1 39 35,4 32 36,5 40,2 36,5 32,7 37,5

Media 
punteggio*

3 2,7 2,9 2,9 2,9 3,2 3,1 3,3 3,2 3,2 3,1 3,2 3,2 3,2 3,2 3,2 3,2 3,2 3,2 3,2

Decisamen
te no

3,2 4,5 3,6 3,9 3,7 1,6 3,6 5,6 3 2,1 2,4 3 1 3,1 2,5 2 1,3 1,4 1,1 0

Più no che 
sì

9,7 11,4 7,6 10,7 10,2 9,9 11,8 2,4 8,9 9,8 9,3 9,1 5,9 9,3 9,1 7,5 4,6 7,9 4,9 4,1

Più sì che 
no

42 43,7 49,4 36,1 42,4 48,1 40,4 33,9 40,2 45,8 47,5 41,8 38,3 46 46,1 42,6 30,9 33,5 29,3 27

Decisamen
te sì

45,1 40,3 39,4 49,2 43,7 40,3 44,2 58,1 47,9 42,2 40,9 46,1 54,8 41,6 42,3 47,9 63,3 57,2 64,7 68,9

Media 
punteggio*

3,3 3,2 3,2 3,3 3,3 3,3 3,3 3,4 3,3 3,3 3,3 3,3 3,5 3,3 3,3 3,4 3,6 3,5 3,6 3,6

Decisamen
te no

4,5 10,2 4,4 7,1 6,3 1,8 5,3 8,1 5,4 2,9 2,4 4,5 2 6 3 2,2 1,2 1,6 0,6 1,4

Più no che 
sì

11,9 18,3 13,3 15,2 14,1 8,3 12 8,1 11,9 9,2 7,9 10,9 9,6 10,2 8,6 8,2 4,7 5 4,9 2,7

Più sì che 
no

47,8 46,5 54,6 41,4 47,3 54,3 44,7 42,7 41,1 51,3 52 47,1 47,9 45 50,4 43,9 37,3 39,9 35,1 25,7

Decisamen
te sì

35,9 24,9 27,7 36,4 32,4 35,5 38 41,1 41,7 36,7 37,7 37,5 40,6 38,9 37,9 45,8 56,9 53,4 59,5 70,3

Media 
punteggio*

3,2 2,9 3,1 3,1 3,1 3,2 3,2 3,2 3,2 3,2 3,2 3,2 3,3 3,2 3,2 3,3 3,5 3,5 3,5 3,6

Interesse

13  - 
Interesse 
studente 
argomenti 
trattati

%

14  - 
Soddisfazi
one 
complessiv
a

%

attrezzature

12 - 
Adeguatez
za aule/ 
attrezzatur
e/ 
laboratori 
esercitazio
ni

%



Università degli Studi Roma Tre Rilevazione dell'opinione degli studenti
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Tab. 2: Sintesi dei risultati della rilevazione agg regati per CdS e per Dipartimento (studenti che han no frequentato più del 50% delle lezioni)

Decisamen
te no
Più no che 
sì
Più sì che 
no
Decisamen
te sì

Media 
punteggio*

Decisamen
te no
Più no che 
sì
Più sì che 
no
Decisamen
te sì

Media 
punteggio*

Decisamen
te no
Più no che 
sì
Più sì che 
no
Decisamen
te sì

Media 
punteggio*

Decisamen
te no
Più no che 
sì
Più sì che 
no
Decisamen
te sì

Media 
punteggio*

Quesito/risposta

Insegnamento

1 - 
Conoscenz
e 
preliminari 
sufficienti

%

2 - 
Adeguatez
za carico di 
studio/CFU

%

3 - 
Adeguatez
za 
materiale 
did. 
indicato

%

4 - 
Chiarezza 
modalità di 
esame

%

107660 107663 107665 107667 101605 101601 108601 108602 108603 108604 108651 108652 108653 108654 108655 108659 108660 108661
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2,8 5,3 5,4 0 3,8 2,5 3,6 3,6 5,1 6,5 6,4 4,7 6,9 6,6 1,4 3,4 2,6 5,1 1,3 3,4

7,7 19,4 23,7 0 14 18,9 14,6 14,8 17,5 19,9 18,9 19,9 15,4 16,4 8,4 17,1 12,7 14,1 11,4 13,3

51,8 41,2 40,6 50 48 42,1 48,1 47,9 47,3 46,9 52 53,9 50,9 52 56,5 46,6 48,9 48,8 61,1 52,8

37,7 34,1 30,4 50 34,2 36,5 33,7 33,8 30 26,8 22,7 21,5 26,9 25 33,6 32,9 35,9 32,1 26,2 30,5

3,2 3 3 3,5 3,1 3,1 3,1 3,1 3 2,9 2,9 2,9 3 3 3,2 3,1 3,2 3,1 3,1 3,1

3,4 2,9 3,5 0 2,4 1,3 4,2 4,1 4,3 7,4 6,2 10,2 8 10,1 4,2 2,1 6,6 7 6 5,9

6,4 11,2 9,9 0 9,6 8,8 12,5 12,3 12,9 15,4 14,4 14,9 17,1 23,3 11,2 14,4 10,1 15,5 13,4 13,6

43,6 31,8 47,3 50 46 41,5 45,2 45 46,8 42,9 49,7 49,9 50,3 48,6 50 48,6 47,1 50,7 53,7 53,1

46,6 54,1 39,2 50 42,1 48,4 38,1 38,5 35,9 34,2 29,7 25 24,6 18,1 34,6 34,9 36,2 26,8 26,8 27,5

3,3 3,4 3,2 3,5 3,3 3,4 3,2 3,2 3,1 3 3 2,9 2,9 2,7 3,1 3,2 3,1 3 3 3

4 0,6 1,3 0 1,7 2,5 2,2 2,3 4,2 4 3,6 4,6 6,9 6 6,1 3,4 5,6 4,7 6 3,4

6,4 2,9 6,2 0 5,9 6,6 8,8 8,7 12,9 16 12,9 15,5 16,6 15,8 15 11,6 13 13,2 15,4 15

37,7 31,2 39 50 42,9 32,1 44,1 43,6 45,4 45,2 50,4 48,8 44,6 46,3 41,6 47,3 42 46,2 42,3 53,5

51,8 65,3 53,5 50 49,5 58,8 44,9 45,4 37,5 34,8 33,1 31,1 32 31,9 37,4 37,7 39,4 35,9 36,2 28

3,4 3,6 3,4 3,5 3,4 3,5 3,3 3,3 3,2 3,1 3,1 3,1 3 3 3,1 3,2 3,2 3,1 3,1 3,1

2,1 2,4 2,4 0 2,2 0,6 2 1,9 2,3 2,1 2,7 2,4 0,6 5,5 1,4 1,4 3,2 3,1 0,7 1,7

4,9 5,3 6,2 0 7,8 5 6,7 6,6 8,8 11,8 9,4 7,5 6,3 15,5 9,3 4,8 6,8 7,8 6 7,6

32,8 24,1 35,5 0 35,4 24,5 34,3 33,9 39,3 37,8 42 44,1 29,1 30,7 38,8 39 37,5 41,6 42,3 40,9

60,1 68,2 55,9 100 54,6 69,8 57,1 57,6 49,7 48,3 46 46,1 64 48,3 50,5 54,8 52,6 47,4 51 49,8

3,5 3,6 3,4 4 3,4 3,6 3,5 3,5 3,4 3,3 3,3 3,3 3,6 3,2 3,4 3,5 3,4 3,3 3,4 3,4
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Tab. 2: Sintesi dei risultati della rilevazione agg regati per CdS e per Dipartimento (studenti che han no frequentato più del 50% delle lezioni)

Quesito/risposta

Decisamen
te no
Più no che 
sì
Più sì che 
no
Decisamen
te sì

Media 
punteggio*

Decisamen
te no
Più no che 
sì
Più sì che 
no
Decisamen
te sì

Media 
punteggio*

Decisamen
te no
Più no che 
sì
Più sì che 
no
Decisamen
te sì

Media 
punteggio*

Decisamen
te no
Più no che 
sì
Più sì che 
no
Decisamen
te sì

Media 
punteggio*

Docenza

5 - Rispetto 
orario 
lezioni/eser
c.

%

6 - 
Capacità 
stimolare 
interesse

%

7 - 
Chiarezza 
espositiva

%

8 - Utilità 
attività did. 
integrative

%

107660 107663 107665 107667 101605 101601 108601 108602 108603 108604 108651 108652 108653 108654 108655 108659 108660 108661
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1,8 0,6 0,5 0 2 0 1,1 1 1,4 2,6 2,2 1,2 2,3 0,9 1,4 0,7 1,9 1,2 1,3 2,6

4,3 3,5 3 0 5,8 3,5 4 4 4 5,3 6,7 4,7 5,1 3,7 5,1 6,8 3,5 4 2,7 4,1

31,6 30 34,1 0 34,3 22,3 30,8 30,4 33,8 31,2 38,9 40,1 34,3 37,6 25,7 34,9 31,7 33,8 33,6 33,6

62,3 65,9 62,4 100 57,9 74,2 64,1 64,5 60,8 60,9 52,2 54 58,3 57,8 67,8 57,5 62,9 61 62,4 59,7

3,5 3,6 3,6 4 3,5 3,7 3,6 3,6 3,5 3,5 3,4 3,5 3,5 3,5 3,6 3,5 3,6 3,5 3,6 3,5

2,1 1,2 1,1 0 2,4 1,3 2,8 2,7 5 5,8 4,5 4,1 2,9 4,3 4,7 0,7 7,9 2,8 3,4 2,1

10,1 4,1 7,8 0 7,5 3,1 7,3 7,2 12,1 12,4 11,4 13,6 8 10,9 10,7 10,3 11,3 9,4 8,7 7,6

30,7 27,6 29,8 0 35,1 32,1 36,2 36 42,3 41,9 49,1 45,6 43,4 46,3 39,3 43,2 37,1 45,1 51,7 48,1

57,1 67,1 61,3 100 55 63,5 53,7 54,1 40,6 39,9 35 36,7 45,7 38,5 45,3 45,9 43,7 42,7 36,2 42,2

3,4 3,6 3,5 4 3,4 3,6 3,4 3,4 3,2 3,2 3,1 3,2 3,3 3,2 3,3 3,3 3,2 3,3 3,2 3,3

4 0,6 1,3 0 2,2 0,9 2,7 2,6 3,5 6 3,8 4,3 6,9 6 2,3 0,7 5,6 3,8 2 2,3

4,9 5,3 5,4 0 6,8 3,8 7,7 7,5 9,9 11,5 11,5 11,7 14,3 10,9 12,1 10,3 14,1 11 12,1 10,2

37,1 25,9 35,2 0 36,1 34,6 36,6 36,5 41,8 41,5 47,6 46,6 32 40,8 41,6 50,7 35,7 43,4 51 47,1

54 68,2 58,1 100 54,9 60,7 53,1 53,4 44,7 40,9 37,1 37,4 46,9 42,2 43,9 38,4 44,5 41,8 34,9 40,5

3,4 3,6 3,5 4 3,4 3,6 3,4 3,4 3,3 3,2 3,2 3,2 3,2 3,2 3,3 3,3 3,2 3,2 3,2 3,3

3,4 0 0,5 0 2,2 0,5 2,6 2,5 3 4,5 3,3 3,2 5,7 4 3,8 2 6 4,7 7,4 3,6

5,9 2,8 5 0 7,2 1,8 7,9 7,6 9,5 10,8 10,1 14,2 12,1 6,6 19,1 6,9 9,4 8,2 15,8 10,7

41,2 38,9 40,5 0 47,6 43,3 48,9 48,7 52,8 48,6 55,3 55,3 46,8 57,1 31,3 44,6 43,7 51,4 43,2 51,8

49,5 58,3 54 100 43 54,4 40,6 41,2 34,8 36,1 31,4 27,3 35,5 32,2 45,8 46,5 40,8 35,7 33,7 33,9

3,4 3,6 3,5 4 3,3 3,5 3,3 3,3 3,2 3,2 3,1 3,1 3,1 3,2 3,2 3,4 3,2 3,2 3 3,2
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Tab. 2: Sintesi dei risultati della rilevazione agg regati per CdS e per Dipartimento (studenti che han no frequentato più del 50% delle lezioni)

Quesito/risposta

Decisamen
te no
Più no che 
sì
Più sì che 
no
Decisamen
te sì

Media 
punteggio*

Decisamen
te no
Più no che 
sì
Più sì che 
no
Decisamen
te sì

Media 
punteggio*

Decisamen
te no
Più no che 
sì
Più sì che 
no
Decisamen
te sì

Media 
punteggio*

Decisamen
te no
Più no che 
sì
Più sì che 
no
Decisamen
te sì

Media 
punteggio*

Aule e 
attrezzature

11 - 
Adeguatez
za aule 
lezione

%

9 - 
Svolgiment
o coerente 
con sito 
web

%

10 - 
Reperibilità 
docente 
chiarimenti
/spiegazion
i

%

10b - 
Lezioni 
tenute 
regolarmen
te dal 
titolare

%

107660 107663 107665 107667 101605 101601 108601 108602 108603 108604 108651 108652 108653 108654 108655 108659 108660 108661
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1,8 0 0,5 0 1,1 0 0,9 0,8 1,2 1,4 1,7 1,7 1,1 1,7 0,9 0 1,3 0,9 1,3 0,9

6,7 3,5 2,7 0 3,8 2,8 3,7 3,7 3,8 5,6 4,2 4,8 5,1 5,7 3,3 6,8 3,4 4,7 4 5

39,9 31,8 39,8 0 41,8 32,4 41,2 40,8 42 41,3 52 49,1 44,6 51,1 43,9 43,8 37,5 52,1 51 51,4

51,5 64,7 57 100 53,3 64,8 54,2 54,7 53 51,6 42,1 44,5 49,1 41,4 51,9 49,3 57,9 42,3 43,6 42,8

3,4 3,6 3,5 4 3,5 3,6 3,5 3,5 3,5 3,4 3,3 3,4 3,4 3,3 3,5 3,4 3,5 3,4 3,4 3,4

0,9 0,6 0,3 0 1,1 0,6 1,2 1,2 1 2,1 1,4 1,1 1,7 2,6 0,5 0 1,4 1,6 2 1,1

6,4 5,9 2,2 0 4,3 2,5 4,8 4,7 4 7,2 6,2 5,6 1,7 6,6 4,2 6,8 5,9 7,8 5,4 5,2

37,7 22,4 38,2 0 39,5 29,6 40 39,5 40,2 37,5 47,4 44,1 33,1 41,1 34,6 39,7 37,6 40,9 38,3 42,1

54,9 71,2 59,4 100 55,1 67,3 54,1 54,6 54,8 53,2 45 49,3 63,4 49,7 60,7 53,4 55 49,7 54,4 51,6

3,5 3,6 3,6 4 3,5 3,6 3,5 3,5 3,5 3,4 3,4 3,4 3,6 3,4 3,6 3,5 3,5 3,4 3,4 3,4

0,6 0,6 0 0 1,6 0,3 1 1 1,1 2,1 2 1 0,6 3,7 1,4 0 1,8 0,9 0,7 1,9

2,8 0,6 2,2 0 5,1 1,9 3,8 3,7 3,3 4 5,7 3,4 4,6 3,4 3,3 3,4 2,9 3 3,4 5,3

29,8 22,9 30,1 0 31,1 18,9 28,5 28,1 31,9 33,9 34,1 37 31,4 34,2 30,8 36,3 31,8 32,6 31,5 33,6

66,9 75,9 67,7 100 62,3 78,9 66,7 67,2 63,7 59,9 58,2 58,6 63,4 58,6 64,5 60,3 63,5 63,6 64,4 59,2

3,6 3,7 3,7 4 3,5 3,8 3,6 3,6 3,6 3,5 3,5 3,5 3,6 3,5 3,6 3,6 3,6 3,6 3,6 3,5

12,6 3,5 3,8 0 3,6 0 1,2 1,2 3,4 6,5 3,1 2 1,1 1,4 7,9 2,1 5,3 2,3 4 1,6

18,1 8,2 11 50 11 2,2 4,5 4,4 9,4 10,1 6,7 8,5 2,3 6 13,1 15,1 8,8 7,3 15,4 5,7

41,4 32,9 39 0 41,5 27 34,5 34,2 44,1 40,4 48,7 50 43,4 43,1 41,1 43,8 39,4 44,8 40,3 41,9

27,9 55,3 46,2 50 43,9 70,8 59,8 60,2 43,1 43 41,5 39,5 53,1 49,4 37,9 39 46,5 45,6 40,3 50,8

2,8 3,4 3,3 3 3,3 3,7 3,5 3,5 3,3 3,2 3,3 3,3 3,5 3,4 3,1 3,2 3,3 3,3 3,2 3,4
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Tab. 2: Sintesi dei risultati della rilevazione agg regati per CdS e per Dipartimento (studenti che han no frequentato più del 50% delle lezioni)

Quesito/risposta

Decisamen
te no
Più no che 
sì
Più sì che 
no
Decisamen
te sì

Media 
punteggio*

Decisamen
te no
Più no che 
sì
Più sì che 
no
Decisamen
te sì

Media 
punteggio*

Decisamen
te no
Più no che 
sì
Più sì che 
no
Decisamen
te sì

Media 
punteggio*

Interesse

13  - 
Interesse 
studente 
argomenti 
trattati

%

14  - 
Soddisfazi
one 
complessiv
a

%

attrezzature

12 - 
Adeguatez
za aule/ 
attrezzatur
e/ 
laboratori 
esercitazio
ni

%

107660 107663 107665 107667 101605 101601 108601 108602 108603 108604 108651 108652 108653 108654 108655 108659 108660 108661
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16,9 2,1 2,5 100 3,3 1,2 2,1 2 3,3 3,6 3,4 3,5 2,4 0,4 7 8,6 3,4 1,9 5,9 2,1

16,9 5,2 15,4 0 9,8 4,1 6,5 6,4 8,8 8,7 9,9 10,1 11,4 9,2 12,4 12,9 9,9 7 10,6 8

40,3 52,6 48,5 0 49,9 41,4 47,5 47,2 54,8 53,9 58,6 59,2 48,8 57,6 44,2 51,6 47,5 55,6 48,2 57,4

26 40,2 33,6 0 36,9 53,3 43,9 44,3 33,1 33,8 28,1 27,2 37,4 32,8 36,4 26,9 39,2 35,5 35,3 32,4

2,8 3,3 3,1 1 3,2 3,5 3,3 3,3 3,2 3,2 3,1 3,1 3,2 3,2 3,1 3 3,2 3,2 3,1 3,2

2,8 0 2,2 0 1,7 1,3 2,6 2,5 2,9 3,2 1,8 4,7 3,4 2,9 1,9 2,7 5,3 1 0,7 1,4

7,7 4,1 7,3 0 6,4 6,6 8,1 8 10,3 9,2 10,4 10 8,6 12,9 15,9 8,2 8,4 7,7 9,4 8,3

33,1 20 34,7 0 36,7 35,5 38 37,9 45 45,2 46,8 47,6 40,6 41,1 35 43,8 36,7 39,4 36,2 44,9

56,4 75,9 55,9 100 55,2 56,6 51,3 51,5 41,7 42,4 41,1 37,7 47,4 43,1 47,2 45,2 49,7 51,9 53,7 45,4

3,4 3,7 3,4 4 3,5 3,5 3,4 3,4 3,3 3,3 3,3 3,2 3,3 3,2 3,3 3,3 3,3 3,4 3,4 3,3

5,2 0,6 1,9 0 1,8 0,9 1,8 1,8 3,1 4,8 3 4,3 6,3 4,3 2,8 0,7 6,4 3,5 4,7 2,7

7,4 6,5 8,1 0 6,7 2,5 6,5 6,3 9,5 10,7 10,3 11,5 10,9 17 15 11 12,7 10,6 8,1 11,6

35,3 30 36,8 0 40,2 35,5 42,8 42,5 47,3 45,6 53,7 52 44,6 47,1 41,6 50 40,7 46,9 52,3 50,9

52,1 62,9 53,2 100 51,3 61 48,9 49,4 40,1 38,9 33 32,2 38,3 31,6 40,7 38,4 40,2 39 34,9 34,8

3,3 3,6 3,4 4 3,4 3,6 3,4 3,4 3,2 3,2 3,2 3,1 3,1 3,1 3,2 3,3 3,1 3,2 3,2 3,2
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Tab. 2: Sintesi dei risultati della rilevazione agg regati per CdS e per Dipartimento (studenti che han no frequentato più del 50% delle lezioni)

Decisamen
te no
Più no che 
sì
Più sì che 
no
Decisamen
te sì

Media 
punteggio*

Decisamen
te no
Più no che 
sì
Più sì che 
no
Decisamen
te sì

Media 
punteggio*

Decisamen
te no
Più no che 
sì
Più sì che 
no
Decisamen
te sì

Media 
punteggio*

Decisamen
te no
Più no che 
sì
Più sì che 
no
Decisamen
te sì

Media 
punteggio*

Quesito/risposta

Insegnamento

1 - 
Conoscenz
e 
preliminari 
sufficienti

%

2 - 
Adeguatez
za carico di 
studio/CFU

%

3 - 
Adeguatez
za 
materiale 
did. 
indicato

%

4 - 
Chiarezza 
modalità di 
esame

%

108662 107624 107625 107659 107664 104614 104615 104652 104653 104655 129612 129614 129616 129618 129620 129651 129653
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6,9 5,3 5,9 3,1 1,9 2,8 4,4 5,8 5,7 2,9 8,3 2,2 5,5 4,1 4,8 3,2 4,3 3,4 4 2,8

15,9 17,4 16,1 11,9 13,3 10,2 13,9 16 19,5 12,4 23,4 19,9 18,1 14,7 15,8 13,8 15,3 10 13,8 12,7

52,2 49,9 50,5 49,4 50,8 49,5 50 51,6 43 48,2 42,8 32,4 45,7 51,6 47,5 54,2 49,1 49,2 52,8 48,2

25 27,4 27,6 35,6 34 37,5 31,7 26,5 31,9 36,5 25,5 45,6 30,7 29,7 31,9 28,8 31,4 37,4 29,4 36,3

3 3 3 3,2 3,2 3,2 3,1 3 3 3,2 2,9 3,2 3 3,1 3,1 3,1 3,1 3,2 3,1 3,2

5,1 6,2 4,2 3,5 2,3 2,2 3,7 4,7 2,3 6,6 8,3 5,9 4,1 2,3 2,3 1,4 1,1 1,8 1,5 4,6

13,4 14,1 12,9 11,9 7,4 13,9 12,3 8,2 10,2 15,3 14,5 15,4 10,5 9,7 11,1 7,2 6,7 8 8,1 10

53,3 48,2 51,5 44,9 46,6 44,3 48,2 45,3 47,5 44,5 44,8 41,9 46 52,8 49,2 51,1 44,8 47,9 53,7 46,5

28,3 31,5 31,4 39,8 43,7 39,6 35,8 41,8 40 33,6 32,4 36,8 39,5 35,2 37,4 40,4 47,5 42,3 36,8 38,8

3 3 3,1 3,2 3,3 3,2 3,2 3,2 3,3 3,1 3 3,1 3,2 3,2 3,2 3,3 3,4 3,3 3,3 3,2

5,4 4,3 2 1,1 0,6 1,2 1,5 5 2,9 8 6,2 2,9 4,2 1,6 1 1,1 0,8 2,1 0,6 2,4

14,1 13,9 9,1 4,7 5,2 5,6 6,9 11,6 11,4 11,7 19,3 11,8 12 6,2 9,8 5,7 2,7 5,9 6,6 5,8

48,9 47,1 50 40,9 39,8 42,1 45,4 46,5 43,3 46,7 44,8 39 44,5 44,1 44,2 45,8 37,5 42,2 51,5 43

31,5 34,7 38,9 53,4 54,4 51,1 46,2 36,9 42,4 33,6 29,7 46,3 39,3 48,2 45 47,4 59 49,9 41,4 48,9

3,1 3,1 3,3 3,5 3,5 3,4 3,4 3,2 3,3 3,1 3 3,3 3,2 3,4 3,3 3,4 3,5 3,4 3,3 3,4

6,5 2,5 2,2 1,6 0,6 2,2 1,9 5 1,4 4,4 9 0,7 3,3 1,8 2,5 1,1 1,1 1,2 1,8 2,2

13 9,1 10,2 6,3 6,5 6,2 8,2 4,2 7,3 9,5 11,7 2,9 6,3 8,8 11,3 6,6 2,7 6 8,5 6,9

36,2 39,8 40,9 35,1 35,3 36,8 38 36,3 34,4 45,3 40,7 16,9 35,1 36,9 35,2 39,7 33,5 37,6 35,5 32,9

44,2 48,5 46,7 57 57,6 54,8 51,8 54,6 57 40,9 38,6 79,4 55,3 52,5 51 52,5 62,7 55,1 54,2 57,9

3,2 3,3 3,3 3,5 3,5 3,4 3,4 3,4 3,5 3,2 3,1 3,8 3,4 3,4 3,3 3,4 3,6 3,5 3,4 3,5
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Tab. 2: Sintesi dei risultati della rilevazione agg regati per CdS e per Dipartimento (studenti che han no frequentato più del 50% delle lezioni)

Quesito/risposta

Decisamen
te no
Più no che 
sì
Più sì che 
no
Decisamen
te sì

Media 
punteggio*

Decisamen
te no
Più no che 
sì
Più sì che 
no
Decisamen
te sì

Media 
punteggio*

Decisamen
te no
Più no che 
sì
Più sì che 
no
Decisamen
te sì

Media 
punteggio*

Decisamen
te no
Più no che 
sì
Più sì che 
no
Decisamen
te sì

Media 
punteggio*

Docenza

5 - Rispetto 
orario 
lezioni/eser
c.

%

6 - 
Capacità 
stimolare 
interesse

%

7 - 
Chiarezza 
espositiva

%

8 - Utilità 
attività did. 
integrative

%

108662 107624 107625 107659 107664 104614 104615 104652 104653 104655 129612 129614 129616 129618 129620 129651 129653
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1,4 1,8 0,8 0,6 0 0 0,6 2,7 1,6 2,2 2,8 0,7 2 1,8 2,3 0,8 0,3 0,5 3,5 1,2

6,2 4,9 2,9 2 1,9 3,1 2,5 1,8 3 6,6 7,6 1,5 3 5,5 6,3 3,5 0,3 5,2 9 3,7

35,5 35 34,5 28,9 20,7 24,1 31 34 30,3 40,9 37,2 16,9 31,9 39,5 36,2 40,2 34,9 39,1 32,9 30,3

56,9 58,3 61,9 68,5 77,3 72,8 65,9 61,6 65,1 50,4 52,4 80,9 63,1 53,1 55,3 55,5 64,6 55,1 54,6 64,8

3,5 3,5 3,6 3,7 3,8 3,7 3,6 3,5 3,6 3,4 3,4 3,8 3,6 3,4 3,4 3,5 3,6 3,5 3,4 3,6

6,2 4,7 3,4 1,5 0,6 1,2 2,4 6,9 5,4 6,6 7,6 2,9 6 2,1 2,8 1,6 0,3 1,5 3,1 1,2

6,9 11,4 9,3 5,7 3,6 5,9 7,4 11,7 9,8 16,1 14,5 10,3 11,2 6,8 7,3 6,7 4,3 4,4 7,5 4,6

43,5 44,4 45,4 37 31,4 31,6 40,5 44,5 41,6 47,4 46,9 28,7 42,5 39,7 37,4 43,2 33,2 41,9 37,5 38,1

43,5 39,4 41,9 55,9 64,4 61,3 49,7 36,9 43,2 29,9 31 58,1 40,3 51,4 52,5 48,5 62,2 52,2 51,8 56,1

3,2 3,2 3,3 3,5 3,6 3,5 3,4 3,1 3,2 3 3 3,4 3,2 3,4 3,4 3,4 3,6 3,4 3,4 3,5

6,2 4,1 2,6 1,3 0 1,9 1,9 6,5 4,5 5,1 8,3 3,7 5,4 1,4 2 1,1 1,9 1,8 2,8 1,5

6,5 11 9 4,6 5,2 6,5 6,9 11,5 11 14,6 15,9 10,3 11,7 6,9 7,5 5,1 3,5 4,9 7,2 4,6

51,1 43,8 47,3 36,7 28,5 32,5 41,3 42,3 40,5 47,4 44,1 38,2 41,7 39,8 37,2 43 29,8 39,6 36,4 37,7

36,2 41,1 41,1 57,4 66,3 59,1 49,9 39,8 44 32,8 31,7 47,8 41,2 51,8 53,3 50,7 64,9 53,7 53,7 56,3

3,2 3,2 3,3 3,5 3,6 3,5 3,4 3,2 3,2 3,1 3 3,3 3,2 3,4 3,4 3,4 3,6 3,5 3,4 3,5

4,8 3,7 1,8 1 0 0,5 1,3 0,4 2,9 7,5 4,3 0 2,3 1,6 2,2 1 0,6 1,6 1,4 1,8

10,3 10,4 5,8 5,2 2,6 5,6 5,4 4,2 7,7 18,9 13,9 3,9 7,3 4,6 8,2 6,3 2,9 5,4 5,8 6

36,1 51,4 55,9 49,3 47,4 34,5 51,5 42,7 39,4 48,1 53,9 29,4 41,8 49,3 46,7 53,6 47,4 41,9 48,2 44,8

48,8 34,5 36,5 44,4 50 59,4 41,8 52,7 50 25,5 27,8 66,7 48,6 44,5 42,9 39,1 49 51,1 44,7 47,3

3,3 3,2 3,3 3,4 3,5 3,5 3,3 3,5 3,4 2,9 3,1 3,6 3,4 3,4 3,3 3,3 3,4 3,4 3,4 3,4
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Tab. 2: Sintesi dei risultati della rilevazione agg regati per CdS e per Dipartimento (studenti che han no frequentato più del 50% delle lezioni)

Quesito/risposta

Decisamen
te no
Più no che 
sì
Più sì che 
no
Decisamen
te sì

Media 
punteggio*

Decisamen
te no
Più no che 
sì
Più sì che 
no
Decisamen
te sì

Media 
punteggio*

Decisamen
te no
Più no che 
sì
Più sì che 
no
Decisamen
te sì

Media 
punteggio*

Decisamen
te no
Più no che 
sì
Più sì che 
no
Decisamen
te sì

Media 
punteggio*

Aule e 
attrezzature

11 - 
Adeguatez
za aule 
lezione

%

9 - 
Svolgiment
o coerente 
con sito 
web

%

10 - 
Reperibilità 
docente 
chiarimenti
/spiegazion
i

%

10b - 
Lezioni 
tenute 
regolarmen
te dal 
titolare

%

108662 107624 107625 107659 107664 104614 104615 104652 104653 104655 129612 129614 129616 129618 129620 129651 129653
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Tab. 2: Sintesi dei risultati della rilevazione agg regati per CdS e per Dipartimento (studenti che han no frequentato più del 50% delle lezioni)

Quesito/risposta

Decisamen
te no
Più no che 
sì
Più sì che 
no
Decisamen
te sì

Media 
punteggio*

Decisamen
te no
Più no che 
sì
Più sì che 
no
Decisamen
te sì

Media 
punteggio*

Decisamen
te no
Più no che 
sì
Più sì che 
no
Decisamen
te sì

Media 
punteggio*

Interesse

13  - 
Interesse 
studente 
argomenti 
trattati

%

14  - 
Soddisfazi
one 
complessiv
a

%

attrezzature

12 - 
Adeguatez
za aule/ 
attrezzatur
e/ 
laboratori 
esercitazio
ni

%

108662 107624 107625 107659 107664 104614 104615 104652 104653 104655 129612 129614 129616 129618 129620 129651 129653
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Tab. 2: Sintesi dei risultati della rilevazione agg regati per CdS e per Dipartimento (studenti che han no frequentato più del 50% delle lezioni)

Decisamen
te no
Più no che 
sì
Più sì che 
no
Decisamen
te sì

Media 
punteggio*

Decisamen
te no
Più no che 
sì
Più sì che 
no
Decisamen
te sì

Media 
punteggio*

Decisamen
te no
Più no che 
sì
Più sì che 
no
Decisamen
te sì

Media 
punteggio*

Decisamen
te no
Più no che 
sì
Più sì che 
no
Decisamen
te sì

Media 
punteggio*

Quesito/risposta

Insegnamento

1 - 
Conoscenz
e 
preliminari 
sufficienti

%

2 - 
Adeguatez
za carico di 
studio/CFU

%

3 - 
Adeguatez
za 
materiale 
did. 
indicato

%

4 - 
Chiarezza 
modalità di 
esame

%

129601 104616 104617 104618 104621 104651 104657 104658 118605 118606 118607 118651 118652 118653 118654 107623 107626
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21,6 15,5 17,8 14,7 12,9 14,9 5,3 17,2 7,1 14,6 22,3 18,8 17,7 18,4 13,1 21,6 19,7 18 15,1 11,4

51,6 52 47,7 55,4 52,1 45 49,8 43,9 48,5 49,1 45,3 47,6 47,8 44,7 49,2 37,8 45,3 47,3 47 43,6

19,9 28,1 29,8 26,2 28,5 32,9 44 33,9 41,4 31,4 23,6 29,1 28,4 34,2 33,6 35,1 29,9 28,9 33,1 40,3

2,8 3 3 3 3 3 3,4 3,1 3,3 3,1 2,8 3 3 3,1 3,1 3 3 3 3,1 3,2

4,4 2,5 6,1 1,7 2,5 5 2,4 8,3 4,5 4,5 2,8 3,6 4,8 0,9 2,7 8,1 3,4 4 3,3 3
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7 7 9,7 3,1 4,1 9,2 3,9 15,6 2,3 7,2 7,4 6,7 6,9 7,9 5,8 10,8 4,7 6,8 8,6 5,5

41,3 38,6 40,8 46,2 36,3 34,7 36,7 37,2 32,7 38,8 37,4 27,6 37,3 30,7 29,7 27 29,9 34,7 38,9 28,7
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Università degli Studi Roma Tre Rilevazione dell'opinione degli studenti

a.a.2017/18

Tab. 2: Sintesi dei risultati della rilevazione agg regati per CdS e per Dipartimento (studenti che han no frequentato più del 50% delle lezioni)

Quesito/risposta

Decisamen
te no
Più no che 
sì
Più sì che 
no
Decisamen
te sì

Media 
punteggio*

Decisamen
te no
Più no che 
sì
Più sì che 
no
Decisamen
te sì

Media 
punteggio*

Decisamen
te no
Più no che 
sì
Più sì che 
no
Decisamen
te sì

Media 
punteggio*

Decisamen
te no
Più no che 
sì
Più sì che 
no
Decisamen
te sì

Media 
punteggio*

Docenza

5 - Rispetto 
orario 
lezioni/eser
c.

%

6 - 
Capacità 
stimolare 
interesse

%

7 - 
Chiarezza 
espositiva

%

8 - Utilità 
attività did. 
integrative

%

129601 104616 104617 104618 104621 104651 104657 104658 118605 118606 118607 118651 118652 118653 118654 107623 107626
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0,7 1,1 0,8 0,2 1,7 2,3 0,5 0 0 1 1,5 0,6 0,8 0 1 0 1,7 0,9 2,3 1

5 4,5 2,1 1 2,5 5,7 1,9 1,7 1,3 2,5 4,9 3 4,2 1,8 5,4 0 3,4 4,1 5,7 3,1

42 39 36,7 30,5 33,6 36,2 30,9 36,7 31,4 34,5 35,7 30,3 35,5 27,2 29,5 24,3 28,2 33,5 33,3 27,6

52,3 55,5 60,4 68,3 62,2 55,8 66,7 61,7 67,3 61,9 57,9 66,1 59,5 71,1 64,1 75,7 66,7 61,4 58,7 68,3

3,5 3,5 3,6 3,7 3,6 3,5 3,6 3,6 3,7 3,6 3,5 3,6 3,5 3,7 3,6 3,8 3,6 3,6 3,5 3,6

3,1 2,1 3,7 1,2 2,5 2,8 1,4 2,2 1,3 2,6 4,9 1,2 3,1 1,8 4,1 5,4 3,4 3,3 2,9 3,2

10,5 7,3 11 4,5 4,5 8,9 4,8 12,2 4,2 7,8 9,4 5,2 8,4 4,4 8,1 5,4 11,5 8,2 8,6 5,3

45,5 42,1 47 49,8 45,6 41,2 37,7 45 34,3 44,7 36,4 38,5 42,2 44,7 35,9 29,7 35,5 39,9 36,6 27,3

40,9 48,5 38,4 44,6 47,5 47 56 40,6 60,2 44,9 49,4 55,2 46,3 49,1 51,9 59,5 49,6 48,6 51,9 64,2

3,2 3,4 3,2 3,4 3,4 3,3 3,5 3,2 3,5 3,3 3,3 3,5 3,3 3,4 3,4 3,4 3,3 3,3 3,4 3,5

3,5 2 3,2 0,7 2,3 3 2,9 4,4 1,6 2,6 2,3 1,8 2,1 3,5 3,3 5,4 3,8 2,4 2,4 2,5

10,3 6,6 12,2 5,8 3,6 7 3,9 11,7 4,2 7,9 8,7 5,2 8,1 9,6 9,1 5,4 9,8 8,2 7,2 5,2

45,9 41,7 46,3 43,4 44,7 40,4 40,6 48,9 37,2 43,7 44,3 36,4 39,8 38,6 35,5 29,7 33,8 39 36,6 27,6

40,3 49,7 38,3 50,2 49,3 49,6 52,7 35 57 45,8 44,7 56,7 50 48,2 52,1 59,5 52,6 50,4 53,7 64,7

3,2 3,4 3,2 3,4 3,4 3,4 3,4 3,1 3,5 3,3 3,3 3,5 3,4 3,3 3,4 3,4 3,4 3,4 3,4 3,5

2,3 1,5 1,7 0,9 1,3 1,8 0 1,5 1,3 1,4 3 3,3 2,6 1,9 1,9 0 3,5 2,7 1,9 1,5

8,2 6,5 7,4 3,7 4,3 7,7 2,9 6 3,3 5,8 9,3 12,4 10,9 7,7 6,6 0 13,2 10,1 5,9 4,7

57,5 51,9 49,8 46,3 46,2 43,4 35,5 42,1 50,7 46,5 51,2 47,7 54 51,9 51,8 50 42,1 52 44,5 35,1

32 40,1 41,1 49,1 48,3 47,1 61,6 50,4 44,7 46,3 36,5 36,6 32,5 38,5 39,7 50 41,2 35,3 47,6 58,7

3,2 3,3 3,3 3,4 3,4 3,4 3,6 3,4 3,4 3,4 3,2 3,2 3,2 3,3 3,3 3,5 3,2 3,2 3,4 3,5
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Tab. 2: Sintesi dei risultati della rilevazione agg regati per CdS e per Dipartimento (studenti che han no frequentato più del 50% delle lezioni)

Quesito/risposta

Decisamen
te no
Più no che 
sì
Più sì che 
no
Decisamen
te sì

Media 
punteggio*

Decisamen
te no
Più no che 
sì
Più sì che 
no
Decisamen
te sì

Media 
punteggio*

Decisamen
te no
Più no che 
sì
Più sì che 
no
Decisamen
te sì

Media 
punteggio*

Decisamen
te no
Più no che 
sì
Più sì che 
no
Decisamen
te sì

Media 
punteggio*

Aule e 
attrezzature

11 - 
Adeguatez
za aule 
lezione

%

9 - 
Svolgiment
o coerente 
con sito 
web

%

10 - 
Reperibilità 
docente 
chiarimenti
/spiegazion
i

%

10b - 
Lezioni 
tenute 
regolarmen
te dal 
titolare

%

129601 104616 104617 104618 104621 104651 104657 104658 118605 118606 118607 118651 118652 118653 118654 107623 107626
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0,5 0,8 1 0,3 1,4 1,5 1 2,2 0,6 1,1 1,1 0,3 0,8 0,9 1,7 0 2,6 1 1,1 0,8

3,7 3,5 4 2,3 2,5 6,9 1 10 1,9 4 2,8 3,3 3,4 3,5 5 5,4 3,4 3,6 3,8 4,1

50,8 46 49,2 52 41,8 47,8 37,2 52,2 41,1 47,1 43,2 39,7 43,3 39,5 33,4 24,3 34,2 40,8 40,9 31,7

45 49,6 45,7 45,4 54,3 43,8 60,9 35,6 56,3 47,8 53 56,7 52,5 56,1 60 70,3 59,8 54,6 54,1 63,4

3,4 3,4 3,4 3,4 3,5 3,3 3,6 3,2 3,5 3,4 3,5 3,5 3,5 3,5 3,5 3,6 3,5 3,5 3,5 3,6

0,9 1,1 0,8 0,5 1,9 1,5 0,5 1,1 0 1 1,5 0,6 0,9 0 0,8 0 0,9 0,9 1 0,3

5,9 4,9 5,2 3 1,7 5 2,9 11,1 2,9 4,2 5,1 3,3 3,7 2,6 3,7 2,7 3,4 3,8 5,2 3,5

48,4 43,6 47,4 41,3 38,4 40,8 36,7 42,2 38,5 42,4 41,7 36,1 40,8 38,6 35,1 32,4 28,6 38,9 37 24,9

44,7 50,5 46,7 55,3 58 52,7 59,9 45,6 58,6 52,4 51,7 60 54,7 58,8 60,4 64,9 67,1 56,5 56,8 71,3

3,4 3,4 3,4 3,5 3,5 3,4 3,6 3,3 3,6 3,5 3,4 3,6 3,5 3,6 3,5 3,6 3,6 3,5 3,5 3,7

0,5 0,8 1,2 0,2 1,4 2,2 0,5 0 0,3 1,1 1,3 0,9 0,8 0 2,1 0 2,1 1,1 1,5 1

3,6 3,4 2,8 1,3 2,2 6 1,4 2,8 0,6 2,8 3,8 2,7 3,7 3,5 4,8 2,7 2,6 3,7 4,1 2,4

42 36,7 32,7 27,9 30 36,3 24,6 30 31,1 31,6 34,7 32,7 33,4 28,9 25,7 27 30,3 32,2 35,5 26,2

53,9 59 63,3 70,6 66,4 55,6 73,4 67,2 68 64,5 60,2 63,6 62,1 67,5 67,4 70,3 65 63,1 58,9 70,4

3,5 3,5 3,6 3,7 3,6 3,5 3,7 3,6 3,7 3,6 3,5 3,6 3,6 3,6 3,6 3,7 3,6 3,6 3,5 3,7

2,4 2,2 2,1 0,8 2,3 1,6 1 0 0,3 1,6 1,5 1,5 0,9 1,8 1,7 0 2,6 1,2 2,8 2,7

8 8,7 8,8 5,6 3,2 3,9 6,8 6,7 2,9 5,9 7,9 4,5 5,9 2,6 5,4 0 7,7 5,9 6,1 4,5

51,8 46,9 48,9 46,9 39,2 33,2 39,1 41,1 42,7 43 42,8 34,5 38,1 38,6 36,1 24,3 41 38,2 38 33,6

37,8 42,2 40,2 46,7 55,3 61,2 53,1 52,2 54 49,5 47,9 59,4 55,1 57 56,8 75,7 48,7 54,7 53,1 59,1

3,3 3,3 3,3 3,4 3,5 3,5 3,4 3,5 3,5 3,4 3,4 3,5 3,5 3,5 3,5 3,8 3,4 3,5 3,4 3,5
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Tab. 2: Sintesi dei risultati della rilevazione agg regati per CdS e per Dipartimento (studenti che han no frequentato più del 50% delle lezioni)

Quesito/risposta

Decisamen
te no
Più no che 
sì
Più sì che 
no
Decisamen
te sì

Media 
punteggio*

Decisamen
te no
Più no che 
sì
Più sì che 
no
Decisamen
te sì

Media 
punteggio*

Decisamen
te no
Più no che 
sì
Più sì che 
no
Decisamen
te sì

Media 
punteggio*

Interesse

13  - 
Interesse 
studente 
argomenti 
trattati

%

14  - 
Soddisfazi
one 
complessiv
a

%

attrezzature

12 - 
Adeguatez
za aule/ 
attrezzatur
e/ 
laboratori 
esercitazio
ni

%

129601 104616 104617 104618 104621 104651 104657 104658 118605 118606 118607 118651 118652 118653 118654 107623 107626
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3 1,9 1,6 0,5 0,9 2,6 1,1 3,3 1,6 1,5 2,3 2,9 2,1 1,7 2 0 4,1 2,3 1,7 2,1

10,2 8,5 5,6 4,9 4,7 6,1 6,3 9,8 5,5 5,6 10,6 12 9,4 5 9,3 0 8,1 9,4 5,4 6

61,2 56,1 55,7 57,3 42,1 41,3 45,5 56,6 49,5 50,6 57 41,7 53,4 58,3 48,3 37 46,6 51,7 48,4 38,6

25,5 33,5 37,2 37,3 52,3 50 47,2 30,3 43,4 42,4 30,1 43,4 35 35 40,3 63 41,2 36,5 44,5 53,2

3,1 3,2 3,3 3,3 3,5 3,4 3,4 3,1 3,3 3,3 3,1 3,3 3,2 3,3 3,3 3,6 3,3 3,2 3,4 3,4

1,9 1,4 4,3 0,3 2,6 2,4 1 0,6 1 2,5 1,9 2,1 2,4 0,9 4,1 8,1 3 2,6 2,7 1,3

7,8 6,2 11,9 6,1 6,2 7,7 6,8 11,1 8,7 8,9 8,1 7,9 7,8 8,8 8,5 10,8 11,5 8,2 8,4 3,4

44,5 42,1 45,4 44,9 43,8 42,7 35,3 37,2 37,2 43,1 38,1 35,8 39,8 44,7 34 35,1 29,9 38 36,8 27,1

45,7 50,3 38,5 48,7 47,3 47,2 57 51,1 53,1 45,5 51,9 54,2 50 45,6 53,3 45,9 55,6 51,2 52,1 68,2

3,3 3,4 3,2 3,4 3,4 3,3 3,5 3,4 3,4 3,3 3,4 3,4 3,4 3,4 3,4 3,2 3,4 3,4 3,4 3,6

3 1,7 2,6 0,7 2,2 3,1 1,4 6,1 1 2,3 3 3 2,2 1,8 4,6 8,1 2,1 2,7 2,4 1,6

8,9 5,8 10,8 4,6 4,6 9,2 3,4 20 5,8 8,3 9,4 5,5 7,3 6,1 6,8 5,4 8,1 7,3 7,9 4,8

50,6 46,3 49,3 50 47,5 43,4 39,6 48,3 41,7 47 47,2 40 44,8 45,6 39,8 32,4 44,4 43,9 40,3 27,5

37,4 46,2 37,4 44,7 45,7 44,3 55,6 25,6 51,5 42,5 40,4 51,5 45,8 46,5 48,8 54,1 45,3 46,1 49,3 66,1

3,2 3,4 3,2 3,4 3,4 3,3 3,5 2,9 3,4 3,3 3,3 3,4 3,3 3,4 3,3 3,3 3,3 3,3 3,4 3,6
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Tab. 2: Sintesi dei risultati della rilevazione agg regati per CdS e per Dipartimento (studenti che han no frequentato più del 50% delle lezioni)

Decisamen
te no
Più no che 
sì
Più sì che 
no
Decisamen
te sì

Media 
punteggio*

Decisamen
te no
Più no che 
sì
Più sì che 
no
Decisamen
te sì

Media 
punteggio*

Decisamen
te no
Più no che 
sì
Più sì che 
no
Decisamen
te sì

Media 
punteggio*

Decisamen
te no
Più no che 
sì
Più sì che 
no
Decisamen
te sì

Media 
punteggio*

Quesito/risposta

Insegnamento

1 - 
Conoscenz
e 
preliminari 
sufficienti

%

2 - 
Adeguatez
za carico di 
studio/CFU

%

3 - 
Adeguatez
za 
materiale 
did. 
indicato

%

4 - 
Chiarezza 
modalità di 
esame

%

107627 107651 107653 107655 107656 107657 107661
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Totale 
Ateneo

3,1 2,6 1,2 0 3,7 2,5 1,3 3,6 4,8

15,3 12,9 12,9 23,1 16,6 11,4 2,6 14,1 16,1

49,9 44,3 52 30,8 43 48,7 46,2 47,4 49,3

31,7 40,2 33,9 46,2 36,7 37,5 50 34,8 29,8

3,1 3,2 3,2 3,2 3,1 3,2 3,4 3,1 3

2,5 2,6 9 0 1,4 2,7 0 3 4,1

9,1 5,7 10,8 3,8 9,9 9,6 5,1 8,6 11,3

46,3 41,8 43,8 23,1 43,2 48,4 48,7 44 48,6

42,1 50 36,3 73,1 45,5 39,3 46,2 44,4 36

3,3 3,4 3,1 3,7 3,3 3,2 3,4 3,3 3,2

1,9 1,5 3,3 0 0,9 1,6 1,3 1,7 3

6,5 4,1 5,4 0 5,1 7,1 7,7 6,2 9,8

44,9 36,6 45 3,8 41,3 43,8 34,6 41 45,8

46,7 57,7 46,2 96,2 52,7 47,5 56,4 51,1 41,5

3,4 3,5 3,3 4 3,5 3,4 3,5 3,4 3,3

1,7 2,1 2,4 0 1,8 1,3 1,3 1,6 2,5

8,6 5,7 6 0 5,3 9,8 5,1 7,6 8,4

39,5 29,4 38,4 11,5 32,1 37,9 41 36,5 38,4

50,2 62,9 53,2 88,5 60,7 50,9 52,6 54,2 50,8

3,4 3,5 3,4 3,9 3,5 3,4 3,4 3,4 3,4



Università degli Studi Roma Tre Rilevazione dell'opinione degli studenti

a.a.2017/18

Tab. 2: Sintesi dei risultati della rilevazione agg regati per CdS e per Dipartimento (studenti che han no frequentato più del 50% delle lezioni)

Quesito/risposta

Decisamen
te no
Più no che 
sì
Più sì che 
no
Decisamen
te sì

Media 
punteggio*

Decisamen
te no
Più no che 
sì
Più sì che 
no
Decisamen
te sì

Media 
punteggio*

Decisamen
te no
Più no che 
sì
Più sì che 
no
Decisamen
te sì

Media 
punteggio*

Decisamen
te no
Più no che 
sì
Più sì che 
no
Decisamen
te sì

Media 
punteggio*

Docenza

5 - Rispetto 
orario 
lezioni/eser
c.

%

6 - 
Capacità 
stimolare 
interesse

%

7 - 
Chiarezza 
espositiva

%

8 - Utilità 
attività did. 
integrative

%
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Totale 
Ateneo

0,7 0,5 0,9 0 1,4 0,2 1,3 1,1 1,5

4,2 2,6 4,5 0 1,6 2,7 9 4,1 4,6

37,8 26,8 34,2 11,5 24,2 35,5 24,4 33,2 35,3

57,3 70,1 60,4 88,5 72,7 61,6 65,4 61,6 58,6

3,5 3,7 3,5 3,9 3,7 3,6 3,5 3,6 3,5

2,4 2,1 2,4 0 1,6 1,3 1,3 2,5 3,4

7,4 5,2 4,2 0 6,7 4,9 5,1 6,8 9

35,6 24,7 40,5 3,8 27,3 37,1 28,2 33,7 41,1

54,6 68 52,9 96,2 64,4 56,7 65,4 57,1 46,5

3,4 3,6 3,4 4 3,5 3,5 3,6 3,5 3,3

2,2 1,5 2,4 0 1,6 1,1 2,6 2,2 3

6,9 4,1 4,5 0 5,1 4,5 5,1 6,1 8,6

38,3 24,7 41,1 11,5 29,6 39,3 26,9 35,1 41,4

52,6 69,6 52 88,5 63,7 55,1 65,4 56,6 47,1

3,4 3,6 3,4 3,9 3,6 3,5 3,6 3,5 3,3

1,2 1,6 1,4 0 1,5 0,7 3,6 1,4 2,6

4,3 4 8,3 0 4,9 2,7 3,6 4,7 8,3

42,7 29 48,3 11,8 48,7 45 67,9 42,2 50

51,8 65,3 42,1 88,2 44,9 51,7 25 51,7 39,1

3,5 3,6 3,3 3,9 3,4 3,5 3,1 3,4 3,3
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Tab. 2: Sintesi dei risultati della rilevazione agg regati per CdS e per Dipartimento (studenti che han no frequentato più del 50% delle lezioni)

Quesito/risposta

Decisamen
te no
Più no che 
sì
Più sì che 
no
Decisamen
te sì

Media 
punteggio*

Decisamen
te no
Più no che 
sì
Più sì che 
no
Decisamen
te sì

Media 
punteggio*

Decisamen
te no
Più no che 
sì
Più sì che 
no
Decisamen
te sì

Media 
punteggio*

Decisamen
te no
Più no che 
sì
Più sì che 
no
Decisamen
te sì

Media 
punteggio*

Aule e 
attrezzature

11 - 
Adeguatez
za aule 
lezione

%

9 - 
Svolgiment
o coerente 
con sito 
web

%

10 - 
Reperibilità 
docente 
chiarimenti
/spiegazion
i

%

10b - 
Lezioni 
tenute 
regolarmen
te dal 
titolare

%

107627 107651 107653 107655 107656 107657 107661
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Totale 
Ateneo

1 1 1,5 0 1,2 0,9 0 1 1,2

3,7 3,6 2,1 0 3 4,5 6,4 3,7 4,2

43 27,3 40,5 11,5 33,3 40,8 28,2 38,9 45

52,3 68 55,9 88,5 62,6 53,8 65,4 56,4 49,5

3,5 3,6 3,5 3,9 3,6 3,5 3,6 3,5 3,4

0,8 1 0,9 0 0 1,8 1,3 0,8 1,3

3,1 2,1 3 0 2,5 6,3 6,4 3,8 5

41,3 29,4 38,4 11,5 30,7 39,5 35,9 36,1 41,5

54,8 67,5 57,7 88,5 66,7 52,5 56,4 59,3 52,3

3,5 3,6 3,5 3,9 3,6 3,4 3,5 3,5 3,4

0,6 1 0,9 0 1,2 0,4 2,6 0,9 1,3

3,8 4,1 3,6 3,8 2,3 1,1 5,1 3,4 3,9

36,5 22,2 37,2 11,5 24 32,8 28,2 32,8 33,4

59 72,7 58,3 84,6 72,5 65,6 64,1 62,8 61,4

3,5 3,7 3,5 3,8 3,7 3,6 3,5 3,6 3,5

1,9 3,6 2,1 3,8 4,2 6,7 2,6 2,8 3,1

8,6 7,7 9,6 0 12,5 24,6 3,8 8,8 8,7

39,3 29,4 41,7 15,4 36,7 40,6 43,6 37,8 42,7

50,2 59,3 46,5 80,8 46,7 28,1 50 50,6 45,5

3,4 3,4 3,3 3,7 3,3 2,9 3,4 3,4 3,3
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Tab. 2: Sintesi dei risultati della rilevazione agg regati per CdS e per Dipartimento (studenti che han no frequentato più del 50% delle lezioni)

Quesito/risposta

Decisamen
te no
Più no che 
sì
Più sì che 
no
Decisamen
te sì

Media 
punteggio*

Decisamen
te no
Più no che 
sì
Più sì che 
no
Decisamen
te sì

Media 
punteggio*

Decisamen
te no
Più no che 
sì
Più sì che 
no
Decisamen
te sì

Media 
punteggio*

Interesse

13  - 
Interesse 
studente 
argomenti 
trattati

%

14  - 
Soddisfazi
one 
complessiv
a

%

attrezzature

12 - 
Adeguatez
za aule/ 
attrezzatur
e/ 
laboratori 
esercitazio
ni

%

107627 107651 107653 107655 107656 107657 107661
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Totale 
Ateneo

2 3,1 2,4 0 7,5 5,3 0 2,7 2,9

7,1 10,9 13,8 0 12,9 21,5 13,9 8,8 9,3

48 46,1 47,9 36,8 44,4 44,2 69,4 46,1 52,5

43 39,8 35,9 63,2 35,1 29 16,7 42,5 35,2

3,3 3,2 3,2 3,6 3,1 3 3 3,3 3,2

1,5 1,5 3 0 0,2 0,7 0 1,6 2,3

4,9 2,1 4,2 0 5,3 4,9 3,8 5,3 8,1

36,3 25,8 37,2 3,8 28,6 33 17,9 33,5 41,2

57,4 70,6 55,6 96,2 65,8 61,4 78,2 59,6 48,5

3,5 3,7 3,5 4 3,6 3,6 3,7 3,5 3,4

1,7 1,5 3,3 0 1,8 0,7 0 1,8 2,7

6,3 4,6 3,9 0 5,5 6 5,1 6,1 8,2

40,4 27,8 45 3,8 31,4 41,1 29,5 37,2 45,5

51,6 66 47,7 96,2 61,2 52,2 65,4 54,8 43,6

3,4 3,6 3,4 4 3,5 3,4 3,6 3,5 3,3
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-7
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M
-7

7

Decisamente no/ 
Più no che sì 29,5 25,5 23,3 28,1 27,9 27,7 24 19,4 28,8 27,1 21,5 18,9 19,5 20,3
Decisamente sì/ 
Più sì che no 70,4 74,5 76,7 72 72,1 72,3 76 80,6 71,2 73 78,5 81,1 80,5 79,6
Decisamente no/ 
Più no che sì 20,3 28,9 24,9 20,5 23 13,1 14,9 20,1 15,5 13,8 13,2 16 18,8 11,3
Decisamente sì/ 
Più sì che no 79,7 71,2 75,1 79,6 77 86,9 85,1 79,8 84,5 86,1 86,8 84 81,2 88,8
Decisamente no/ 
Più no che sì 20,8 29 20,1 23,3 23,4 14,2 18,9 23,3 27,9 16,5 12,6 18,4 19,2 22,1

Decisamente sì/ 
Più sì che no 79,2 71 79,9 76,7 76,7 85,8 81,1 76,6 72 83,5 87,4 81,6 80,8 78

Decisamente no/ 
Più no che sì 15,5 25,5 22,5 25,4 19,4 13,5 13,6 8,8 18,5 13,9 11,5 14,6 10,3 17,2
Decisamente sì/ 
Più sì che no 84,6 74,4 77,5 74,6 80,6 86,5 86,4 91,1 81,5 86,1 88,5 85,5 89,7 82,9
Decisamente no/ 
Più no che sì 9,2 15,8 10 15,7 11,6 4,9 5,6 8 7,2 5,3 7,5 6,1 5,7 6,3
Decisamente sì/ 
Più sì che no 90,8 84,2 89,9 84,3 88,4 95,1 94,5 92 92,9 94,6 92,5 93,9 94,4 93,7

Decisamente no/ 
Più no che sì 17,9 24,1 14,4 18,8 19,7 13,9 18 12,1 22,4 15,2 13,4 14,5 13,5 18,1
Decisamente sì/ 
Più sì che no 82,1 75,9 85,5 81,1 80,3 86,1 82 87,9 77,7 84,9 86,6 85,5 86,5 81,9

Decisamente no/ 
Più no che sì 16,1 22,2 13,6 18,9 18 12,3 16,9 14,6 19,7 13,7 11,9 14,3 14,2 15,9
Decisamente sì/ 
Più sì che no 83,9 77,8 86,3 81,2 82,1 87,7 83,1 85,5 80,3 86,3 88,1 85,7 85,8 84,1

Decisamente no/ 
Più no che sì 12,8 19,1 19,1 13 14,7 13,6 13 20,6 21,2 14,2 13,6 13,6 14,7 18,5
Decisamente sì/ 
Più sì che no 87,1 80,9 80,9 87,1 85,3 86,4 87 79,5 78,8 85,8 86,4 86,3 85,3 81,5

Decisamente no/ 
Più no che sì 8 15,7 12 13,4 10,8 5 7,8 7,2 8,6 5,8 5,5 8,4 6 8,5
Decisamente sì/ 
Più sì che no 92,1 84,3 87,9 86,7 89,2 95 92,2 92,8 91,3 94,2 94,4 91,6 94 91,5
Decisamente no/ 
Più no che sì 8,4 17,7 12,4 9,2 11,4 5 6,6 4,8 9 5,6 7,5 6,2 7,2 10,5
Decisamente sì/ 
Più sì che no 91,6 82,3 87,6 90,8 88,7 95,1 93,3 95,2 91,1 94,4 92,5 93,9 92,7 89,6

Tab. 2 bis: Sintesi dei risultati della rilevazione  aggregati per CdS e per Dipartimento e distribuiti  su 2 valori Sì/No  
(studenti che hanno frequentato più del 50% delle l ezioni)

8 - Utilità attività 
did. integrative

5 - Rispetto 
orario 
lezioni/eserc.

6 - Capacità 
stimolare 
interesse

7 - Chiarezza 
espositiva

Docenza

%

%

%

9 - Svolgimento 
coerente con 
sito web

10 - Reperibilità 
docente 
chiarimenti/spieg
azioni

%

%

%

%

%

%

Quesito/risposta

1 - Conoscenze 
preliminari 
sufficienti

2 - Adeguatezza 
carico di 
studio/CFU

3 - Adeguatezza 
materiale did. 
indicato

4 - Chiarezza 
modalità di 
esame

%

Insegnamento
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Tab. 2 bis: Sintesi dei risultati della rilevazione  aggregati per CdS e per Dipartimento e distribuiti  su 2 valori Sì/No  
(studenti che hanno frequentato più del 50% delle l ezioni)

Quesito/risposta

Decisamente no/ 
Più no che sì 6,1 14 5,2 13,1 8,9 3,6 5,5 5,6 2,7 3,8 6,9 5 3,6 9,6
Decisamente sì/ 
Più sì che no 93,9 86 94,8 86,9 91,1 96,4 94,4 94,4 97,3 96,1 93,2 95 96,4 90,4
Decisamente no/ 
Più no che sì 18,6 39,3 18,8 23,5 25 11,7 6,6 2,4 8,7 10,3 14,9 5,2 7 7,1
Decisamente sì/ 
Più sì che no 81,5 60,7 81,1 76,4 75 88,4 93,3 97,6 91,4 89,6 85,1 94,8 93 92,9

Decisamente no/ 
Più no che sì 18,1 35,3 22 22,3 23 12,1 14,9 8,1 14,7 12,5 14,4 11 11,6 13,1

Decisamente sì/ 
Più sì che no 82 64,8 78 77,7 77 87,9 85,1 91,9 85,2 87,5 85,5 89 88,3 86,9

Decisamente no/ 
Più no che sì 12,9 15,9 11,2 14,6 13,9 11,5 15,4 8 11,9 11,9 11,7 12,1 6,9 12,4
Decisamente sì/ 
Più sì che no 87,1 84 88,8 85,3 86,1 88,4 84,6 92 88,1 88 88,4 87,9 93,1 87,6

Decisamente no/ 
Più no che sì 16,4 28,5 17,7 22,3 20,4 10,1 17,3 16,2 17,3 12,1 10,3 15,4 11,6 16,2
Decisamente sì/ 
Più sì che no 83,7 71,4 82,3 77,8 79,7 89,8 82,7 83,8 82,8 88 89,7 84,6 88,5 83,9

-3,4 -12,6 -6,5 -7,5 -6,4 1,4 -1,9 -8,2 -5,3 0 1,3 -3,3 -4,6 -3,7

%

Differenza tra la percentuale di risposte 

"Decisamente  sì/ Più  sì che no" alla domanda 

14 e alla domanda 13

11 - Adeguatezza 
aule lezione

12 - Adeguatezza 
aule/ 
attrezzature/ 
laboratori 
esercitazioni

13  - Interesse 
studente 
argomenti trattati

14  - 
Soddisfazione 
complessiva

Aule e 
attrezzature

Interesse

%

%

%

%

10b - Lezioni 
tenute 
regolarmente dal 
titolare
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Decisamente no/ 
Più no che sì

Decisamente sì/ 
Più sì che no
Decisamente no/ 
Più no che sì
Decisamente sì/ 
Più sì che no
Decisamente no/ 
Più no che sì
Decisamente sì/ 
Più sì che no

Decisamente no/ 
Più no che sì

Decisamente sì/ 
Più sì che no
Decisamente no/ 
Più no che sì
Decisamente sì/ 
Più sì che no

Decisamente no/ 
Più no che sì

Decisamente sì/ 
Più sì che no
Decisamente no/ 
Più no che sì
Decisamente sì/ 
Più sì che no

Decisamente no/ 
Più no che sì

Decisamente sì/ 
Più sì che no

Decisamente no/ 
Più no che sì

Decisamente sì/ 
Più sì che no
Decisamente no/ 
Più no che sì
Decisamente sì/ 
Più sì che no

Tab. 2 bis: Sintesi dei risultati della rilevazione  aggregati per CdS e per Dipartimento e distribuiti  su 2 valori Sì/No  
(studenti che hanno frequentato più del 50% delle l ezioni)

8 - Utilità attività 
did. integrative

5 - Rispetto 
orario 
lezioni/eserc.

6 - Capacità 
stimolare 
interesse

7 - Chiarezza 
espositiva

Docenza

%

%

%

9 - Svolgimento 
coerente con 
sito web

10 - Reperibilità 
docente 
chiarimenti/spieg
azioni

%

%

%

%

%

%

Quesito/risposta

1 - Conoscenze 
preliminari 
sufficienti

2 - Adeguatezza 
carico di 
studio/CFU

3 - Adeguatezza 
materiale did. 
indicato

4 - Chiarezza 
modalità di 
esame

%

Insegnamento

107620 107621 107622 107654 107658 107660 107663 107665 107667 101605 101601
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21 18,3 16,6 18,2 12,4 21,7 10,5 24,7 29,1 0 17,8 21,4 18,2 18,4

79 81,7 83,4 81,9 87,7 78,4 89,5 75,3 71 100 82,2 78,6 81,8 81,7

13,8 13,3 10,5 10,3 8,3 13,5 9,8 14,1 13,4 0 12 10,1 16,7 16,4

86,3 86,7 89,5 89,8 91,7 86,5 90,2 85,9 86,5 100 88,1 89,9 83,3 83,5

14,5 9,4 5,7 5 4 1,4 10,4 3,5 7,5 0 7,6 9,1 11 11

85,4 90,5 94,3 94,9 95,9 98,7 89,5 96,5 92,5 100 92,4 90,9 89 89

12,4 12,3 8 9,7 5,2 1,4 7 7,7 8,6 0 10 5,6 8,7 8,5

87,5 87,7 92 90,3 94,8 98,7 92,9 92,3 91,4 100 90 94,3 91,4 91,5

7,1 11,5 4,5 3,1 3,5 1,4 6,1 4,1 3,5 0 7,8 3,5 5,1 5

92,9 88,5 95,5 97 96,6 98,6 93,9 95,9 96,5 100 92,2 96,5 94,9 94,9

14 12 7,7 8,4 4,6 4,1 12,2 5,3 8,9 0 9,9 4,4 10,1 9,9

86 87,9 92,3 91,6 95,4 96 87,8 94,7 91,1 100 90,1 95,6 89,9 90,1

12,7 11 7,4 6,5 5,2 4,1 8,9 5,9 6,7 0 9 4,7 10,4 10,1

87,3 89 92,6 93,6 94,8 95,9 91,1 94,1 93,3 100 91 95,3 89,7 89,9

14 11,8 6,4 10,1 4,2 6,3 9,3 2,8 5,5 0 9,4 2,3 10,5 10,1

86 88,3 93,7 90 95,8 93,7 90,7 97,2 94,5 100 90,6 97,7 89,5 89,9

6,2 6,5 3 4,2 2 1,4 8,5 3,5 3,2 0 4,9 2,8 4,6 4,5

93,7 93,5 97 95,8 98 98,7 91,4 96,5 96,8 100 95,1 97,2 95,4 95,5

7,4 7,1 3,9 2,9 1,7 1,4 7,3 6,5 2,5 0 5,4 3,1 6 5,9

92,5 92,9 96,1 97,1 98,3 98,6 92,6 93,6 97,6 100 94,6 96,9 94,1 94,1
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Tab. 2 bis: Sintesi dei risultati della rilevazione  aggregati per CdS e per Dipartimento e distribuiti  su 2 valori Sì/No  
(studenti che hanno frequentato più del 50% delle l ezioni)

Quesito/risposta

Decisamente no/ 
Più no che sì

Decisamente sì/ 
Più sì che no
Decisamente no/ 
Più no che sì
Decisamente sì/ 
Più sì che no

Decisamente no/ 
Più no che sì

Decisamente sì/ 
Più sì che no

Decisamente no/ 
Più no che sì
Decisamente sì/ 
Più sì che no
Decisamente no/ 
Più no che sì
Decisamente sì/ 
Più sì che no

%

Differenza tra la percentuale di risposte 

"Decisamente  sì/ Più  sì che no" alla domanda 

14 e alla domanda 13

11 - Adeguatezza 
aule lezione

12 - Adeguatezza 
aule/ 
attrezzature/ 
laboratori 
esercitazioni

13  - Interesse 
studente 
argomenti trattati

14  - 
Soddisfazione 
complessiva

Aule e 
attrezzature

Interesse

%

%

%

%

10b - Lezioni 
tenute 
regolarmente dal 
titolare

107620 107621 107622 107654 107658 107660 107663 107665 107667 101605 101601
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6,7 10,3 3,7 3,3 2 0 3,4 1,2 2,2 0 6,7 2,2 4,8 4,7

93,4 89,7 96,3 96,7 98 100 96,7 98,8 97,8 100 93,4 97,8 95,2 95,3

12,3 11,3 16,8 18,1 19,6 4,1 30,7 11,7 14,8 50 14,6 2,2 5,7 5,6

87,6 88,6 83,1 81,8 80,5 95,9 69,3 88,2 85,2 50 85,4 97,8 94,3 94,4

13,7 11,5 13 11,5 10,3 16,7 33,8 7,3 17,9 100 13,1 5,3 8,6 8,4

86,4 88,5 87 88,5 89,7 83,3 66,3 92,8 82,1 0 86,8 94,7 91,4 91,5

11,6 9,5 5,9 9,3 6 4,1 10,5 4,1 9,5 0 8,1 7,9 10,7 10,5

88,4 90,5 94,2 90,7 94 95,9 89,5 95,9 90,6 100 91,9 92,1 89,3 89,4

11,6 10,4 5,9 6,6 5,5 4,1 12,6 7,1 10 0 8,5 3,4 8,3 8,1

88,3 89,7 94,2 93,3 94,6 96 87,4 92,9 90 100 91,5 96,5 91,7 91,9

-0,1 -0,8 0 2,6 0,6 0,1 -2,1 -3 -0,6 0 -0,4 4,4 2,4 2,5
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Decisamente no/ 
Più no che sì

Decisamente sì/ 
Più sì che no
Decisamente no/ 
Più no che sì
Decisamente sì/ 
Più sì che no
Decisamente no/ 
Più no che sì
Decisamente sì/ 
Più sì che no

Decisamente no/ 
Più no che sì

Decisamente sì/ 
Più sì che no
Decisamente no/ 
Più no che sì
Decisamente sì/ 
Più sì che no

Decisamente no/ 
Più no che sì

Decisamente sì/ 
Più sì che no
Decisamente no/ 
Più no che sì
Decisamente sì/ 
Più sì che no

Decisamente no/ 
Più no che sì

Decisamente sì/ 
Più sì che no

Decisamente no/ 
Più no che sì

Decisamente sì/ 
Più sì che no
Decisamente no/ 
Più no che sì
Decisamente sì/ 
Più sì che no

Tab. 2 bis: Sintesi dei risultati della rilevazione  aggregati per CdS e per Dipartimento e distribuiti  su 2 valori Sì/No  
(studenti che hanno frequentato più del 50% delle l ezioni)

8 - Utilità attività 
did. integrative

5 - Rispetto 
orario 
lezioni/eserc.

6 - Capacità 
stimolare 
interesse

7 - Chiarezza 
espositiva

Docenza

%

%

%

9 - Svolgimento 
coerente con 
sito web

10 - Reperibilità 
docente 
chiarimenti/spieg
azioni

%

%

%

%

%

%

Quesito/risposta

1 - Conoscenze 
preliminari 
sufficienti

2 - Adeguatezza 
carico di 
studio/CFU

3 - Adeguatezza 
materiale did. 
indicato

4 - Chiarezza 
modalità di 
esame

%

Insegnamento

108601 108602 108603 108604 108651 108652 108653 108654 108655 108659 108660 108661 108662
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Tab. 2 bis: Sintesi dei risultati della rilevazione  aggregati per CdS e per Dipartimento e distribuiti  su 2 valori Sì/No  
(studenti che hanno frequentato più del 50% delle l ezioni)

Quesito/risposta

Decisamente no/ 
Più no che sì

Decisamente sì/ 
Più sì che no
Decisamente no/ 
Più no che sì
Decisamente sì/ 
Più sì che no

Decisamente no/ 
Più no che sì

Decisamente sì/ 
Più sì che no

Decisamente no/ 
Più no che sì
Decisamente sì/ 
Più sì che no
Decisamente no/ 
Più no che sì
Decisamente sì/ 
Più sì che no

%

Differenza tra la percentuale di risposte 

"Decisamente  sì/ Più  sì che no" alla domanda 

14 e alla domanda 13

11 - Adeguatezza 
aule lezione

12 - Adeguatezza 
aule/ 
attrezzature/ 
laboratori 
esercitazioni

13  - Interesse 
studente 
argomenti trattati

14  - 
Soddisfazione 
complessiva

Aule e 
attrezzature

Interesse

%

%

%

%

10b - Lezioni 
tenute 
regolarmente dal 
titolare

108601 108602 108603 108604 108651 108652 108653 108654 108655 108659 108660 108661 108662
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Università degli Studi Roma Tre Rilevazione dell'opinione degli studenti

a.a. 2017/18

Decisamente no/ 
Più no che sì

Decisamente sì/ 
Più sì che no
Decisamente no/ 
Più no che sì
Decisamente sì/ 
Più sì che no
Decisamente no/ 
Più no che sì
Decisamente sì/ 
Più sì che no

Decisamente no/ 
Più no che sì

Decisamente sì/ 
Più sì che no
Decisamente no/ 
Più no che sì
Decisamente sì/ 
Più sì che no

Decisamente no/ 
Più no che sì

Decisamente sì/ 
Più sì che no
Decisamente no/ 
Più no che sì
Decisamente sì/ 
Più sì che no

Decisamente no/ 
Più no che sì

Decisamente sì/ 
Più sì che no

Decisamente no/ 
Più no che sì

Decisamente sì/ 
Più sì che no
Decisamente no/ 
Più no che sì
Decisamente sì/ 
Più sì che no

Tab. 2 bis: Sintesi dei risultati della rilevazione  aggregati per CdS e per Dipartimento e distribuiti  su 2 valori Sì/No  
(studenti che hanno frequentato più del 50% delle l ezioni)

8 - Utilità attività 
did. integrative

5 - Rispetto 
orario 
lezioni/eserc.

6 - Capacità 
stimolare 
interesse

7 - Chiarezza 
espositiva

Docenza

%

%

%

9 - Svolgimento 
coerente con 
sito web

10 - Reperibilità 
docente 
chiarimenti/spieg
azioni

%

%

%

%

%

%

Quesito/risposta

1 - Conoscenze 
preliminari 
sufficienti

2 - Adeguatezza 
carico di 
studio/CFU

3 - Adeguatezza 
materiale did. 
indicato

4 - Chiarezza 
modalità di 
esame

%

Insegnamento

107624 107625 107659 107664 104614 104615 104652 104653 104655 129612 129614 129616
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22 15 15,2 13 18,3 21,8 25,2 15,3 31,7 22,1 23,6 18,8 20,6 17

78,1 85 84,8 87 81,7 78,1 74,9 84,7 68,3 78 76,4 81,3 79,4 83

17,1 15,4 9,7 16,1 16 12,9 12,5 21,9 22,8 21,3 14,6 12 13,4 8,6

82,9 84,7 90,3 83,9 84 87,1 87,5 78,1 77,2 78,7 85,5 88 86,6 91,5

11,1 5,8 5,8 6,8 8,4 16,6 14,3 19,7 25,5 14,7 16,2 7,8 10,8 6,8

88,9 94,3 94,2 93,2 91,6 83,4 85,7 80,3 74,5 85,3 83,8 92,3 89,2 93,2

12,4 7,9 7,1 8,4 10,1 9,2 8,7 13,9 20,7 3,6 9,6 10,6 13,8 7,7

87,6 92,1 92,9 91,6 89,8 90,9 91,4 86,2 79,3 96,3 90,4 89,4 86,2 92,2

3,7 2,6 1,9 3,1 3,1 4,5 4,6 8,8 10,4 2,2 5 7,3 8,6 4,3

96,4 97,4 98 96,9 96,9 95,6 95,4 91,3 89,6 97,8 95 92,6 91,5 95,7

12,7 7,2 4,2 7,1 9,8 18,6 15,2 22,7 22,1 13,2 17,2 8,9 10,1 8,3

87,3 92,9 95,8 92,9 90,2 81,4 84,8 77,3 77,9 86,8 82,8 91,1 89,9 91,7

11,6 5,9 5,2 8,4 8,8 18 15,5 19,7 24,2 14 17,1 8,3 9,5 6,2

88,4 94,1 94,8 91,6 91,2 82,1 84,5 80,2 75,8 86 82,9 91,6 90,5 93,7

7,6 6,2 2,6 6,1 6,7 4,6 10,6 26,4 18,2 3,9 9,6 6,2 10,4 7,3

92,4 93,7 97,4 93,9 93,3 95,4 89,4 73,6 81,7 96,1 90,4 93,8 89,6 92,7

4,6 2,9 1,9 5,8 3,9 6,2 4,8 9,5 13,1 3,6 6,1 6,9 5,5 3,9

95,4 97 98 94,1 96,1 93,8 95,3 90,5 86,9 96,3 93,9 93 94,5 96,1

7,4 3,2 0,6 3,4 5,1 7 4,8 5,8 11 1,5 5,9 9,2 10,8 4,7

92,6 96,8 99,4 96,6 94,9 93 95,1 94,2 89 98,5 94,1 90,8 89,2 95,3
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Tab. 2 bis: Sintesi dei risultati della rilevazione  aggregati per CdS e per Dipartimento e distribuiti  su 2 valori Sì/No  
(studenti che hanno frequentato più del 50% delle l ezioni)

Quesito/risposta

Decisamente no/ 
Più no che sì

Decisamente sì/ 
Più sì che no
Decisamente no/ 
Più no che sì
Decisamente sì/ 
Più sì che no

Decisamente no/ 
Più no che sì

Decisamente sì/ 
Più sì che no

Decisamente no/ 
Più no che sì
Decisamente sì/ 
Più sì che no
Decisamente no/ 
Più no che sì
Decisamente sì/ 
Più sì che no

%

Differenza tra la percentuale di risposte 

"Decisamente  sì/ Più  sì che no" alla domanda 

14 e alla domanda 13

11 - Adeguatezza 
aule lezione

12 - Adeguatezza 
aule/ 
attrezzature/ 
laboratori 
esercitazioni

13  - Interesse 
studente 
argomenti trattati

14  - 
Soddisfazione 
complessiva

Aule e 
attrezzature

Interesse

%

%

%

%

10b - Lezioni 
tenute 
regolarmente dal 
titolare

107624 107625 107659 107664 104614 104615 104652 104653 104655 129612 129614 129616
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0,5 0,2 1,9 -0,3 0,4 -2,5 0,2 -4,4 -12,4 2,2 -1,9 -1,8 -1,4 2,2
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Decisamente no/ 
Più no che sì

Decisamente sì/ 
Più sì che no
Decisamente no/ 
Più no che sì
Decisamente sì/ 
Più sì che no
Decisamente no/ 
Più no che sì
Decisamente sì/ 
Più sì che no

Decisamente no/ 
Più no che sì

Decisamente sì/ 
Più sì che no
Decisamente no/ 
Più no che sì
Decisamente sì/ 
Più sì che no

Decisamente no/ 
Più no che sì

Decisamente sì/ 
Più sì che no
Decisamente no/ 
Più no che sì
Decisamente sì/ 
Più sì che no

Decisamente no/ 
Più no che sì

Decisamente sì/ 
Più sì che no

Decisamente no/ 
Più no che sì

Decisamente sì/ 
Più sì che no
Decisamente no/ 
Più no che sì
Decisamente sì/ 
Più sì che no

Tab. 2 bis: Sintesi dei risultati della rilevazione  aggregati per CdS e per Dipartimento e distribuiti  su 2 valori Sì/No  
(studenti che hanno frequentato più del 50% delle l ezioni)

8 - Utilità attività 
did. integrative

5 - Rispetto 
orario 
lezioni/eserc.

6 - Capacità 
stimolare 
interesse

7 - Chiarezza 
espositiva

Docenza

%

%

%

9 - Svolgimento 
coerente con 
sito web

10 - Reperibilità 
docente 
chiarimenti/spieg
azioni

%

%

%

%

%

%

Quesito/risposta

1 - Conoscenze 
preliminari 
sufficienti

2 - Adeguatezza 
carico di 
studio/CFU

3 - Adeguatezza 
materiale did. 
indicato

4 - Chiarezza 
modalità di 
esame

%

Insegnamento

129618 129620 129651 129653 129601 104616 104617 104618 104621 104651 104657 104658
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92,3 90,2 90,5 85,3 81,8 88,1 82,5 91 89,7 84,4 88,4 77,8 85,1 85,6

3,5 8 7,2 8,2 11 8,1 15,8 6,8 10,7 15,6 7,2 30 11 13,4

96,5 92,1 92,9 91,9 89 91,9 84,3 93,2 89,3 84,4 92,7 70 89 86,6

3,8 7,2 10,3 9,1 8,7 8,5 12,6 4,3 5,8 12,7 4,4 22,3 3,9 9,7

96,2 92,7 89,7 90,8 91,4 91,5 87,3 95,7 94,2 87,3 95,6 77,8 96,1 90,3

0,6 5,7 12,5 4,9 5,7 5,6 2,9 1,2 4,2 8 2,4 1,7 1,3 3,5

99,5 94,2 87,5 95,1 94,3 94,5 97,1 98,8 95,8 92 97,6 98,4 98,7 96,4

4,6 5,9 10,6 5,8 13,6 9,4 14,7 5,7 7 11,7 6,2 14,4 5,5 10,4
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5,4 6,7 10 6,1 13,8 8,6 15,4 6,5 5,9 10 6,8 16,1 5,8 10,5

94,7 93,3 90,1 94 86,2 91,4 84,6 93,6 94 90 93,3 83,9 94,2 89,5

3,5 7 7,2 7,8 10,5 8 9,1 4,6 5,6 9,5 2,9 7,5 4,6 7,2

96,4 93 92,9 92,1 89,5 92 90,9 95,4 94,5 90,5 97,1 92,5 95,4 92,8

1,8 3,9 6,8 4 4,2 4,3 5 2,6 3,9 8,4 2 12,2 2,5 5,1

98,2 96,1 93,2 96 95,8 95,6 94,9 97,4 96,1 91,6 98,1 87,8 97,4 94,9

1,9 5,1 7,3 4,9 6,8 6 6 3,5 3,6 6,5 3,4 12,2 2,9 5,2

98,1 94,9 92,6 95,1 93,1 94,1 94,1 96,6 96,4 93,5 96,6 87,8 97,1 94,8
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Tab. 2 bis: Sintesi dei risultati della rilevazione  aggregati per CdS e per Dipartimento e distribuiti  su 2 valori Sì/No  
(studenti che hanno frequentato più del 50% delle l ezioni)

Quesito/risposta

Decisamente no/ 
Più no che sì

Decisamente sì/ 
Più sì che no
Decisamente no/ 
Più no che sì
Decisamente sì/ 
Più sì che no

Decisamente no/ 
Più no che sì

Decisamente sì/ 
Più sì che no

Decisamente no/ 
Più no che sì
Decisamente sì/ 
Più sì che no
Decisamente no/ 
Più no che sì
Decisamente sì/ 
Più sì che no

%

Differenza tra la percentuale di risposte 

"Decisamente  sì/ Più  sì che no" alla domanda 

14 e alla domanda 13

11 - Adeguatezza 
aule lezione

12 - Adeguatezza 
aule/ 
attrezzature/ 
laboratori 
esercitazioni

13  - Interesse 
studente 
argomenti trattati

14  - 
Soddisfazione 
complessiva

Aule e 
attrezzature

Interesse

%

%

%

%

10b - Lezioni 
tenute 
regolarmente dal 
titolare

129618 129620 129651 129653 129601 104616 104617 104618 104621 104651 104657 104658
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Decisamente no/ 
Più no che sì

Decisamente sì/ 
Più sì che no
Decisamente no/ 
Più no che sì
Decisamente sì/ 
Più sì che no
Decisamente no/ 
Più no che sì
Decisamente sì/ 
Più sì che no

Decisamente no/ 
Più no che sì

Decisamente sì/ 
Più sì che no
Decisamente no/ 
Più no che sì
Decisamente sì/ 
Più sì che no

Decisamente no/ 
Più no che sì

Decisamente sì/ 
Più sì che no
Decisamente no/ 
Più no che sì
Decisamente sì/ 
Più sì che no

Decisamente no/ 
Più no che sì

Decisamente sì/ 
Più sì che no

Decisamente no/ 
Più no che sì

Decisamente sì/ 
Più sì che no
Decisamente no/ 
Più no che sì
Decisamente sì/ 
Più sì che no

Tab. 2 bis: Sintesi dei risultati della rilevazione  aggregati per CdS e per Dipartimento e distribuiti  su 2 valori Sì/No  
(studenti che hanno frequentato più del 50% delle l ezioni)

8 - Utilità attività 
did. integrative

5 - Rispetto 
orario 
lezioni/eserc.

6 - Capacità 
stimolare 
interesse

7 - Chiarezza 
espositiva

Docenza

%

%

%

9 - Svolgimento 
coerente con 
sito web

10 - Reperibilità 
docente 
chiarimenti/spieg
azioni

%

%

%

%

%

%

Quesito/risposta

1 - Conoscenze 
preliminari 
sufficienti

2 - Adeguatezza 
carico di 
studio/CFU

3 - Adeguatezza 
materiale did. 
indicato

4 - Chiarezza 
modalità di 
esame

%

Insegnamento

118605 118606 118607 118651 118652 118653 118654 107623 107626 107627 107651 107653 107655
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31 23,3 23,7 21 17,2 27 24,8 23,8 20 16,1 18,4 15,5 14,1 23,1

68,9 76,7 76,2 78,9 82,8 72,9 75,2 76,2 80,1 83,9 81,6 84,5 85,9 77

16,2 12,4 18,2 14,9 11,6 24,3 13,2 16,2 12,1 9,3 11,6 8,3 19,8 3,8

83,8 87,6 81,8 85,1 88,4 75,7 86,8 83,8 88 90,6 88,4 91,8 80,1 96,2

14,7 12,1 10,1 12,3 13,5 16,2 8,1 11,3 8,8 6,4 8,4 5,6 8,7 0

85,3 87,9 89,9 87,7 86,5 83,8 91,9 88,7 91,3 93,5 91,6 94,3 91,2 100

8,3 9,4 8,5 8,8 8,1 10,8 9,8 8,7 10 7,1 10,3 7,8 8,4 0

91,7 90,6 91,5 91,2 91,9 89,2 90,2 91,4 90 92,9 89,7 92,3 91,6 100

6,4 3,6 5 1,8 6,4 0 5,1 5 8 4,1 4,9 3,1 5,4 0

93,6 96,4 95 98,3 93,6 100 94,9 94,9 92 95,9 95,1 96,9 94,6 100

14,3 6,4 11,5 6,2 12,2 10,8 14,9 11,5 11,5 8,5 9,8 7,3 6,6 0

85,8 93,7 88,5 93,8 87,8 89,2 85,1 88,5 88,5 91,5 90,2 92,7 93,4 100

11 7 10,2 13,1 12,4 10,8 13,6 10,6 9,6 7,7 9,1 5,6 6,9 0

89 93,1 89,8 86,8 87,6 89,2 86,4 89,4 90,3 92,3 90,9 94,3 93,1 100

12,3 15,7 13,5 9,6 8,5 0 16,7 12,8 7,8 6,2 5,5 5,6 9,7 0

87,7 84,3 86,5 90,4 91,5 100 83,3 87,3 92,1 93,8 94,5 94,3 90,4 100

3,9 3,6 4,2 4,4 6,7 5,4 6 4,6 4,9 4,9 4,7 4,6 3,6 0

96,2 96,4 95,8 95,6 93,4 94,6 94 95,4 95 95,1 95,3 95,3 96,4 100

6,6 3,9 4,6 2,6 4,5 2,7 4,3 4,7 6,2 3,8 3,9 3,1 3,9 0

93,4 96,1 95,5 97,4 95,5 97,3 95,7 95,4 93,8 96,2 96,1 96,9 96,1 100
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Tab. 2 bis: Sintesi dei risultati della rilevazione  aggregati per CdS e per Dipartimento e distribuiti  su 2 valori Sì/No  
(studenti che hanno frequentato più del 50% delle l ezioni)

Quesito/risposta

Decisamente no/ 
Più no che sì

Decisamente sì/ 
Più sì che no
Decisamente no/ 
Più no che sì
Decisamente sì/ 
Più sì che no

Decisamente no/ 
Più no che sì

Decisamente sì/ 
Più sì che no

Decisamente no/ 
Più no che sì
Decisamente sì/ 
Più sì che no
Decisamente no/ 
Più no che sì
Decisamente sì/ 
Più sì che no

%

Differenza tra la percentuale di risposte 

"Decisamente  sì/ Più  sì che no" alla domanda 

14 e alla domanda 13

11 - Adeguatezza 
aule lezione

12 - Adeguatezza 
aule/ 
attrezzature/ 
laboratori 
esercitazioni

13  - Interesse 
studente 
argomenti trattati

14  - 
Soddisfazione 
complessiva

Aule e 
attrezzature

Interesse

%

%

%

%

10b - Lezioni 
tenute 
regolarmente dal 
titolare

118605 118606 118607 118651 118652 118653 118654 107623 107626 107627 107651 107653 107655
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5,1 3,6 4,5 3,5 6,9 2,7 4,7 4,8 5,6 3,4 4,4 5,1 4,5 3,8

94,9 96,3 95,5 96,4 93,1 97,3 95,3 95,3 94,4 96,6 95,5 94,9 95,5 96,1

9,4 6 6,8 4,4 7,1 0 10,3 7,1 8,9 7,2 10,5 11,3 11,7 3,8

90,7 93,9 93,2 95,6 92,9 100 89,7 92,9 91,1 92,7 89,5 88,7 88,2 96,2

12,9 14,9 11,5 6,7 11,3 0 12,2 11,7 7,1 8,1 9,1 14 16,2 0

87,1 85,1 88,4 93,3 88,6 100 87,8 88,2 92,9 91,8 91 85,9 83,8 100

10 10 10,2 9,7 12,6 18,9 14,5 10,8 11,1 4,7 6,4 3,6 7,2 0

90 90 89,8 90,3 87,3 81 85,5 89,2 88,9 95,3 93,7 96,4 92,8 100

12,4 8,5 9,5 7,9 11,4 13,5 10,2 10 10,3 6,4 8 6,1 7,2 0

87,6 91,5 90,6 92,1 88,6 86,5 89,7 90 89,6 93,6 92 93,8 92,7 100

-2,4 1,5 0,8 1,8 1,3 5,5 4,2 0,8 0,7 -1,7 -1,7 -2,6 -0,1 0
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Decisamente no/ 
Più no che sì

Decisamente sì/ 
Più sì che no
Decisamente no/ 
Più no che sì
Decisamente sì/ 
Più sì che no
Decisamente no/ 
Più no che sì
Decisamente sì/ 
Più sì che no

Decisamente no/ 
Più no che sì

Decisamente sì/ 
Più sì che no
Decisamente no/ 
Più no che sì
Decisamente sì/ 
Più sì che no

Decisamente no/ 
Più no che sì

Decisamente sì/ 
Più sì che no
Decisamente no/ 
Più no che sì
Decisamente sì/ 
Più sì che no

Decisamente no/ 
Più no che sì

Decisamente sì/ 
Più sì che no

Decisamente no/ 
Più no che sì

Decisamente sì/ 
Più sì che no
Decisamente no/ 
Più no che sì
Decisamente sì/ 
Più sì che no

Tab. 2 bis: Sintesi dei risultati della rilevazione  aggregati per CdS e per Dipartimento e distribuiti  su 2 valori Sì/No  
(studenti che hanno frequentato più del 50% delle l ezioni)

8 - Utilità attività 
did. integrative

5 - Rispetto 
orario 
lezioni/eserc.

6 - Capacità 
stimolare 
interesse

7 - Chiarezza 
espositiva

Docenza

%

%

%

9 - Svolgimento 
coerente con 
sito web

10 - Reperibilità 
docente 
chiarimenti/spieg
azioni

%

%

%

%

%

%

Quesito/risposta

1 - Conoscenze 
preliminari 
sufficienti

2 - Adeguatezza 
carico di 
studio/CFU

3 - Adeguatezza 
materiale did. 
indicato

4 - Chiarezza 
modalità di 
esame

%

Insegnamento

107656 107657 107661
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Totale Ateneo

20,3 13,9 3,9 17,7 20,9

79,7 86,2 96,2 82,2 79,1

11,3 12,3 5,1 11,6 15,4

88,7 87,7 94,9 88,4 84,6

6 8,7 9 7,9 12,8

94 91,3 91 92,1 87,3

7,1 11,1 6,4 9,2 10,9

92,8 88,8 93,6 90,7 89,2

3 2,9 10,3 5,2 6,1

96,9 97,1 89,8 94,8 93,9

8,3 6,2 6,4 9,3 12,4

91,7 93,8 93,6 90,8 87,6

6,7 5,6 7,7 8,3 11,6

93,3 94,4 92,3 91,7 88,5

6,4 3,4 7,2 6,1 10,9

93,6 96,7 92,9 93,9 89,1

4,2 5,4 6,4 4,7 5,4

95,9 94,6 93,6 95,3 94,5

2,5 8,1 7,7 4,6 6,3

97,4 92 92,3 95,4 93,8
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Tab. 2 bis: Sintesi dei risultati della rilevazione  aggregati per CdS e per Dipartimento e distribuiti  su 2 valori Sì/No  
(studenti che hanno frequentato più del 50% delle l ezioni)

Quesito/risposta

Decisamente no/ 
Più no che sì

Decisamente sì/ 
Più sì che no
Decisamente no/ 
Più no che sì
Decisamente sì/ 
Più sì che no

Decisamente no/ 
Più no che sì

Decisamente sì/ 
Più sì che no

Decisamente no/ 
Più no che sì
Decisamente sì/ 
Più sì che no
Decisamente no/ 
Più no che sì
Decisamente sì/ 
Più sì che no

%

Differenza tra la percentuale di risposte 

"Decisamente  sì/ Più  sì che no" alla domanda 

14 e alla domanda 13

11 - Adeguatezza 
aule lezione

12 - Adeguatezza 
aule/ 
attrezzature/ 
laboratori 
esercitazioni

13  - Interesse 
studente 
argomenti trattati

14  - 
Soddisfazione 
complessiva

Aule e 
attrezzature

Interesse

%

%

%

%

10b - Lezioni 
tenute 
regolarmente dal 
titolare

107656 107657 107661
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U
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T
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Totale Ateneo

3,5 1,5 7,7 4,3 5,2

96,5 98,4 92,3 95,6 94,8

16,7 31,3 6,4 11,6 11,8

83,4 68,7 93,6 88,4 88,2

20,4 26,8 13,9 11,5 12,2

79,5 73,2 86,1 88,6 87,7

5,5 5,6 3,8 6,9 10,4

94,4 94,4 96,1 93,1 89,7

7,3 6,7 5,1 7,9 10,9

92,6 93,3 94,9 92 89,1

-1,8 -1,1 -1,2 -1,1 -0,6
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110604 110651 110652 110653 112607 112651 112654 112656 112606 112652 112653 112655 107620 107621 107622 107654
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S
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O
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O
F

IC
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E
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M

-7
8

Decisament
e no

7,6 8,7 0 10 7,7 9,8 5,4 15,6 3,5 8,6 7,7 6,2 3,8 6 7,2 6,6 4,3 3,3 3,2

Più no che 
sì

25,6 21,3 35,7 20 24,7 26,6 24 13,3 20,6 25 23 21,6 16,5 18,3 22,1 21,3 15,8 17,5 14,2

Più sì che 
no

53,1 49,3 50 36,7 51,6 49,9 53,5 48,9 54,3 50,9 55,7 52,6 61,7 57,6 55,7 54,5 55,4 57,4 53,9

Decisament
e sì

13,7 20,7 14,3 33,3 15,9 13,6 17,1 22,2 21,6 15,5 13,5 19,5 18 18,1 15,1 17,6 24,4 21,8 28,7

Media 
punteggio*

2,7 2,8 2,8 2,9 2,8 2,7 2,8 2,8 2,9 2,7 2,8 2,9 2,9 2,9 2,8 2,8 3 3 3,1

Decisament
e no

7,2 18,7 14,3 3,3 9,5 6,1 2,3 11,1 0,5 5 4,9 4,9 6,8 4,2 4,9 3,8 2,7 2,3 5

Più no che 
sì

16,2 18 28,6 16,7 16,8 16,2 16,3 22,2 11,6 15,7 16 16,9 8,3 12,6 15,5 15,2 11,8 11,2 10,1

Più sì che 
no

55,7 47,3 35,7 36,7 52,9 56,8 60,5 42,2 58,3 56,9 57,8 58,5 61,7 64 58,7 57,1 54,6 52,9 48,6

Decisament
e sì

20,8 16 21,4 43,3 20,8 21 20,9 24,4 29,6 22,4 21,4 19,7 23,3 19,2 20,9 23,9 30,9 33,7 36,3

Media 
punteggio*

2,9 2,6 2,6 3,2 2,8 2,9 3 2,8 3,2 3 3 2,9 3 3 3 3 3,1 3,2 3,2

Decisament
e no

7,6 9,3 0 3,3 7,6 5 3,1 15,6 3 4,9 4,7 8,5 5,3 6,8 5,5 3,2 2 1,2 1,9

Più no che 
sì

18,3 18,7 28,6 16,7 18,5 17,6 19,4 17,8 11,1 16,8 16 16,1 12,8 17,7 16,1 11,1 6,7 5,9 6,9

Più sì che 
no

52,6 52,7 64,3 40 52,3 54,4 58,1 40 58,3 54,9 56,6 55,9 57,1 55,2 56,4 57 52,9 53,8 48,6

Decisament
e sì

21,6 19,3 7,1 40 21,6 23 19,4 26,7 27,6 23,5 22,7 19,5 24,8 20,3 22 28,7 38,5 39,1 42,6

Media 
punteggio*

2,9 2,8 2,8 3,2 2,9 3 2,9 2,8 3,1 3 3 2,9 3 2,9 2,9 3,1 3,3 3,3 3,3

Decisament
e no

4,1 7,3 0 6,7 4,8 3,5 2,3 13,3 0 3,2 3,7 4,6 2,3 5,7 4 3,4 1,9 1,6 1,9

Più no che 
sì

12 13,3 7,1 13,3 12,2 15,9 8,5 15,6 11,6 14,5 14 16,1 12 15,5 14,4 14,2 8 11,5 6

Più sì che 
no

56,8 54,7 64,3 36,7 55,7 53,4 58,9 42,2 53,3 53,5 54,5 52,1 47,4 50,6 53,5 51 50,9 47,6 49,8

Decisament
e sì

27,1 24,7 28,6 43,3 27,3 27,2 30,2 28,9 35,2 28,8 27,8 27,2 38,3 28,3 28,1 31,4 39,1 39,3 42,3

%

4 - 
Chiarezza 
modalità di 
esame

%

Tab. 3:  Sintesi dei risultati della rilevazione ag gregati per CdS e per Dipartimento  (studenti che h anno frequentato meno del 50% delle lezioni 
o in anni accademici precedenti)

Quesito/risposta

Insegnamento

1 - 
Conoscenze 
preliminari 
sufficienti

%

2 - 
Adeguatezz
a carico di 
studio/CFU

%

3 - 
Adeguatezz
a materiale 
did. indicato
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110604 110651 110652 110653 112607 112651 112654 112656 112606 112652 112653 112655 107620 107621 107622 107654
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Quesito/risposta

Media 
punteggio*

3,1 3 3,2 3,2 3,1 3 3,2 2,9 3,2 3,1 3,1 3 3,2 3 3,1 3,1 3,3 3,2 3,3

Decisament
e no

1,5 9,3 0 6,7 3,3 2,8 4,7 8,9 2 3,1 3,3 3 2,3 2,4 3,2 2,5 2 1,4 1,6

Più no che 
sì

13,1 10 21,4 10 12,5 8,5 8,5 8,9 9 8,6 11,3 12,8 14,3 13,9 11,9 10,9 5,4 5,9 6,3

Più sì che 
no

59,2 61,3 64,3 46,7 59,2 58,1 60,5 37,8 56,3 57,3 58,9 61 46,6 58,7 58,8 56,9 54,5 48,3 42,3

Decisament
e sì

26,2 19,3 14,3 36,7 25 30,6 26,4 44,4 32,7 31 26,5 23,3 36,8 24,9 26,2 29,7 38,1 44,3 49,8

Media 
punteggio*

3,1 2,9 2,9 3,1 3,1 3,2 3,1 3,2 3,2 3,2 3,1 3 3,2 3,1 3,1 3,1 3,3 3,4 3,4

Decisament
e no

7,4 8,7 0 10 7,6 5,8 1,6 15,6 2 5,2 5,7 5,9 6 3,3 5,5 5,4 1,5 3,7 2,2

Più no che 
sì

16,6 20 57,1 6,7 17,7 16,8 14 8,9 6,5 14,6 18 16,9 16,5 12,4 17,2 12,6 8 7,7 7,3

Più sì che 
no

50,4 47,3 21,4 46,7 49 48,6 55,8 48,9 52,8 50 51,4 50,7 44,4 56,5 51,6 48,5 44,3 44,2 41

Decisament
e sì

25,6 24 21,4 36,7 25,7 28,8 28,7 26,7 38,7 30,2 24,9 26,6 33,1 27,8 25,7 33,5 46,2 44,5 49,5

Media 
punteggio*

2,9 2,9 2,6 3,1 2,9 3 3,1 2,9 3,3 3,1 3 3 3 3,1 3 3,1 3,4 3,3 3,4

Decisament
e no

5,5 10 7,1 10 6,7 4,8 3,9 11,1 1 4,3 4,5 6,2 7,5 4,9 4,9 4,9 1,4 2,3 2,2

Più no che 
sì

17,3 24,7 28,6 6,7 18,6 15,1 14 17,8 8 14 15,2 16,9 14,3 14,1 15,3 11,5 7 6,1 7,9

Più sì che 
no

58,1 49,3 50 46,7 55,7 58,7 65,1 37,8 62,3 59,2 59,9 54,4 54,9 61,1 59 54,5 55,2 57,2 50,8

Decisament
e sì

19 16 14,3 36,7 19 21,4 17,1 33,3 28,6 22,5 20,4 22,5 23,3 19,9 20,7 29,1 36,5 34,4 39,1

Media 
punteggio*

2,9 2,7 2,7 3,1 2,9 3 3 2,9 3,2 3 3 2,9 2,9 3 3 3,1 3,3 3,2 3,3

Interesse

6  - 
Interesse 
studente 
argomenti 
trattati

%

7  - 
Soddisfazio
ne 
complessiva

%

5 - 
Reperibilità 
docente 
chiarimenti/
spiegazioni

%

Docenza
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Decisament
e no
Più no che 
sì
Più sì che 
no
Decisament
e sì

Media 
punteggio*

Decisament
e no
Più no che 
sì
Più sì che 
no
Decisament
e sì

Media 
punteggio*

Decisament
e no
Più no che 
sì
Più sì che 
no
Decisament
e sì

Media 
punteggio*

Decisament
e no
Più no che 
sì
Più sì che 
no
Decisament
e sì

%

4 - 
Chiarezza 
modalità di 
esame

%

Tab. 3:  Sintesi dei risultati della rilevazione ag gregati per CdS e per Dipartimento  (studenti che h anno frequentato meno del 50% delle lezioni 
o in anni accademici precedenti)

Quesito/risposta

Insegnamento

1 - 
Conoscenze 
preliminari 
sufficienti

%

2 - 
Adeguatezz
a carico di 
studio/CFU

%

3 - 
Adeguatezz
a materiale 
did. indicato

107658 107660 107663 107665 107667 101605 101601 108601 108602 108603 108604 108651 108652 108653 108654 108655 108659
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docente 
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%

Docenza
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%

4 - 
Chiarezza 
modalità di 
esame

%

Tab. 3:  Sintesi dei risultati della rilevazione ag gregati per CdS e per Dipartimento  (studenti che h anno frequentato meno del 50% delle lezioni 
o in anni accademici precedenti)

Quesito/risposta

Insegnamento

1 - 
Conoscenze 
preliminari 
sufficienti

%

2 - 
Adeguatezz
a carico di 
studio/CFU

%

3 - 
Adeguatezz
a materiale 
did. indicato

108660 108661 108662 107624 107625 107659 107664 104614 104615 104652 104653 104655 129612 129614 129616 129618
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34,7 50 50 54,7 53,3 53,5 52,4 49 53 46,3 51,6 48,1 26,7 33,3 46,7 54 49,2 58,1 36,4

40 37,9 31,8 29,9 35 38,1 37,8 42,9 36,8 42,3 38,6 48,1 53,3 63,6 43,6 29,4 40 32,9 57,9

3,1 3,2 3,1 3,1 3,2 3,3 3,3 3,3 3,2 3,3 3,3 3,4 3,2 3,6 3,3 3,1 3,3 3,2 3,5

5,3 5,3 4,5 7,4 5,2 2,4 0,7 1,6 3,7 3,3 7,8 11,1 0 9,1 6,3 2,3 2,7 3,2 0,9

13,3 15,9 21,6 18,1 13,4 9,7 11,2 13,5 12 11,4 13,7 7,4 6,7 21,2 12,8 8,3 6,5 10,5 6,6

37,3 47,7 45,5 46,2 45,8 48,5 46,9 42,9 46,6 42,3 39,2 48,1 26,7 15,2 38,2 47,9 42,9 47,7 39,9

44 31,1 28,4 28,3 35,6 39,3 41,3 42 37,7 43,1 39,2 33,3 66,7 54,5 42,7 41,5 47,9 38,6 52,6

3,2 3 3 3 3,1 3,2 3,3 3,3 3,2 3,3 3,1 3 3,6 3,2 3,2 3,3 3,4 3,2 3,4

10,7 3 6,8 7,3 4,7 2,2 0 1,2 3,3 4,1 7,8 14,8 6,7 9,1 7,1 2,8 1,7 1,8 0,9

22,7 22,7 19,3 19,5 14,5 9,8 15,4 10,2 12,5 16,3 19 14,8 6,7 24,2 17,7 9,6 9 8,2 7,5

38,7 57,6 56,8 53,7 57,4 56 55,2 54,7 56,6 53,7 46,4 51,9 33,3 36,4 47,9 54,6 53,8 57,8 43,4

28 16,7 17 19,4 23,4 31,9 29,4 33,9 27,7 26 26,8 18,5 53,3 30,3 27,4 33 35,6 32,2 48,2

2,8 2,9 2,8 2,9 3 3,2 3,1 3,2 3,1 3 2,9 2,7 3,3 2,9 3 3,2 3,2 3,2 3,4
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Decisament
e no
Più no che 
sì
Più sì che 
no
Decisament
e sì

Media 
punteggio*

Decisament
e no
Più no che 
sì
Più sì che 
no
Decisament
e sì

Media 
punteggio*

Decisament
e no
Più no che 
sì
Più sì che 
no
Decisament
e sì

Media 
punteggio*

Decisament
e no
Più no che 
sì
Più sì che 
no
Decisament
e sì

%

4 - 
Chiarezza 
modalità di 
esame

%

Tab. 3:  Sintesi dei risultati della rilevazione ag gregati per CdS e per Dipartimento  (studenti che h anno frequentato meno del 50% delle lezioni 
o in anni accademici precedenti)

Quesito/risposta

Insegnamento

1 - 
Conoscenze 
preliminari 
sufficienti

%

2 - 
Adeguatezz
a carico di 
studio/CFU

%

3 - 
Adeguatezz
a materiale 
did. indicato

129620 129651 129653 129601 104616 104617 104618 104621 104651 104657 104658 118605 118606 118607 118651 118652 118653
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7,7 7 2,9 8,3 6,4 11,1 0 8,3 12,9 0 8,7 3,7 9,6 9,9 11,1 8,2 1,9 4,2 0

20,6 16,3 16 21,8 19,2 18,3 4,2 13,3 21,9 0 8,7 8,1 16,2 24,2 21 19,3 10,3 14,2 4,2

52,4 53,2 56,8 53,4 55,3 53,1 54,2 55,8 44,6 78,6 73,9 59,3 53,1 46 52 51,1 45,8 51 79,2

19,4 23,4 24,3 16,5 19,1 17,5 41,7 22,5 20,6 21,4 8,7 28,9 21 19,9 15,9 21,3 42,1 30,6 16,7

2,8 2,9 3 2,8 2,9 2,8 3,4 2,9 2,7 3,2 2,8 3,1 2,9 2,8 2,7 2,9 3,3 3,1 3,1

4,4 4,6 3,3 7,3 4,2 9,6 4,2 4,2 6,9 0 21,7 8,1 8,1 4,7 5,5 6,7 2,8 5 8,3

15,2 12,8 13,8 17,3 13,7 16,3 8,3 12,5 16,7 0 8,7 13,3 14,9 14,6 14 18,4 8,4 12,5 4,2

52 54,2 53,1 56,3 56,7 53,8 33,3 55,8 57,5 50 47,8 57 54,7 56,8 53,9 50,6 44,9 51 70,8

28,4 28,4 29,8 19,1 25,3 20,2 54,2 27,5 18,9 50 21,7 21,5 22,3 23,9 26,6 24,3 43,9 31,5 16,7

3 3,1 3,1 2,9 3 2,8 3,4 3,1 2,9 3,5 2,7 2,9 2,9 3 3 2,9 3,3 3,1 3

3,4 3 1,1 4,1 2,6 8,6 0 5 6,4 0 0 4,4 6,5 5,3 5,2 3,4 1,9 3,6 8,3

10,8 8,3 6,6 10,6 8,5 15,8 4,2 11,7 16,3 7,1 21,7 15,6 15,1 10,9 14 11,6 3,7 11 0

52,2 54,6 53,6 56,4 55,9 51,9 50 51,7 49,4 42,9 60,9 56,3 51,9 56,8 51,3 53 43,9 47,8 66,7

33,6 34,1 38,7 28,9 32,9 23,7 45,8 31,7 27,9 50 17,4 23,7 26,5 27 29,5 31,9 50,5 37,7 25

3,2 3,2 3,3 3,1 3,2 2,9 3,4 3,1 3 3,4 3 3 3 3,1 3,1 3,1 3,4 3,2 3,1

2,8 3,4 1,8 2,4 2,5 4,4 0 0 6,4 0 4,3 1,5 3,8 2,5 2,6 3,1 2,8 3 4,2

13,7 11,1 6,6 8,6 9 13,8 8,3 6,7 15 7,1 13 8,9 12,3 11,5 10,7 9,5 6,5 13,4 16,7

46,8 45,1 46,4 49,2 48,6 49,1 41,7 45 51,1 21,4 30,4 43 47,2 52,5 50,9 47,2 37,4 38,3 54,2

36,7 40,4 45,2 39,8 39,9 32,6 50 48,3 27,5 71,4 52,2 46,7 36,8 33,5 35,8 40,2 53,3 45,4 25
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Quesito/risposta

Media 
punteggio*

Decisament
e no
Più no che 
sì
Più sì che 
no
Decisament
e sì

Media 
punteggio*

Decisament
e no
Più no che 
sì
Più sì che 
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Decisament
e sì

Media 
punteggio*

Decisament
e no
Più no che 
sì
Più sì che 
no
Decisament
e sì

Media 
punteggio*

Interesse

6  - 
Interesse 
studente 
argomenti 
trattati

%

7  - 
Soddisfazio
ne 
complessiva

%

5 - 
Reperibilità 
docente 
chiarimenti/
spiegazioni

%

Docenza

129620 129651 129653 129601 104616 104617 104618 104621 104651 104657 104658 118605 118606 118607 118651 118652 118653
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52,9 54,4 54,5 56 55,8 54,1 45,8 55,8 54,9 50 47,8 56,3 54,4 57,8 54,6 54,1 37,4 48,4 66,7

31,2 30 38,8 27,9 31,9 18,3 54,2 36,7 20,2 42,9 26,1 23,7 23,3 25,5 29,2 31,6 53,3 36,5 20,8

3,1 3,1 3,3 3,1 3,2 2,8 3,5 3,3 2,9 3,4 2,8 3 2,9 3,1 3,1 3,1 3,4 3,2 3,1
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Decisament
e no
Più no che 
sì
Più sì che 
no
Decisament
e sì

Media 
punteggio*

Decisament
e no
Più no che 
sì
Più sì che 
no
Decisament
e sì

Media 
punteggio*

Decisament
e no
Più no che 
sì
Più sì che 
no
Decisament
e sì

Media 
punteggio*

Decisament
e no
Più no che 
sì
Più sì che 
no
Decisament
e sì

%

4 - 
Chiarezza 
modalità di 
esame

%

Tab. 3:  Sintesi dei risultati della rilevazione ag gregati per CdS e per Dipartimento  (studenti che h anno frequentato meno del 50% delle lezioni 
o in anni accademici precedenti)

Quesito/risposta

Insegnamento

1 - 
Conoscenze 
preliminari 
sufficienti

%

2 - 
Adeguatezz
a carico di 
studio/CFU

%

3 - 
Adeguatezz
a materiale 
did. indicato

118654 107623 107626 107627 107651 107653 107655 107656 107657 107661
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0 19 20,3 15,5 17,7 12,7 12,4 3,1 14,2 12,2 7 16,6 19,2

100 50,7 51,3 50,6 53,7 44,1 58,4 43,8 49,5 58,9 46,5 52,3 54,2

0 22,5 21,5 27,9 21,9 39,8 22,8 53,1 32,7 23,3 41,9 25 20

3 2,9 2,9 3 2,9 3,2 3 3,5 3,1 3 3,3 3 2,9

0 6 3,4 5,1 3,1 1,7 6,4 0 2,3 3,3 7 3,7 5,5

0 16,3 14,8 12,3 10,1 5,1 13,4 6,3 8,6 16,1 7 11,6 15

0 51,6 49,6 43,9 53,7 47,5 60,4 43,8 44,2 51,1 44,2 50,1 54,4
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4 3,1 3,2 3,3 3,2 3,5 3,2 3,5 3,5 3,3 3,3 3,3 3,1

0 3 2,7 3,4 2 0 3 0 1,3 0 9,3 2,3 3,1

0 10,2 11,6 9,2 9,8 4,2 11,9 9,4 5,6 9,4 7 9,6 10,7

0 46,8 47 38,7 50,6 39 49 15,6 38,9 50,6 30,2 45,7 49,3

100 40 38,7 48,7 37,6 56,8 36,1 75 54,1 40 53,5 42,4 36,9
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Quesito/risposta

Media 
punteggio*

Decisament
e no
Più no che 
sì
Più sì che 
no
Decisament
e sì

Media 
punteggio*

Decisament
e no
Più no che 
sì
Più sì che 
no
Decisament
e sì

Media 
punteggio*

Decisament
e no
Più no che 
sì
Più sì che 
no
Decisament
e sì

Media 
punteggio*

Interesse

6  - 
Interesse 
studente 
argomenti 
trattati

%

7  - 
Soddisfazio
ne 
complessiva

%

5 - 
Reperibilità 
docente 
chiarimenti/
spiegazioni

%

Docenza

118654 107623 107626 107627 107651 107653 107655 107656 107657 107661
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Totale 
Ateneo

4 3,2 3,2 3,3 3,2 3,5 3,2 3,7 3,5 3,3 3,3 3,3 3,2

0 1,8 2,8 4,4 2,3 0 3 0 1,3 1,1 2,3 2,6 2,7

0 8 8,2 5,5 7,6 5,1 7,9 6,3 5 10 9,3 7,2 9,1

0 52,9 48,7 42,8 53,2 39 44,1 18,8 37,6 45 37,2 47,2 54,6

100 37,2 40,4 47,3 36,9 55,9 45 75 56,1 43,9 51,2 43 33,6

4 3,3 3,3 3,3 3,2 3,5 3,3 3,7 3,5 3,3 3,4 3,3 3,2

0 3,9 5,5 3,1 3,4 1,7 4 0 0,7 3,3 4,7 3,5 4,5

0 10,8 15,2 5,8 9,1 8,5 10,4 0 5,9 8,3 7 9,4 12,4

100 43,4 42,2 35,9 47,7 31,4 49,5 15,6 33,3 38,9 34,9 41,9 46,3

0 41,9 37,2 55,2 39,8 58,5 36,1 84,4 60,1 49,4 53,5 45,2 36,8

3 3,2 3,1 3,4 3,2 3,5 3,2 3,8 3,5 3,3 3,4 3,3 3,2

0 3,5 3,4 4,5 2,8 0 4 0 2 1,7 4,7 3,1 3,8

0 11,2 10,8 6,5 7,5 7,6 8,9 3,1 5,6 10,6 7 8 12

100 53,3 53,9 40,4 54,3 44,1 61,4 21,9 46,9 50 46,5 50,5 55,2

0 32 31,8 48,6 35,5 48,3 25,7 75 45,5 37,8 41,9 38,4 29

3 3,1 3,1 3,3 3,2 3,4 3,1 3,7 3,4 3,2 3,3 3,2 3,1
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-7

7

E
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O
N

O
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Z
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N
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A
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 L

M
-7

7

Decisamente no/ Più 
no che sì 33,2 30 35,7 30 32,4 36,4 29,4 28,9 24,1 33,6 30,7 27,8 20,3 24,3
Decisamente sì/ Più 
sì che no 66,8 70 64,3 70 67,5 63,5 70,6 71,1 75,9 66,4 69,2 72,1 79,7 75,7
Decisamente no/ Più 
no che sì 23,4 36,7 42,9 20 26,3 22,3 18,6 33,3 12,1 20,7 20,9 21,8 15,1 16,8
Decisamente sì/ Più 
sì che no 76,5 63,3 57,1 80 73,7 77,8 81,4 66,6 87,9 79,3 79,2 78,2 85 83,2
Decisamente no/ Più 
no che sì 25,9 28 28,6 20 26,1 22,6 22,5 33,4 14,1 21,7 20,7 24,6 18,1 24,5

Decisamente sì/ Più 
sì che no 74,2 72 71,4 80 73,9 77,4 77,5 66,7 85,9 78,4 79,3 75,4 81,9 75,5

Decisamente no/ Più 
no che sì 16,1 20,6 7,1 20 17 19,4 10,8 28,9 11,6 17,7 17,7 20,7 14,3 21,2
Decisamente sì/ Più 
sì che no 83,9 79,4 92,9 80 83 80,6 89,1 71,1 88,5 82,3 82,3 79,3 85,7 78,9
Decisamente no/ Più 
no che sì 14,6 19,3 21,4 16,7 15,8 11,3 13,2 17,8 11 11,7 14,6 15,8 16,6 16,3
Decisamente sì/ Più 
sì che no 85,4 80,6 78,6 83,4 84,2 88,7 86,9 82,2 89 88,3 85,4 84,3 83,4 83,6

Decisamente no/ Più 
no che sì 24 28,7 57,1 16,7 25,3 22,6 15,6 24,5 8,5 19,8 23,7 22,8 22,5 15,7
Decisamente sì/ Più 
sì che no 76 71,3 42,8 83,4 74,7 77,4 84,5 75,6 91,5 80,2 76,3 77,3 77,5 84,3

Decisamente no/ Più 
no che sì 22,8 34,7 35,7 16,7 25,3 19,9 17,9 28,9 9 18,3 19,7 23,1 21,8 19
Decisamente sì/ Più 
sì che no 77,1 65,3 64,3 83,4 74,7 80,1 82,2 71,1 90,9 81,7 80,3 76,9 78,2 81

1,1 -6 21,5 0 0 2,7 -2,3 -4,5 -0,6 1,5 4 -0,4 0,7 -3,3

%

7  - 
Soddisfazione 
complessiva

%

Differenza tra la percentuale di risposte 

"Decisamente no/ Più no che sì" alla domanda 7 e 

alla domanda 6

5 - Reperibilità 
docente 
chiarimenti/spieg
azioni

%Docenza

Interesse

6  - Interesse 
studente 
argomenti trattati

3 - Adeguatezza 
materiale did. 
indicato

%

4 - Chiarezza 
modalità di 
esame

%

Tab. 3 bis: Sintesi dei risultati della rilevazione  aggregati per CdS e per Dipartimento e distribuiti  su 2 valori Sì/No 
(studenti che hanno frequentato meno del 50% delle lezioni  o in anni accademici precedenti)

Quesito/risposta

Insegnamento

1 - Conoscenze 
preliminari 
sufficienti

%

2 - Adeguatezza 
carico di 
studio/CFU

%
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Decisamente no/ Più 
no che sì

Decisamente sì/ Più 
sì che no
Decisamente no/ Più 
no che sì
Decisamente sì/ Più 
sì che no
Decisamente no/ Più 
no che sì
Decisamente sì/ Più 
sì che no

Decisamente no/ Più 
no che sì

Decisamente sì/ Più 
sì che no
Decisamente no/ Più 
no che sì
Decisamente sì/ Più 
sì che no

Decisamente no/ Più 
no che sì
Decisamente sì/ Più 
sì che no
Decisamente no/ Più 
no che sì
Decisamente sì/ Più 
sì che no

%

7  - 
Soddisfazione 
complessiva

%

Differenza tra la percentuale di risposte 

"Decisamente no/ Più no che sì" alla domanda 7 e 

alla domanda 6

5 - Reperibilità 
docente 
chiarimenti/spieg
azioni

%Docenza

Interesse

6  - Interesse 
studente 
argomenti trattati

3 - Adeguatezza 
materiale did. 
indicato

%

4 - Chiarezza 
modalità di 
esame

%

Tab. 3 bis: Sintesi dei risultati della rilevazione  aggregati per CdS e per Dipartimento e distribuiti  su 2 valori Sì/No 
(studenti che hanno frequentato meno del 50% delle lezioni  o in anni accademici precedenti)

Quesito/risposta

Insegnamento

1 - Conoscenze 
preliminari 
sufficienti

%

2 - Adeguatezza 
carico di 
studio/CFU

%

107620 107621 107622 107654 107658 107660 107663 107665 107667 101605 101601
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29,3 27,9 20,1 20,8 17,4 30 18,4 17,5 28,4 14,3 23,5 22,9 23,7 23,6

70,8 72,1 79,8 79,2 82,6 70 81,6 82,4 71,6 85,7 76,5 77,1 76,4 76,4

20,4 19 14,5 13,5 15,1 21,5 14,5 10,7 16,6 35,7 16,4 17,8 26,1 25,7

79,6 81 85,5 86,6 84,9 78,5 85,5 89,3 83,3 64,3 83,6 82,2 74 74,4

21,6 14,3 8,7 7,1 8,8 11,4 13,2 2,3 10,2 14,2 11 12,1 19,7 19,3

78,4 85,7 91,4 92,9 91,2 88,5 86,8 97,7 89,8 85,7 89 87,8 80,4 80,7

18,4 17,6 9,9 13,1 7,9 11,4 11,9 7,7 8,7 0 13,2 9,3 12,5 12,3

81,6 82,4 90 86,9 92,1 88,6 88,1 92,4 91,3 100 86,8 90,6 87,5 87,7

15,1 13,4 7,4 7,3 7,9 5,7 17,1 8,4 6,4 14,2 10,3 7,3 13 12,8

85 86,6 92,6 92,6 92,1 94,3 82,9 91,6 93,6 85,7 89,7 92,7 87 87,3

22,7 18 9,5 11,4 9,5 8,5 14,8 3,1 8,8 0 13,2 15,5 20,8 20,5

77,3 82 90,5 88,7 90,5 91,4 85,1 96,9 91,3 100 86,8 84,5 79,2 79,4

20,2 16,4 8,4 8,4 10,1 8,6 14,8 5,4 11,3 0 12,1 11,6 18,1 17,9

79,7 83,6 91,7 91,6 89,9 91,4 85,1 94,6 88,7 100 87,9 88,3 81,9 82,2

2,4 1,6 1,2 2,9 -0,6 0 0 -2,3 -2,6 0 1,1 3,8 2,7 2,8
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Decisamente no/ Più 
no che sì

Decisamente sì/ Più 
sì che no
Decisamente no/ Più 
no che sì
Decisamente sì/ Più 
sì che no
Decisamente no/ Più 
no che sì
Decisamente sì/ Più 
sì che no

Decisamente no/ Più 
no che sì

Decisamente sì/ Più 
sì che no
Decisamente no/ Più 
no che sì
Decisamente sì/ Più 
sì che no

Decisamente no/ Più 
no che sì
Decisamente sì/ Più 
sì che no
Decisamente no/ Più 
no che sì
Decisamente sì/ Più 
sì che no

%

7  - 
Soddisfazione 
complessiva

%

Differenza tra la percentuale di risposte 

"Decisamente no/ Più no che sì" alla domanda 7 e 

alla domanda 6

5 - Reperibilità 
docente 
chiarimenti/spieg
azioni

%Docenza

Interesse

6  - Interesse 
studente 
argomenti trattati

3 - Adeguatezza 
materiale did. 
indicato

%

4 - Chiarezza 
modalità di 
esame

%

Tab. 3 bis: Sintesi dei risultati della rilevazione  aggregati per CdS e per Dipartimento e distribuiti  su 2 valori Sì/No 
(studenti che hanno frequentato meno del 50% delle lezioni  o in anni accademici precedenti)

Quesito/risposta

Insegnamento

1 - Conoscenze 
preliminari 
sufficienti

%

2 - Adeguatezza 
carico di 
studio/CFU

%

108601 108602 108603 108604 108651 108652 108653 108654 108655 108659 108660 108661 108662
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33 39,6 36,4 31,3 21,6 26,5 26,7 25,4 24,9 27,8 30,7 28,7 23,9 32,3

67 60,3 63,6 68,7 78,4 73,5 73,3 74,5 75,1 72,3 69,4 71,2 76,1 67,7

26,1 33,4 19,6 25,5 21,5 27,9 30 20,6 27,3 22,9 22,7 32,5 20,5 25,4

73,9 66,6 80,3 74,4 78,5 72 70 79,4 72,6 77 77,3 67,4 79,6 74,5

28,1 31,1 24,6 29,5 19,6 19,1 23,4 24,5 30,5 15,8 28 30,3 23,9 26,8

71,9 68,9 75,4 70,5 80,4 80,9 76,7 75,4 69,5 84,2 72 69,7 76,2 73,1

20,9 18,5 17,8 20 5,9 10,3 13,3 14,7 14,8 12,3 14,6 15,9 18,2 18

79,1 81,6 82,2 80 94,1 89,7 86,7 85,3 85,1 87,6 85,3 84,1 81,8 82

16,4 20 14,8 16,7 5,9 10,3 6,6 11,8 15,2 6,5 25,3 12,1 18,2 15,4

83,5 79,9 85,2 83,3 94,1 89,7 93,3 88,2 84,7 93,5 74,7 87,9 81,8 84,6

25,7 30,7 27,8 27,1 15,7 14,7 23,3 15,7 26,9 19,1 18,6 21,2 26,1 25,5

74,4 69,3 72,2 72,8 84,4 85,3 76,6 84,3 73,1 80,8 81,3 78,8 73,9 74,5

29,4 34,5 25,5 25,3 13,7 19,1 23,3 15,6 32,1 14 33,4 25,7 26,1 26,8

70,7 65,4 74,4 74,6 86,2 80,9 76,6 84,4 67,9 86 66,7 74,3 73,8 73,1

-3,7 -3,9 2,2 1,8 1,8 -4,4 0 0,1 -5,2 5,2 -14,6 -4,5 -0,1 -1,4



Università degli Studi Roma Tre Rilevazione dell'opinione degli studenti

a.a. 2017/18

Decisamente no/ Più 
no che sì

Decisamente sì/ Più 
sì che no
Decisamente no/ Più 
no che sì
Decisamente sì/ Più 
sì che no
Decisamente no/ Più 
no che sì
Decisamente sì/ Più 
sì che no

Decisamente no/ Più 
no che sì

Decisamente sì/ Più 
sì che no
Decisamente no/ Più 
no che sì
Decisamente sì/ Più 
sì che no

Decisamente no/ Più 
no che sì
Decisamente sì/ Più 
sì che no
Decisamente no/ Più 
no che sì
Decisamente sì/ Più 
sì che no

%

7  - 
Soddisfazione 
complessiva

%

Differenza tra la percentuale di risposte 

"Decisamente no/ Più no che sì" alla domanda 7 e 

alla domanda 6

5 - Reperibilità 
docente 
chiarimenti/spieg
azioni

%Docenza

Interesse

6  - Interesse 
studente 
argomenti trattati

3 - Adeguatezza 
materiale did. 
indicato

%

4 - Chiarezza 
modalità di 
esame

%

Tab. 3 bis: Sintesi dei risultati della rilevazione  aggregati per CdS e per Dipartimento e distribuiti  su 2 valori Sì/No 
(studenti che hanno frequentato meno del 50% delle lezioni  o in anni accademici precedenti)

Quesito/risposta

Insegnamento

1 - Conoscenze 
preliminari 
sufficienti

%

2 - Adeguatezza 
carico di 
studio/CFU

%

107624 107625 107659 107664 104614 104615 104652 104653 104655 129612 129614 129616
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26,1 22 12,6 17,6 23,3 12,2 23,5 18,5 13,3 30,4 19,4 17,4 15,2 13,8
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19,2 12 15,4 11,4 15,8 20,4 26,8 29,6 13,4 33,3 24,8 12,4 10,7 10

80,8 87,9 84,6 88,6 84,3 79,7 73,2 70,4 86,6 66,7 75,3 87,6 89,4 90

-0,6 0,1 -3,6 3,7 0 -5,7 -5,2 -11 -6,8 -3 -5,6 -1,8 -1,4 3,7



Università degli Studi Roma Tre Rilevazione dell'opinione degli studenti

a.a. 2017/18

Decisamente no/ Più 
no che sì

Decisamente sì/ Più 
sì che no
Decisamente no/ Più 
no che sì
Decisamente sì/ Più 
sì che no
Decisamente no/ Più 
no che sì
Decisamente sì/ Più 
sì che no

Decisamente no/ Più 
no che sì

Decisamente sì/ Più 
sì che no
Decisamente no/ Più 
no che sì
Decisamente sì/ Più 
sì che no

Decisamente no/ Più 
no che sì
Decisamente sì/ Più 
sì che no
Decisamente no/ Più 
no che sì
Decisamente sì/ Più 
sì che no

%

7  - 
Soddisfazione 
complessiva

%

Differenza tra la percentuale di risposte 

"Decisamente no/ Più no che sì" alla domanda 7 e 

alla domanda 6

5 - Reperibilità 
docente 
chiarimenti/spieg
azioni

%Docenza

Interesse

6  - Interesse 
studente 
argomenti trattati

3 - Adeguatezza 
materiale did. 
indicato

%

4 - Chiarezza 
modalità di 
esame

%

Tab. 3 bis: Sintesi dei risultati della rilevazione  aggregati per CdS e per Dipartimento e distribuiti  su 2 valori Sì/No 
(studenti che hanno frequentato meno del 50% delle lezioni  o in anni accademici precedenti)

Quesito/risposta

Insegnamento

1 - Conoscenze 
preliminari 
sufficienti

%

2 - Adeguatezza 
carico di 
studio/CFU

%

129618 129620 129651 129653 129601 104616 104617 104618 104621 104651 104657 104658
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-0,9 -1,2 1,7 0,4 -0,6 1 2,7 8,4 4,1 -1,7 7,2 -8,7 -5,2 0,7



Università degli Studi Roma Tre Rilevazione dell'opinione degli studenti

a.a. 2017/18

Decisamente no/ Più 
no che sì

Decisamente sì/ Più 
sì che no
Decisamente no/ Più 
no che sì
Decisamente sì/ Più 
sì che no
Decisamente no/ Più 
no che sì
Decisamente sì/ Più 
sì che no

Decisamente no/ Più 
no che sì

Decisamente sì/ Più 
sì che no
Decisamente no/ Più 
no che sì
Decisamente sì/ Più 
sì che no

Decisamente no/ Più 
no che sì
Decisamente sì/ Più 
sì che no
Decisamente no/ Più 
no che sì
Decisamente sì/ Più 
sì che no

%

7  - 
Soddisfazione 
complessiva

%

Differenza tra la percentuale di risposte 

"Decisamente no/ Più no che sì" alla domanda 7 e 

alla domanda 6

5 - Reperibilità 
docente 
chiarimenti/spieg
azioni

%Docenza

Interesse

6  - Interesse 
studente 
argomenti trattati

3 - Adeguatezza 
materiale did. 
indicato

%

4 - Chiarezza 
modalità di 
esame

%

Tab. 3 bis: Sintesi dei risultati della rilevazione  aggregati per CdS e per Dipartimento e distribuiti  su 2 valori Sì/No 
(studenti che hanno frequentato meno del 50% delle lezioni  o in anni accademici precedenti)

Quesito/risposta

Insegnamento

1 - Conoscenze 
preliminari 
sufficienti

%

2 - Adeguatezza 
carico di 
studio/CFU

%

118605 118606 118607 118651 118652 118653 118654 107623 107626 107627 107651 107653 107655
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91,6 92,2 89,3 96,3 88,7 95,8 100 90,1 89,1 90,1 90,1 94,9 89,1 93,8

13,7 15,1 14,9 12,1 14,9 12,5 0 14,7 20,7 8,9 12,5 10,2 14,4 0

86,3 84,9 85,1 87,8 85,2 87,5 100 85,3 79,4 91,1 87,5 89,9 85,6 100

16,8 16,2 14,4 9,3 15,2 12,5 0 14,7 14,2 11 10,3 7,6 12,9 3,1

83,3 83,8 85,7 90,7 84,9 87,5 100 85,3 85,7 89 89,8 92,4 87,1 96,9

-3 -1,1 0,6 2,9 -0,3 0 0 0 6,3 -2,1 2,3 2,5 1,5 -3,1



Università degli Studi Roma Tre Rilevazione dell'opinione degli studenti

a.a. 2017/18

Decisamente no/ Più 
no che sì

Decisamente sì/ Più 
sì che no
Decisamente no/ Più 
no che sì
Decisamente sì/ Più 
sì che no
Decisamente no/ Più 
no che sì
Decisamente sì/ Più 
sì che no

Decisamente no/ Più 
no che sì

Decisamente sì/ Più 
sì che no
Decisamente no/ Più 
no che sì
Decisamente sì/ Più 
sì che no

Decisamente no/ Più 
no che sì
Decisamente sì/ Più 
sì che no
Decisamente no/ Più 
no che sì
Decisamente sì/ Più 
sì che no

%

7  - 
Soddisfazione 
complessiva

%

Differenza tra la percentuale di risposte 

"Decisamente no/ Più no che sì" alla domanda 7 e 

alla domanda 6

5 - Reperibilità 
docente 
chiarimenti/spieg
azioni

%Docenza

Interesse

6  - Interesse 
studente 
argomenti trattati

3 - Adeguatezza 
materiale did. 
indicato

%

4 - Chiarezza 
modalità di 
esame

%

Tab. 3 bis: Sintesi dei risultati della rilevazione  aggregati per CdS e per Dipartimento e distribuiti  su 2 valori Sì/No 
(studenti che hanno frequentato meno del 50% delle lezioni  o in anni accademici precedenti)

Quesito/risposta

Insegnamento

1 - Conoscenze 
preliminari 
sufficienti

%

2 - Adeguatezza 
carico di 
studio/CFU

%

107656 107657 107661
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Totale Ateneo

17,8 17,8 11,7 22,7 25,8

82,2 82,2 88,4 77,3 74,2

10,9 19,4 14 15,3 20,5

89,1 80,5 86,1 84,8 79,5

4,6 9,5 16,3 10,1 15,6

95,4 90,6 83,7 89,8 84,5

6,9 9,4 16,3 11,9 13,8

93 90,6 83,7 88,1 86,2

6,3 11,1 11,6 9,8 11,8

93,7 88,9 88,4 90,2 88,2

6,6 11,6 11,7 12,9 16,9

93,4 88,3 88,4 87,1 83,1

7,6 12,3 11,7 11,1 15,8

92,4 87,8 88,4 88,9 84,2

-1 -0,5 0 1,8 1,1



Università degli Studi Roma Tre Rilevazione dell'opinione degli studenti

a.a.2017/18

Tab. 4: Esiti dei suggerimenti relativi all'attivit à didattica (studenti che hanno frequantato più del  50% delle lezioni)

110604 110651 110652 110653 112607 112651 112654 112656 112606 112652 112653 112655 107620 107621 107622 107654 107658 107660 107663
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% % % % % % % % % % % % % % % % % % % % % %

1 - Alleggerire il carico didattico 
complessivo

14,1 13,3 18 10,7 13,8 14,3 12,9 11,7 11,2 13,8 16,7 15,3 13,9 12,7 16,1 18 15,5 19,2 20,7 20,7 11,7 21,6

2 - Aumentare l'attività di supporto 
didattico

11,9 13,9 9,9 10,9 12,4 11 9,6 13,5 13,9 11,1 9,6 9,4 9,4 8,4 9,5 7,5 7,4 4,7 7,1 5,2 11 5,7

3- Fornire più conoscenze di base 17,9 14,7 10,9 18,8 16,6 13 18,1 10,4 18,3 13,9 12,1 9,9 13,2 9,1 11,5 12,5 15 16,3 16,6 13,8 13,3 11,4

4- Eliminare dal programma argomenti 
già trattati in altri insegnamenti

3,3 4,8 7,7 3,8 4 2,7 3,9 9,2 3,5 3,1 5,4 7 7,4 9 6 4,2 4,5 5,4 3 1,7 10,4 8

5- Migliorare il coordinamento con altri 
insegnamenti

10,7 18,8 26,1 21,8 14,7 4,9 9,9 6,7 9,1 5,9 6,6 8,3 11,9 9,6 7,3 5,4 6,7 7 8,3 6,9 11,7 11,4

6- Migliorare la qualità del materiale 
didattico

13,3 12,6 9,9 14,6 13 13,1 16,6 18,4 21,5 14,3 11,3 17,7 21,6 19,7 13,5 10,2 8,3 4,4 5,3 1,7 13,3 6,8

7- Fornire in anticipo il materiale 
didattico

9,9 9,7 8,1 10,7 9,8 7,6 7,8 13,5 5,3 7,7 8,1 12,5 8,1 9 9 8,3 7,9 8 8,3 5,2 4,9 8

8- Inserire prove d'esame intermedie 7,7 3,8 3,2 3,6 6 23,5 14,2 11 10,6 20,9 20,5 15,2 10,6 15,7 18,9 15,6 16 19,9 16 31 10,4 10,2

9- Attivare insegnamenti serali 1,1 0,4 1,1 0,4 0,8 1,8 0,4 0,9 1,5 1,4 1 0,6 0,8 1,2 2,2 2 3,4 2,4 6,9 1,1

10- Rendere disponibile in rete 
materiale didattico informativo

10,1 8,1 5,3 4,8 8,9 8,2 6,6 5,5 5,6 7,7 8,2 3,6 3,2 6,1 7,1 16,1 16,6 11,7 12,4 6,9 13,3 15,9

Totale 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Suggerimento
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Tab. 4: Esiti dei suggerimenti relativi all'attivit à didattica (studenti che hanno frequantato più del  50% delle lezioni)

1 - Alleggerire il carico didattico 
complessivo
2 - Aumentare l'attività di supporto 
didattico

3- Fornire più conoscenze di base

4- Eliminare dal programma argomenti 
già trattati in altri insegnamenti

5- Migliorare il coordinamento con altri 
insegnamenti
6- Migliorare la qualità del materiale 
didattico
7- Fornire in anticipo il materiale 
didattico

8- Inserire prove d'esame intermedie

9- Attivare insegnamenti serali
10- Rendere disponibile in rete 
materiale didattico informativo
Totale

Suggerimento

107665 107667 101605 101601 108601 108602 108603 108604 108651 108652 108653 108654 108655 108659 108660 108661 108662 107624 107625
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% % % % % % % % % % % % % % % % % % % % % %

19,8 17,2 20,3 20,2 20,2 14,2 14,9 14,1 16,5 11,1 17,3 11,2 17,2 15,4 16 15 14,4 12 14,6 18,4 23,3

3,6 7,3 9,1 7,1 7,2 13 12 12,8 13,9 11,5 10,8 13,3 10,7 13,1 12 8,8 8,7 10,4 12,4 9,4 5,5

19,8 13,9 10,8 10,4 10,4 13,3 13 14,1 11,4 17,9 7,7 9,4 9 11,3 12 8,1 10,6 14,6 12,8 14,5 12,5

5,1 4,7 5,2 10,1 10 3,4 5,3 3 3,7 2,6 5,1 6,9 1,6 4,2 4,5 10,6 4,2 5,5 3,9 5,7 4,4

4,6 6,3 6,9 6,7 6,7 6,5 7 6,5 5,1 13,2 9,4 7,3 8,2 9,2 9 6,9 7 12,6 7 11,6 5,2

7,6 9,1 15,2 9,2 9,4 18 16,2 14,5 15,8 15,3 19 21,5 20,5 21,9 16,1 25,6 20,5 22,3 17,2 9,8 7,3

5,1 50 7,9 6,9 7,8 7,8 8,2 9,4 9 8,9 9,4 10,6 9,4 8,2 10,7 9,2 14,4 12,3 9,1 9,2 6 7,7

19,8 15,9 9,1 18 17,8 8,2 9,8 15,3 12,6 12,8 15,4 12,9 9,8 6,6 13,7 6,3 12,4 8,7 11,3 12,7 19,5

2 2,1 2,2 1,2 1,2 1,8 1,5 1,1 0,8 1,7 0,2 2,5 1,4 0,9 1,3 1,1 1,3 0,6 0,9

12,7 50 15,6 14,3 9,2 9,4 13,5 10,8 9,5 11,3 4,7 4,3 8,2 12,3 6 6,7 3,1 8,8 4,9 10,3 11,2 13,7

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100
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Tab. 4: Esiti dei suggerimenti relativi all'attivit à didattica (studenti che hanno frequantato più del  50% delle lezioni)

1 - Alleggerire il carico didattico 
complessivo
2 - Aumentare l'attività di supporto 
didattico

3- Fornire più conoscenze di base

4- Eliminare dal programma argomenti 
già trattati in altri insegnamenti

5- Migliorare il coordinamento con altri 
insegnamenti
6- Migliorare la qualità del materiale 
didattico
7- Fornire in anticipo il materiale 
didattico

8- Inserire prove d'esame intermedie

9- Attivare insegnamenti serali
10- Rendere disponibile in rete 
materiale didattico informativo
Totale

Suggerimento

107659 107664 104614 104615 104652 104653 104655 129612 129614 129616 129618 129620 129651 129653 129601 104616 104617 104618

LE
T

T
E

R
A

T
U

R
E

 E
 T

R
A

D
U

Z
IO

N
E

 
IN

T
E

R
C

U
LT

U
R

A
LE

 -
 L

M
-3

7

LI
N

G
U

E
 M

O
D

E
R

N
E

 P
E

R
 L

A
 

C
O

M
U

N
IC

A
Z

IO
N

E
 

IN
T

E
R

N
A

Z
IO

N
A

LE
 -

 L
M

-3
8

T
ot

. D
ip

ar
tim

en
to

 L
IN

G
U

E
, L

E
T

T
. 

E
 C

U
LT

U
R

E
 S

T
R

A
N

.

F
IS

IC
A

 L
-3

0

M
A

T
E

M
A

T
IC

A
 L

-3
5

M
A

T
E

M
A

T
IC

A
 -

 L
M

-4
0

S
C

IE
N

Z
E

 C
O

M
P

U
T

A
Z

IO
N

A
LI

 -
 L

M
-4

0

F
IS

IC
A

 -
 L

M
-1

7

T
ot

. D
ip

ar
tim

en
to

 M
A

T
E

M
A

T
IC

A
 E

 F
IS

IC
A

E
D

U
C

A
T

O
R

E
 P

R
O

F
E

S
S

IO
N

A
LE

 
D

I C
O

M
U

N
IT

A
' L

-1
9

F
O

R
M

A
Z

IO
N

E
 E

 S
V

IL
U

P
P

O
 

D
E

LL
E

 R
IS

O
R

S
E

 U
M

A
N

E
 L

-1
9

S
C

IE
N

Z
E

 D
E

LL
'E

D
U

C
A

Z
IO

N
E

 L
-1

9

S
C

IE
N

Z
E

 D
E

LL
'E

D
U

C
A

Z
IO

N
E

 
P

R
E

V
A

LE
N

T
E

M
E

N
T

E
 A

 D
IS

T
A

N
Z

A

S
E

R
V

IZ
IO

 S
O

C
IA

LE
 

E
 S

O
C

IO
LO

G
IA

 L
-3

9/
L-

40

C
O

O
R

D
IN

A
T

O
R

E
 D

E
I S

E
R

V
IZ

I E
D

U
C

A
T

IV
I 

E
 D

E
I S

E
R

V
IZ

I S
O

C
IA

LI
 -

 L
M

-5
0/

LM
8-

87

S
C

IE
N

Z
E

 P
E

D
A

G
O

G
IC

H
E

 E
 S

C
IE

N
Z

E
 

D
E

LL
'E

D
U

C
A

Z
IO

N
E

 D
E

G
LI

 A
D

U
LT

I E
 

D
E

LL
A

 F
O

R
M

A
Z

IO
N

E
 

C
O

N
T

IN
U

A
 -

 L
M

-5
7/

LM
-8

5

S
C

IE
N

Z
E

 D
E

LL
A

 F
O

R
M

A
Z

IO
N

E
 P

R
IM

A
R

IA
 

(C
IC

LO
 U

N
IC

O
) 

LM
-8

5 
bi

s

T
ot

. D
ip

ar
tim

en
to

 S
C

IE
N

Z
E

 D
E

LL
A

 
F

O
R

M
A

Z
IO

N
E

S
C

IE
N

Z
E

 B
IO

LO
G

IC
H

E
 L

-1
3

S
C

IE
N

Z
E

 G
E

O
LO

G
IC

H
E

 L
-3

4

O
T

T
IC

A
 E

 O
P

T
O

M
E

T
R

IA
 L

-3
0

% % % % % % % % % % % % % % % % % % % % %

19,9 17,7 20,2 9,4 15,8 19,2 14,4 8,1 13,5 16,7 18,3 17,3 16,5 18,1 13 17,9 23,3 18,8 12,7 12,8 12,6

10,9 9,8 8 19,1 11,8 9,2 17,4 8,1 14,1 7,3 8,8 8,5 8,1 7,4 6,4 8,3 8,4 8,2 11,8 13,9 10

21,4 19,2 14,3 16,3 20,1 12,5 15,7 14,8 17,8 14,7 12,7 13,8 15,2 14,6 13,2 10,3 18,5 14,9 14,7 14,8 19,7

3 3,8 5 2,5 1,7 5 0,4 7,4 2,3 3,9 4,8 3,9 6,7 7,9 9,7 6,7 4,5 4,9 5,4 1,7 3,7

7 9,8 9 6,3 8,9 8,3 10,2 19,3 8,9 5,8 5,3 4,6 5,1 6,9 8,4 10,6 5,1 5,7 7,4 6,3 8,7
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17,9 13,5 15,4 3,9 1,7 1,7 3 0,7 2,4 20,1 18,8 26 26,9 10 13,7 23 14 20,2 10,6 20,4 12

0,5 1,9 0,8 1,5 0,3 0,4 0,7 0,7 1,9 3,4 1,1 1,2 4,1 1,1 1 1,3 0,8 2,8 0,7

8 11,3 12 11,2 13,8 15 10,2 9,6 12,5 15 11,9 10 4,4 16,7 9,9 11,2 7,5 10,1 7,8 10 12

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100
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Tab. 4: Esiti dei suggerimenti relativi all'attivit à didattica (studenti che hanno frequantato più del  50% delle lezioni)

1 - Alleggerire il carico didattico 
complessivo
2 - Aumentare l'attività di supporto 
didattico

3- Fornire più conoscenze di base

4- Eliminare dal programma argomenti 
già trattati in altri insegnamenti

5- Migliorare il coordinamento con altri 
insegnamenti
6- Migliorare la qualità del materiale 
didattico
7- Fornire in anticipo il materiale 
didattico

8- Inserire prove d'esame intermedie

9- Attivare insegnamenti serali
10- Rendere disponibile in rete 
materiale didattico informativo
Totale

Suggerimento

104621 104651 104657 104658 118605 118606 118607 118651 118652 118653 118654 107623 107626 107627 107651 107653 107655
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% % % % % % % % % % % % % % % % % % %

14,2 16,5 8,4 13 12,9 18 18,1 18,3 16 12,4 25 18,1 17,7 20,6 18,8 17 17,3 19,2

7,7 16,5 14,1 7,5 11,1 12,7 8,9 9,6 5,3 5,9 4,5 14,4 9,7 4,4 7,3 6 13,6 4,5 25

11,4 9,1 10,8 9,1 14,2 14,2 10,3 13,2 11,7 15,3 22,7 23,9 13,8 13,8 14,6 14,5 14,8 14,9

8,1 6,7 4,8 7,5 5,3 4,3 3,4 5,7 6,4 7,7 1,1 5,2 3,7 2,9 3,3 1,2 5,8

9,5 7,3 15,7 5,9 8,2 5,1 6,6 4,2 9,6 12,1 2,3 14,4 5,8 3,7 6 6,1 12,3 9,4

16,6 17,1 27,3 14,6 15,1 11,5 12 9,8 22,3 18,9 13,6 9 11,3 7 9,5 10 8,6 12,7

12,2 11 7,6 14,2 11,3 6,2 7,7 6,1 5,3 3,2 2,3 9 6,1 8,2 6,8 10,4 9,9 6,5 12,5

13,4 9,8 4 15,4 12,3 16,4 14,6 19,2 12,8 11,2 18,2 1,1 16,7 27,8 18,2 19,8 17,3 16,6 12,5

0,5 1,2 2 1 0,6 1,4 1,3 1,8 1,1 1,2 0,9 1,4 1,8 1,6 37,5

6,2 4,9 7,2 11 8,6 11 16,9 12,6 10,6 11,5 11,4 8 12,4 9,8 14,6 11,1 4,9 8,8 12,5

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100
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Tab. 4: Esiti dei suggerimenti relativi all'attivit à didattica (studenti che hanno frequantato più del  50% delle lezioni)

1 - Alleggerire il carico didattico 
complessivo
2 - Aumentare l'attività di supporto 
didattico

3- Fornire più conoscenze di base

4- Eliminare dal programma argomenti 
già trattati in altri insegnamenti

5- Migliorare il coordinamento con altri 
insegnamenti
6- Migliorare la qualità del materiale 
didattico
7- Fornire in anticipo il materiale 
didattico

8- Inserire prove d'esame intermedie

9- Attivare insegnamenti serali
10- Rendere disponibile in rete 
materiale didattico informativo
Totale

Suggerimento

107656 107657 107661

S
T

O
R

IA
 E

 S
O

C
IE

T
A

' -
 L

M
-8

4

S
T

O
R

IA
 D

E
LL

'A
R

T
E

 -
 L

M
-8

9

F
IL

O
LO

G
IA

, L
E

T
T

E
R

A
T

U
R

E
 E

 
S

T
O

R
IA

 D
E

LL
'A

N
T

IC
H

IT
A

' -
 L

M
-1

5

T
ot

. D
ip

ar
tim

en
to

 S
T

U
D

I U
M

A
N

IS
T

IC
I

Totale 
Ateneo

% % % % %

17,5 12,7 13,6 17,8 16,5

8,9 7,5 16,7 6,3 9,8

14,8 15,1 18,2 14,5 13,6

2,7 3,8 7,6 3,5 5

11 14,4 9,1 6,8 7,6

5,5 10,8 7,6 9,1 12,3

5,5 12,5 6,1 9 8,5

15,5 10,8 12,1 20,2 15,2

4,1 0,2 1,5 1,3

14,4 12 9,1 11,3 10,2

100 100 100 100 100
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Tab. 5: Esiti dei suggerimenti relativi all'attivit à didattica (studenti che hanno frequantato meno de l 50% delle lezioni o in anni accademici precedenti )

110604 110651 110652 110653 112607 112651 112654 112656 112606 112652 112653 112655 107620 107621 107622 107654
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% % % % % % % % % % % % % % % % % % %

1 - Alleggerire il carico didattico 
complessivo

15,9 17,9 31,6 11,5 16,6 16,5 14,8 28,1 11,5 16,2 18,9 17,1 18,5 12,4 17,9 20,6 16,7 20,8 20,2

2 - Aumentare l'attività di supporto 
didattico

9,6 14,4 15,4 10,8 8,9 6,6 12,5 8 8,7 8,9 9,5 11,9 7 8,9 7,3 6,2 7,6 3

3- Fornire più conoscenze di base 12,7 9,5 15,8 15,4 12 11 11,5 3,1 9,7 10,8 9,9 7,9 6,7 8,6 9,4 11,2 10,9 7,6 11,3

4- Eliminare dal programma argomenti 
già trattati in altri insegnamenti

3,2 10,9 5,3 5,1 7,2 5,7 15,6 5,3 7,2 7,7 9 12,6 11 8,4 6,1 4,4 4,1 0,5

5- Migliorare il coordinamento con altri 
insegnamenti

7 12,4 10,5 11,5 8,6 5,6 7,4 9,4 8,8 6,1 5,8 8,6 8,1 11,4 6,9 4,7 7,5 7 8,4

6- Migliorare la qualità del materiale 
didattico

15,7 14,4 5,3 15,4 15,1 11,9 17,2 15,6 16,8 12,8 10,6 17,1 16,3 15,2 12,2 9 5,8 4,5 9,9

7- Fornire in anticipo il materiale 
didattico

10,7 7 5,3 7,7 9,6 7,6 6,6 6,3 7,1 7,5 7,1 8,4 4,4 6,8 7,2 7,7 8,5 8,6 5,9

8- Inserire prove d'esame intermedie 12 5,5 10,5 7,7 10,2 16,5 13,1 3,1 8,8 15,4 18,2 12,9 11,1 15,2 16,9 12,4 14,3 16,5 12,3

9- Attivare insegnamenti serali 1,3 2 1,4 3,6 4,1 3,1 5,3 3,8 4,3 3,2 3,7 3,2 4 6 7,1 5,1 11,8

10- Rendere disponibile in rete 
materiale didattico informativo

12 6 15,8 15,4 10,7 11 13,1 3,1 18,6 11,5 8,6 6,2 6,7 9,2 8,3 14,9 18,6 18,1 16,7

Totale 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Suggerimento
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Tab. 5: Esiti dei suggerimenti relativi all'attivit à didattica (studenti che hanno frequantato meno de l 50% delle lezioni o in anni accademici precedenti )
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%

1 - Alleggerire il carico didattico 
complessivo

15,9

2 - Aumentare l'attività di supporto 
didattico

9,6

3- Fornire più conoscenze di base 12,7

4- Eliminare dal programma argomenti 
già trattati in altri insegnamenti

3,2

5- Migliorare il coordinamento con altri 
insegnamenti

7

6- Migliorare la qualità del materiale 
didattico

15,7

7- Fornire in anticipo il materiale 
didattico

10,7

8- Inserire prove d'esame intermedie 12

9- Attivare insegnamenti serali 1,3

10- Rendere disponibile in rete 
materiale didattico informativo

12

Totale 100

Suggerimento

107658 107660 107663 107665 107667 101605 101601 108601 108602 108603 108604 108651 108652 108653 108654 108655 108659
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% % % % % % % % % % % % % % % % % % %

18,9 15,1 11,2 27,5 26,7 19 26,4 24,4 24,5 14,1 15,3 13,8 15,5 16,3 17,9 18,9 23,6 14 17,5

3,8 9,2 4,5 3,1 6,7 6,7 5,9 5,5 5,6 11 12,4 10,3 11,5 6,1 16,1 16,2 8,5 10,1 11

7,5 12,8 11,2 13 20 10,9 8 8,1 8,1 13,1 11,8 14,5 10,3 10,2 7,1 8,1 6,6 10,7 8,9

1,9 7,1 6,7 5,3 5,1 10,7 12,3 12,2 3,8 6,3 3,2 3,7 6,1 3,6 10,8 1,9 6,5 6,8

11,3 13,1 7,9 6,1 6,7 3,6 7,7 7,5 5,7 6,3 4,9 4,8 24,5 14,3 2,7 3,8 7,1 11
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11,3 14,5 24,7 20,6 20 16,7 12,5 7,3 7,5 12,2 10,1 9,6 12,9 2 5,4 2,7 17 10,4 9,6
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Tab. 5: Esiti dei suggerimenti relativi all'attivit à didattica (studenti che hanno frequantato meno de l 50% delle lezioni o in anni accademici precedenti )
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1 - Alleggerire il carico didattico 
complessivo

15,9

2 - Aumentare l'attività di supporto 
didattico

9,6

3- Fornire più conoscenze di base 12,7

4- Eliminare dal programma argomenti 
già trattati in altri insegnamenti

3,2

5- Migliorare il coordinamento con altri 
insegnamenti

7

6- Migliorare la qualità del materiale 
didattico

15,7

7- Fornire in anticipo il materiale 
didattico

10,7

8- Inserire prove d'esame intermedie 12

9- Attivare insegnamenti serali 1,3

10- Rendere disponibile in rete 
materiale didattico informativo

12

Totale 100

Suggerimento

108660 108661 108662 107624 107625 107659 107664 104614 104615 104652 104653 104655 129612 129614 129616 129618 129620
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% % % % % % % % % % % % % % % % % % % %

13,8 19,2 7,1 15 20,3 24,2 22,3 20 21,6 5,7 13,2 9,7 5,3 6 9,4 19,4 19 20,7 28,4 20,5

8 6,2 12,1 10,9 7,4 5,6 9,7 7,9 6,9 11,3 13,2 12,9 10,5 20 13,4 7,9 7,8 7,7 7,5 8,3

11,5 13 13,1 12 8,9 9,5 8,7 15,3 9,5 15,1 10,8 6,5 15,8 10 11,8 10,4 12,1 11 13,4 12,1

14,9 6,2 13,1 4,9 6,8 4,4 8,7 3,2 5,9 1,9 1,2 3,2 4 1,9 5,4 3,9 4,6 3 5,5

11,5 3,4 4 6,2 13,1 8,1 8,7 16,3 11,6 6,6 7,2 6,5 20 8,3 6,9 4,3 4,6 3 8,1

19,5 22,6 26,3 17,8 9,5 8,8 4,9 5,8 8,9 23,6 19,8 16,1 15,8 22 20,6 7,9 5,7 6,2 9 7,8

9,2 5,6 4 8,8 6,3 6,4 3,9 4,2 6,2 19,8 10,2 12,9 26,3 2 12,9 7,7 5,5 5,8 11,4 7,3

4,6 12,4 13,1 11,2 11,1 13,1 14,6 12,6 11,9 1,9 1,2 3,2 4 1,9 16,6 19,7 21,8 17,4 12,4

1,7 1 2,4 2,4 5,2 7,8 3,2 3,5 1,9 6,6 2 3,8 4,9 9,6 4,3 3,5 3,5

6,9 9,6 6,1 10,9 14,2 14,7 10,7 11,6 14,1 12,3 16,8 29 26,3 10 16,1 12,9 12,4 13,5 3,5 14,6

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100
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Tab. 5: Esiti dei suggerimenti relativi all'attivit à didattica (studenti che hanno frequantato meno de l 50% delle lezioni o in anni accademici precedenti )
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%

1 - Alleggerire il carico didattico 
complessivo

15,9

2 - Aumentare l'attività di supporto 
didattico

9,6

3- Fornire più conoscenze di base 12,7

4- Eliminare dal programma argomenti 
già trattati in altri insegnamenti

3,2

5- Migliorare il coordinamento con altri 
insegnamenti

7

6- Migliorare la qualità del materiale 
didattico

15,7

7- Fornire in anticipo il materiale 
didattico

10,7

8- Inserire prove d'esame intermedie 12

9- Attivare insegnamenti serali 1,3

10- Rendere disponibile in rete 
materiale didattico informativo

12

Totale 100

Suggerimento

129651 129653 129601 104616 104617 104618 104621 104651 104657 104658 118605 118606 118607 118651 118652
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% % % % % % % % % % % % % % % % %

21,3 23,2 28,2 23 12,7 14,3 17,3 18,7 7,1 21,1 15,5 14,9 19,5 19,3 21,9 19,7 17

7,2 9,2 8,2 8 13,1 9,5 10,2 7 28,6 10,5 4,5 10,4 8,3 7,8 7,2 1,5 8,8

10 8,5 12,1 11 11,6 11,8 12,5 14,3 10,5 3,9 10,6 12,1 13,2 10,1 9,1 9,9

8,8 6,8 6,3 5,7 8,5 9,5 2,4 8,6 10,5 12,9 8,4 4,2 5,7 8,1 10,6 7,5

6 6,4 3,8 5 8,5 14,3 8,7 6,2 14,3 10,5 2,6 7,5 8 4,7 5,2 6,1 8,8

8,7 7 9,7 7,8 15,3 9,5 16,5 12,8 7,1 26,3 23,2 15,9 11,5 9,8 8,6 7,6 12,9

7,4 4,2 4,7 5,8 6,2 14,3 9,4 13,6 5,3 11,6 8,9 4,5 4,7 5,9 7,6 4,1

15,1 17 14,4 17,5 13,2 4,8 9,4 13,6 17,4 12,9 12,8 16,2 18,8 18,2 11,2

5,3 7,3 4,7 5 1,5 9,5 2,7 1,5 3,5 5,4 2,4 6,1 5,1

10,3 10,5 7,9 11,2 9,5 14,3 14,2 4,3 28,6 5,3 8,4 9 15,7 13,2 11,8 13,6 14,6

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100
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Tab. 5: Esiti dei suggerimenti relativi all'attivit à didattica (studenti che hanno frequantato meno de l 50% delle lezioni o in anni accademici precedenti )
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%

1 - Alleggerire il carico didattico 
complessivo

15,9

2 - Aumentare l'attività di supporto 
didattico

9,6

3- Fornire più conoscenze di base 12,7

4- Eliminare dal programma argomenti 
già trattati in altri insegnamenti

3,2

5- Migliorare il coordinamento con altri 
insegnamenti

7

6- Migliorare la qualità del materiale 
didattico

15,7

7- Fornire in anticipo il materiale 
didattico

10,7

8- Inserire prove d'esame intermedie 12

9- Attivare insegnamenti serali 1,3

10- Rendere disponibile in rete 
materiale didattico informativo

12

Totale 100

Suggerimento

118653 107623 107626 107627 107651 107653 107655 107656 107657 107661
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Totale 
Ateneo

% % % % % % % % % % % % %

11,8 20,7 22,8 25,5 18,6 14,3 26,2 16,7 28,1 17,2 11,9 21,4 20,7

5,9 7,4 4,7 6 5,7 4,1 5,4 8,3 2,7 3,1 10,2 5,3 7,7

5,9 10,6 9,3 9,7 10,5 8,2 11,9 12,5 7,5 14,1 10,2 10,2 10,3

5,9 7,4 2,9 3 3,7 4,1 6,5 4,1 2,5 13,6 3,7 7,1

5,9 5,9 8,4 4,3 8,2 10,2 8,3 4,8 14,7 6,8 7,7 6,7

17,6 9,5 8,5 6,9 8,7 12,2 7,1 8,3 4,8 8,6 6,8 8 10,4

5,4 7,8 3,9 6,9 2 3 12,5 2,7 11 13,6 6,5 6,4

17,6 17 19,3 11,2 16,8 10,2 10,1 4,2 8,2 12,9 16,9 15,1 15,4

5,9 3,2 3,5 11,6 5 4,1 3,6 20,8 13,7 2,5 1,7 6 4

23,5 12,8 12,9 18 15,8 30,6 17,9 16,7 23,3 13,5 8,5 16 11,3

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100
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Decisamente no / 
Più no che sì

28,3 27,9 25,0 27,0 20,8 21,0 20,5 17,8 19,1 18,4 23,4 22,7 18,8 18,3 20,9 23,6 22,0 19,5 20,9 19,8 24,1 23,8 16,8 17,7 21,4 20,9

Decisamente sì / 
Più si che no

71,7 72,1 75,0 73,0 79,2 79,0 79,5 82,2 80,9 81,6 76,6 77,3 81,2 81,7 79,1 76,4 78,0 80,5 79,1 80,2 75,9 76,2 83,2 82,3 78,6 79,1

Decisamente no / 
Più no che sì

24,5 23,0 13,7 13,8 15,6 13,7 15,8 12,0 20,2 16,5 22,5 20,3 15,8 16,0 13,4 14,5 15,4 14,5 14,2 11,9 18,6 16,2 13,7 11,6 17,7 15,4

Decisamente sì / 
Più si che no

75,5 77,0 86,3 86,2 84,4 86,3 84,2 88,0 79,8 83,5 77,5 79,7 84,2 84,0 86,6 85,5 84,6 85,5 85,8 88,1 81,4 83,8 86,3 88,4 82,3 84,6

Decisamente no / 
Più no che sì

25,9 23,4 17,3 16,5 15,0 14,5 9,9 7,6 12,8 11,0 20,1 18,2 9,4 8,4 13,3 16,2 16,7 13,4 8,7 8,1 12,3 11,3 8,8 7,9 14,1 12,7

Decisamente sì / 
Più si che no

74,1 76,6 82,7 83,5 85,0 85,5 90,1 92,4 87,2 89,0 79,9 81,8 90,6 91,6 86,7 83,8 83,3 86,6 91,3 91,9 87,7 88,7 91,2 92,1 85,9 87,3

Decisamente no / 
Più no che sì

20,6 19,4 14,3 13,9 12,1 12,5 11,3 10,0 10,4 8,5 12,2 11,6 11,6 10,2 5,9 9,6 11,4 9,7 8,2 8,5 8,3 8,6 9,5 9,3 11,3 10,8

Decisamente sì / 
Più si che no

79,4 80,6 85,7 86,1 87,9 87,5 88,7 90,0 89,6 91,5 87,8 88,4 88,4 89,8 94,1 90,4 88,6 90,3 91,8 91,5 91,7 91,4 90,5 90,7 88,7 89,2

Decisamente no / 
Più no che sì

11,5 11,6 6,6 5,4 6,6 7,1 7,3 7,8 5,6 5,0 6,8 6,7 4,0 3,1 5,1 5,0 4,4 3,5 6,2 5,5 5,5 5,1 6,5 5,2 6,4 6,1

Decisamente sì / 
Più si che no

88,5 88,4 93,4 94,6 93,4 92,9 92,7 92,2 94,4 95,0 93,2 93,3 96,0 96,9 94,9 95,0 95,6 96,5 93,8 94,5 94,5 94,9 93,5 94,8 93,6 93,9

Decisamente no / 
Più no che sì

22,6 19,7 14,7 15,2 13,7 14,0 13,2 9,9 11,0 9,9 16,6 16,2 11,2 9,8 16,7 17,2 14,7 10,4 9,7 9,4 11,9 11,5 9,4 9,3 13,4 12,4

Decisamente sì / 
Più si che no

77,4 80,3 85,3 84,8 86,3 86,0 86,8 90,1 89,0 90,1 83,4 83,8 88,8 90,2 83,3 82,8 85,3 89,6 90,3 90,6 88,1 88,5 90,6 90,7 86,6 87,6

Decisamente no / 
Più no che sì

20,3 18,0 13,3 13,7 12,5 12,7 11,8 9,0 10,9 10,1 15,9 15,1 9,7 8,8 16,2 17,1 14,0 10,5 8,6 8,6 10,2 10,6 8,6 8,3 12,4 11,5

Decisamente sì / 
Più si che no

79,7 82,0 86,7 86,3 87,5 87,3 88,2 91,0 89,1 89,9 84,1 84,9 90,3 91,2 83,8 82,9 86,0 89,5 91,4 91,4 89,8 89,4 91,4 91,7 87,6 88,5

Decisamente no / 
Più no che sì

17,7 14,7 15,6 14,2 15,4 14,0 11,0 9,4 11,3 10,1 16,6 14,1 7,2 6,7 11,6 9,6 9,4 7,2 8,7 8,0 14,2 12,7 6,6 6,1 12,4 10,9

Decisamente sì / 
Più si che no

82,3 85,3 84,4 85,8 84,6 86,0 89,0 90,6 88,7 89,9 83,4 85,9 92,8 93,3 88,4 90,4 90,6 92,8 91,3 92,0 85,8 87,3 93,4 93,9 87,6 89,1
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te

ne
o

1. Conoscenze 
preliminari sufficienti

Tab. 6: Confronto tra gli anni accademici 2016-17 e  2017/18 (studenti che hanno frequentato più del 50 % delle lezioni)
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2. Adeguatezza carico 
di studio/CFU

3. Adeguatezza 
materiale didattico

4. Chiarezza modalità 
di esame

5. Rispetto dell'orario 
di lezioni/ 
esercitazioni

6. Capacità di 
stimolare interesse

8. Utilità attività 
didattiche integrative
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Decisamente no / 
Più no che sì

11,8 10,8 6,4 5,8 6,3 6,3 6,7 4,9 5,5 4,5 6,0 5,9 4,9 3,9 4,5 6,1 6,5 5,1 4,5 4,4 4,9 4,6 5,1 4,7 6,0 5,5

Decisamente sì / 
Più si che no

88,2 89,2 93,6 94,2 93,7 93,7 93,3 95,1 94,5 95,5 94,0 94,1 95,1 96,1 95,5 93,9 93,5 94,9 95,5 95,6 95,1 95,4 94,9 95,3 94,0 94,5

Decisamente no / 
Più no che sì

14,1 11,4 7,5 5,6 7,4 7,5 8,0 5,4 7,4 5,9 7,7 6,9 5,7 5,1 5,6 5,9 7,5 5,2 6,4 6,0 5,0 4,6 5,6 4,6 7,4 6,3

Decisamente sì / 
Più si che no

85,9 88,6 92,5 94,4 92,6 92,5 92,0 94,6 92,6 94,1 92,3 93,1 94,3 94,9 94,4 94,1 92,5 94,8 93,6 94,0 95,0 95,4 94,4 95,4 92,6 93,7

Decisamente no / 
Più no che sì

9,0 8,9 6,1 3,8 5,3 6,6 4,5 6,6 4,9 4,7 5,4 5,7 3,4 2,8 3,3 3,5 4,3 3,9 4,2 4,3 4,1 4,7 5,7 4,4 5,0 5,2

Decisamente sì / 
Più si che no

91,0 91,1 93,9 96,2 94,7 93,4 95,5 93,4 95,1 95,3 94,6 94,3 96,6 97,2 96,7 96,5 95,7 96,1 95,8 95,7 95,9 95,3 94,3 95,6 95,0 94,8

Decisamente no / 
Più no che sì

24,6 25,0 8,6 10,4 12,8 12,3 18,5 14,6 8,2 5,6 15,0 12,1 18,3 12,0 6,4 9,3 12,3 7,5 12,8 10,9 6,4 7,1 16,4 11,6 14,0 11,8

Decisamente sì / 
Più si che no

75,4 75,0 91,4 89,6 87,2 87,6 81,5 85,4 91,8 94,4 85,0 87,9 81,7 88,0 93,6 90,7 87,7 92,5 87,2 89,1 93,6 92,9 83,6 88,4 86,0 88,2

Decisamente no / 
Più no che sì

33,4 23,0 40,2 12,5 36,8 13,6 51,9 13,2 42,1 8,5 46,0 12,7 50,0 11,5 37,3 8,9 33,5 7,0 29,1 10,4 54,1 11,7 56,2 11,5 42,7 12,3

Decisamente sì / 
Più si che no

66,6 77,0 59,8 87,5 63,2 86,4 48,1 86,8 57,9 91,5 54,0 87,3 50,0 88,5 62,7 91,1 66,5 93,0 70,9 89,6 45,9 88,3 43,8 88,5 57,3 87,7

Decisamente no / 
Più no che sì

14,4 13,9 12,1 11,9 12,0 11,6 9,4 8,1 11,5 10,5 13,6 12,7 9,3 8,9 11,4 13,2 13,5 11,4 8,7 7,6 10,2 10,8 7,2 6,9 11,1 10,4

Decisamente sì / 
Più si che no

85,6 86,1 87,9 88,1 88,0 88,4 90,6 91,9 88,5 89,5 86,4 87,3 90,7 91,1 88,6 86,8 86,5 88,6 91,3 92,4 89,8 89,2 92,8 93,1 88,9 89,6

Decisamente no / 
Più no che sì

23,2 20,4 12,2 12,0 12,3 11,6 10,6 8,5 9,6 8,1 15,0 14,4 9,8 8,5 13,5 15,1 14,3 10,5 8,0 7,5 10,1 10,0 8,1 7,9 11,9 10,9

Decisamente sì / 
Più si che no

76,8 79,6 87,8 88,0 87,7 88,4 89,4 91,5 90,4 91,9 85,0 85,6 90,2 91,5 86,5 84,9 85,7 89,5 92,0 92,5 89,9 90,0 91,9 92,1 88,1 89,1

9. Svolgimento 
coerente con sito web

10. Reperibilità 
docente per 
chiarimenti/   
spiegazioni

10b. Docente tenuto 
regolarmente lezioni

11. Adeguatezza aule

12. Adeguatezza 
laboratori/ 
attrezzature

13. Interesse studente 
argomenti trattati

14. Soddisfazione 
complessiva
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Decisamente no / 
Più no che sì

35,3 32,5 27,8 33,6 26,9 29,3 27,0 23,5 23,2 23,6 34,0 32,3 23,1 22,1 31,0 28,8 27,7 25,8 26,0 25,6 25,9 26,8 23,4 22,7 26,1 25,8

Decisamente sì / 
Più si che no

64,7 67,5 72,2 66,4 73,1 70,7 73,0 76,5 76,8 76,4 66,0 67,7 76,9 77,9 69,0 71,2 72,3 74,2 74,0 74,4 74,1 73,2 76,6 77,3 73,9 74,2

Decisamente no / 
Più no che sì

21,2 26,3 20,7 20,7 22,2 20,4 19,8 16,4 27,1 25,6 25,9 25,5 22,1 23,3 21,5 19,4 23,3 23,0 18,6 17,9 24,3 22,4 16,2 15,3 21,9 20,5

Decisamente sì / 
Più si che no

78,8 73,7 79,3 79,3 77,8 79,6 80,2 83,6 72,9 74,4 74,1 74,5 77,9 76,7 78,5 80,6 76,7 77,0 81,4 82,1 75,7 77,6 83,8 84,7 78,1 79,5

Decisamente no / 
Più no che sì

23,5 26,1 21,2 21,6 22,1 21,6 15,1 11,0 19,7 19,3 28,0 26,8 12,3 12,7 22,1 25,4 26,6 21,6 12,0 11,2 16,8 15,1 10,5 10,2 16,7 15,5

Decisamente sì / 
Più si che no

76,5 73,9 78,8 78,4 77,9 78,4 84,9 89,0 80,3 80,7 72,0 73,2 87,7 87,3 77,9 74,6 73,4 78,4 88,0 88,8 83,2 84,9 89,5 89,8 83,3 84,5

Decisamente no / 
Più no che sì

18,1 17,0 20,5 17,7 19,0 18,4 16,5 13,2 13,9 12,3 19,9 18,0 16,8 18,3 7,7 11,4 18,1 16,0 11,4 11,5 13,5 13,2 12,1 11,9 14,6 13,8

Decisamente sì / 
Più si che no

81,9 83,0 79,5 82,3 81,0 81,6 83,5 86,8 86,1 87,7 80,1 82,0 83,2 81,7 92,3 88,6 81,9 84,0 88,6 88,5 86,5 86,8 87,9 88,1 85,4 86,2

Decisamente no / 
Più no che sì

15,7 15,8 11,8 11,7 14,8 15,0 13,7 10,3 13,3 12,7 16,2 15,4 10,8 10,2 10,0 9,6 15,2 11,6 11,3 11,0 12,0 9,8 10,0 9,8 12,6 11,8

Decisamente sì / 
Più si che no

84,3 84,2 88,2 88,3 85,2 85,0 86,3 89,7 86,7 87,3 83,8 84,6 89,2 89,8 90,0 90,4 84,8 88,4 88,7 89,0 88,0 90,2 90,0 90,2 87,4 88,2

Decisamente no / 
Più no che sì

25,7 25,3 19,2 19,8 21,5 22,7 16,0 13,2 19,7 20,5 26,7 25,5 15,7 15,7 29,2 19,1 27,9 22,9 13,8 13,3 15,3 14,7 12,7 12,9 17,5 16,9

Decisamente sì / 
Più si che no

74,3 74,7 80,8 80,2 78,5 77,3 84,0 86,8 80,3 79,5 73,3 74,5 84,3 84,3 70,8 80,9 72,1 77,1 86,2 86,7 84,7 85,3 87,3 87,1 82,5 83,1
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Tab. 7: Confronto tra gli anni accademici 2016-17 e  2017/18 (studenti che hanno frequantato meno del 5 0% delle lezioni 
o in anni accademici precedenti)
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Decisamente no / 
Più no che sì

25,8 25,3 18,8 18,3 20,8 20,3 15,7 12,1 18,1 17,8 28,6 26,8 14,5 15,7 25,4 24,7 26,5 22,3 13,2 12,3 15,0 14,7 12,0 11,1 16,8 15,8

Decisamente sì / 
Più si che no

74,2 74,7 81,2 81,7 79,2 79,7 84,3 87,9 81,9 82,2 71,4 73,2 85,5 84,3 74,6 75,3 73,5 77,7 86,8 87,7 85,0 85,3 88,0 88,9 83,2 84,2

7. Soddisfazione 
complessiva
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Tab. 8:  Sintesi dei risultati della rilevazione Al maLaurea su profilo dei laureati, riferiti alla sez ione "7. Giudizi sull'esperienza universitaria", ag gregati per CdS e per Dipartimento

110604 110651 110652 110653 112607 112651 112654 112656 112606 112652 112653
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Numero dei laureati 168 106 39 27 340 88 64 11 36 199 417 174 47
Hanno compilato il questionario 157 103 39 26 325 81 60 9 34 184 389 161 45
Tasso di compilazione 93,5 97,2 100 96,3 95,6 92 93,8 81,8 94,4 92,5 93,3 92,5 95,7
7. GIUDIZI SULL'ESPERIENZA UNIVERSITARIA

Sono complessivamente soddisfatti del corso di laur ea (%)

Decisamente sì 29,9 29,1 20,5 26,9 27,5 28,4 55 44,4 52,9 41,7 35,5 45,3 51,1
Più sì che no 59,9 58,3 61,5 53,8 59,6 61,7 33,3 55,6 41,2 49,2 57,8 46,6 37,8
Più no che sì 8,3 8,7 17,9 19,2 10,8 9,9 8,3 - 5,9 8 6,2 7,5 8,9
Decisamente no 1,9 1,9 - - 1,5 - - - - - 0,3 0,6 -

Sono soddisfatti dei rapporti con i docenti in gene rale (%)

Decisamente sì 13,4 10,7 7,7 34,6 13,2 16 33,3 33,3 26,5 24,1 12,9 19,3 17,8
Più sì che no 67,5 68,9 64,1 50 66,5 66,7 56,7 66,7 67,6 63,6 73,5 69,6 62,2
Più no che sì 17,8 16,5 28,2 15,4 18,6 14,8 8,3 - 5,9 10,7 13,1 10,6 17,8
Decisamente no 1,3 2,9 - - 1,5 2,5 - - - 1,1 0,5 0,6 2,2
Sono soddisfatti dei rapporti con gli studenti (%)
Decisamente sì 52,9 56,3 30,8 46,2 50 46,9 53,3 33,3 55,9 49,7 50,6 52,8 53,3
Più sì che no 40,8 38,8 41 50 41,6 37 38,3 66,7 38,2 39,6 43,7 41 35,6
Più no che sì 5,1 2,9 20,5 3,8 6,3 13,6 8,3 - 5,9 9,6 4,4 4,3 8,9
Decisamente no 1,3 1 7,7 - 1,8 1,2 - - - 0,5 1 - 2,2
Valutazione delle aule (%)
Sempre o quasi sempre adeguate 16,6 32 7,7 26,9 21 54,3 53,3 44,4 64,7 55,1 40,6 43,5 46,7
Spesso adeguate 63,7 47,6 33,3 50 54,5 43,2 41,7 55,6 29,4 40,6 54,2 50,9 51,1
Raramente adeguate 18,5 17,5 46,2 23,1 21,6 1,2 3,3 - - 1,6 4,6 4,3 2,2
Mai adeguate 1,3 1,9 12,8 - 2,7 - - - - - 0,3 1,2 -
Non utilizzate - - - - - 1,2 1,7 - 2,9 2,1 - - -
Valutazione delle postazioni informatiche (%)
Presenti e in numero adeguato 9,6 12,6 7,7 7,7 10,2 71,6 70 44,4 70,6 69 68,1 55,3 64,4
Presenti, ma in numero inadeguato 40,8 46,6 48,7 42,3 44,3 24,7 28,3 44,4 26,5 27,3 21,1 42,9 31,1
Non presenti 31,8 32 33,3 30,8 31,4 - - - - - 1 0,6 -
Non utilizzate 17,8 8,7 10,3 19,2 14,1 3,7 1,7 11,1 2,9 3,7 9,5 1,2 2,2
Valutazione delle biblioteche (prestito/consultazio ne, orari 
di apertura ...) (%)
Decisamente positiva 25,5 33 10,3 46,2 27,2 44,4 48,3 44,4 44,1 44,9 43,4 42,2 46,7
Abbastanza positiva 65,6 61,2 79,5 46,2 65 40,7 40 44,4 55,9 43,3 48,3 49,1 44,4
Abbastanza negativa 3,8 1,9 5,1 3,8 3,3 1,2 6,7 11,1 - 3,7 2,1 2,5 2,2
Decisamente negativa 1,3 2,9 5,1 3,8 2,4 2,5 - - - 1,1 0,8 1,2 2,2
Non utilizzate 2,5 1 - - 1,5 9,9 5 - - 6,4 5,4 5 4,4
Valutazione delle attrezzature per le altre attivit à didattiche 
(laboratori, attività pratiche, ...) (%)
Sempre o quasi sempre adeguate 8,9 13,6 7,7 11,5 10,2 24,7 36,7 11,1 35,3 29,4 28,5 24,8 28,9
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Spesso adeguate 46,5 49,5 23,1 61,5 46,1 45,7 41,7 55,6 41,2 43,9 38,8 49,7 51,1
Raramente adeguate 37,6 29,1 56,4 15,4 35,6 13,6 11,7 22,2 11,8 12,8 11,3 13,7 6,7
Mai adeguate 2,5 5,8 12,8 7,7 5,1 4,9 - - - 2,1 2,3 1,2 2,2
Non utilizzate 4,5 1 - 3,8 2,7 9,9 10 11,1 11,8 11,2 19 10,6 8,9

Valutazione degli spazi dedicati allo studio indivi duale (%)

Presenti e adeguati 32,5 25,2 12,8 19,2 26,9 35,8 43,3 44,4 38,2 39 53 40,4 42,2
Presenti, ma inadeguati 59,2 68 79,5 69,2 65,3 50,6 51,7 44,4 52,9 50,3 40,4 55,3 51,1
Non presenti 7 5,8 7,7 11,5 6,9 6,2 1,7 11,1 2,9 4,8 2,8 1,9 2,2
Non utilizzati 1,3 - - - 0,6 7,4 3,3 - 5,9 5,9 3,9 2,5 4,4
Il carico di studio degli insegnamenti è stato adeg uato alla 
durata del corso di studio? (%)
Decisamente sÏ 10,8 21,4 2,6 26,9 14,4 32,1 51,7 55,6 47,1 41,7 31,6 40,4 33,3
Più sì che no 61,8 55,3 59 53,8 59 61,7 43,3 44,4 47,1 52,4 58,9 52,8 51,1
Più no che sì 24,2 18,4 33,3 19,2 23,1 4,9 5 - 5,9 5,3 9 6,2 11,1
Decisamente no 3,2 4,9 5,1 - 3,6 1,2 - - - 0,5 0,5 0,6 4,4
Si iscriverebbero di nuovo all'università? (%)
Sì, allo stesso corso dell'Ateneo 82,2 75,7 69,2 65,4 76,6 56,8 83,3 66,7 76,5 69,5 81,2 80,1 80
Sì, ma ad un altro corso dell'Ateneo 4,5 4,9 - 3,8 4,5 21 1,7 22,2 5,9 12,3 5,9 5,6 2,2
Sì, allo stesso corso ma in un altro Ateneo 6,4 10,7 15,4 19,2 9,9 12,3 10 - 2,9 9,1 10 9,9 15,6
Sì, ma ad un altro corso e in un altro Ateneo 4,5 2,9 5,1 7,7 4,5 7,4 1,7 11,1 5,9 5,3 2,3 2,5 -
Non si iscriverebbero più all'università 1,9 5,8 10,3 3,8 4,2 1,2 3,3 - 8,8 3,2 0,5 1,9 2,2
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Tab. 8:  Sintesi dei risultati della rilevazione Al maLaurea su profilo dei laureati, riferiti alla sez ione "7. Giudizi sull'esperienza universitaria", ag gregati per CdS e per Dipartimento

Quesito/risposta

Numero dei laureati
Hanno compilato il questionario
Tasso di compilazione
7. GIUDIZI SULL'ESPERIENZA UNIVERSITARIA

Sono complessivamente soddisfatti del corso di laur ea (%)

Decisamente sì
Più sì che no
Più no che sì
Decisamente no

Sono soddisfatti dei rapporti con i docenti in gene rale (%)

Decisamente sì
Più sì che no
Più no che sì
Decisamente no
Sono soddisfatti dei rapporti con gli studenti (%)
Decisamente sì
Più sì che no
Più no che sì
Decisamente no
Valutazione delle aule (%)
Sempre o quasi sempre adeguate
Spesso adeguate
Raramente adeguate
Mai adeguate
Non utilizzate
Valutazione delle postazioni informatiche (%)
Presenti e in numero adeguato
Presenti, ma in numero inadeguato
Non presenti
Non utilizzate
Valutazione delle biblioteche (prestito/consultazio ne, orari 
di apertura ...) (%)
Decisamente positiva
Abbastanza positiva
Abbastanza negativa
Decisamente negativa
Non utilizzate
Valutazione delle attrezzature per le altre attivit à didattiche 
(laboratori, attività pratiche, ...) (%)
Sempre o quasi sempre adeguate

112655 107620 107621 107622 107654 107658 107660 107663 107665 101605 101601
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123 761 170 166 67 42 10 46 26 72 599 37 674
116 711 149 159 63 39 10 39 24 69 552 36 627
94,3 93,4 87,6 95,8 94 92,9 100 84,8 92,3 95,8 92,2 97,3 93

48,3 41,1 29,5 24,5 47,6 30,8 60 23,1 54,2 27,5 31,1 13,9 31,1
44,8 51,6 56,4 52,8 47,6 53,8 30 61,5 29,2 53,6 52,5 58,3 56,8
5,2 6,4 12,8 20,1 3,2 12,8 10 12,8 16,7 11,6 13,8 25 10,7
0,9 0,4 0,7 1,9 1,6 2,6 - 2,6 - 7,2 2,2 2,8 1,3

22,4 16,2 16,8 14,5 27 28,2 60 28,2 29,2 39,1 23,4 16,7 13,1
68,1 71,1 69,8 68,6 66,7 64,1 30 66,7 66,7 50,7 64,9 58,3 61,2
9,5 12,1 12,8 16,4 6,3 7,7 10 5,1 4,2 5,8 10,8 19,4 22,6

- 0,6 0,7 0,6 - - - - - 4,3 0,9 5,6 2,4

51,7 51,7 53 39 46 41 60 38,5 58,3 40,6 45,3 44,4 44,2
45,7 42,7 37,6 51,6 44,4 51,3 40 43,6 29,2 44,9 44,2 44,4 45,6
1,7 4,2 7,4 6,9 9,5 5,1 - 12,8 8,3 10,1 7,9 5,6 8,1
0,9 0,8 1,3 2,5 - 2,6 - 5,1 4,2 4,3 2,3 5,6 1,1

51,7 43,5 34,9 27,7 19 20,5 40 25,6 25 37,7 29,7 44,4 52,8
47,4 52,2 52,3 53,5 47,6 48,7 40 59 62,5 53,6 52,5 38,9 41,3
0,9 3,8 10,7 16,4 27 25,6 20 15,4 8,3 8,7 15,3 8,3 4,8

- 0,4 - 1,3 4,8 2,6 - - - - 1,1 2,8 0,3
- - 2 0,6 1,6 2,6 - - 4,2 - 1,3 5,6 0,2

55,2 62,9 37,6 52,2 38,1 25,6 80 66,7 20,8 39,1 43,5 44,4 50,4
37,9 29,3 45 30,2 39,7 35,9 - 17,9 37,5 43,5 36 44,4 32,5
0,9 0,8 7,4 5 4,8 7,7 10 - - 2,9 5 - 2,7

6 6,7 9,4 12,6 17,5 30,8 10 15,4 41,7 14,5 15,3 11,1 13,4

41,4 43 35,6 32,7 31,7 33,3 70 38,5 29,2 46,4 36 33,3 34,8
49,1 48,4 49 56 55,6 48,7 30 56,4 50 47,8 52 58,3 52,2
4,3 2,5 2,7 3,1 6,3 7,7 - 2,6 4,2 1,4 3,4 - 7,5

- 0,8 1,3 0,6 1,6 5,1 - - - - 1,1 2,8 2,7
3,4 5 10,7 7,5 4,8 5,1 - 2,6 12,5 4,3 7,2 2,8 2,1

28,4 27,9 22,8 11,9 12,7 7,7 40 15,4 8,3 15,9 15,8 13,9 28,2
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Quesito/risposta

Spesso adeguate
Raramente adeguate
Mai adeguate
Non utilizzate

Valutazione degli spazi dedicati allo studio indivi duale (%)

Presenti e adeguati
Presenti, ma inadeguati
Non presenti
Non utilizzati
Il carico di studio degli insegnamenti è stato adeg uato alla 
durata del corso di studio? (%)
Decisamente sÏ
Più sì che no
Più no che sì
Decisamente no
Si iscriverebbero di nuovo all'università? (%)
Sì, allo stesso corso dell'Ateneo
Sì, ma ad un altro corso dell'Ateneo
Sì, allo stesso corso ma in un altro Ateneo
Sì, ma ad un altro corso e in un altro Ateneo
Non si iscriverebbero più all'università
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38,8 41,8 48,3 33,3 47,6 23,1 - 35,9 37,5 42 39 38,9 34,3
11,2 11,4 17,4 32,1 19 12,8 40 20,5 16,7 18,8 22,3 11,1 12,9
2,6 2,1 2 13,8 6,3 10,3 10 10,3 4,2 1,4 7,2 5,6 2,4
19 16,6 8,7 8,8 14,3 46,2 10 17,9 29,2 21,7 15,3 30,6 21,4

 
46,6 48,3 37,6 54,7 25,4 17,9 30 53,8 16,7 33,3 39,4 33,3 40,7
41,4 44,5 20,8 30,2 25,4 25,6 30 28,2 25 30,4 26,3 52,8 49,9
2,6 2,5 24,8 5,7 33,3 33,3 10 - 25 18,8 18 - 3,8
9,5 4,7 16,1 8,8 15,9 23,1 30 17,9 33,3 17,4 16 13,9 4,8

 
51,7 37,1 26,8 28,3 23,8 38,5 40 38,5 45,8 42 31,8 5,6 19
43,1 54,4 61,7 62,3 65,1 59 50 56,4 41,7 46,4 58,3 55,6 49,3
5,2 7,8 10,7 7,5 11,1 - 10 5,1 12,5 7,2 8,3 33,3 27,1

- 0,7 0,7 0,6 - 2,6 - - - 2,9 0,9 2,8 4,3
 

79,3 80,8 66,4 64,2 82,5 76,9 90 53,8 79,2 62,3 67,8 27,8 71,1
6,9 5,7 12,8 16,4 3,2 2,6 10 10,3 - 7,2 10,8 44,4 10
9,5 10,2 6,7 4,4 4,8 12,8 - 7,7 8,3 14,5 7,2 8,3 11,2
1,7 2,1 10,7 12,6 7,9 7,7 - 7,7 8,3 5,8 9,5 16,7 5,9
2,6 1,3 3,4 2,5 1,6 - - 17,9 4,2 10,1 4,5 2,8 1,1
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Tab. 8:  Sintesi dei risultati della rilevazione Al maLaurea su profilo dei laureati, riferiti alla sez ione "7. Giudizi sull'esperienza universitaria", ag gregati per CdS e per Dipartimento

Quesito/risposta

Numero dei laureati
Hanno compilato il questionario
Tasso di compilazione
7. GIUDIZI SULL'ESPERIENZA UNIVERSITARIA

Sono complessivamente soddisfatti del corso di laur ea (%)

Decisamente sì
Più sì che no
Più no che sì
Decisamente no

Sono soddisfatti dei rapporti con i docenti in gene rale (%)

Decisamente sì
Più sì che no
Più no che sì
Decisamente no
Sono soddisfatti dei rapporti con gli studenti (%)
Decisamente sì
Più sì che no
Più no che sì
Decisamente no
Valutazione delle aule (%)
Sempre o quasi sempre adeguate
Spesso adeguate
Raramente adeguate
Mai adeguate
Non utilizzate
Valutazione delle postazioni informatiche (%)
Presenti e in numero adeguato
Presenti, ma in numero inadeguato
Non presenti
Non utilizzate
Valutazione delle biblioteche (prestito/consultazio ne, orari 
di apertura ...) (%)
Decisamente positiva
Abbastanza positiva
Abbastanza negativa
Decisamente negativa
Non utilizzate
Valutazione delle attrezzature per le altre attivit à didattiche 
(laboratori, attività pratiche, ...) (%)
Sempre o quasi sempre adeguate

108601 108602 108603 108604 108651 108652 108653 108654 108655 108659 108660 108661
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711 151 104 132 106 16 34 5 21 67 80 21 38
663 140 103 130 99 14 33 5 19 62 76 21 38
93,2 92,7 99 98,5 93,4 87,5 97,1 100 90,5 92,5 95 100 100

30,1 28,6 30,1 16,2 32,3 64,3 33,3 40 15,8 51,6 32,9 42,9 34,2
56,7 65 58,3 61,5 58,6 28,6 57,6 60 73,7 41,9 52,6 47,6 55,3
11,6 5,7 10,7 18,5 8,1 7,1 9,1 - 5,3 6,5 10,5 9,5 10,5
1,3 0,7 - 3,1 - - - - 5,3 - 2,6 - -

13,3 17,1 10,7 9,2 9,1 35,7 21,2 40 26,3 27,4 22,4 19 15,8
61 70 68 56,2 75,8 57,1 66,7 60 57,9 66,1 64,5 71,4 71,1

22,5 12,1 20,4 30,8 14,1 7,1 9,1 - 15,8 4,8 11,8 9,5 10,5
2,5 - 1 3,1 - - 3 - - 1,6 1,3 - 2,6

44 55,7 48,5 41,5 45,5 71,4 48,5 80 36,8 58,1 38,2 61,9 52,6
45,7 40 47,6 46,2 43,4 28,6 48,5 20 57,9 33,9 44,7 23,8 42,1
8,1 1,4 3,9 11,5 8,1 - 3 - 5,3 6,5 13,2 14,3 5,3
1,3 0,7 - - 2 - - - - 1,6 3,9 - -

52,7 29,3 23,3 26,9 33,3 42,9 45,5 100 15,8 46,8 34,2 33,3 42,1
40,9 62,1 53,4 53,1 54,5 50 36,4 - 68,4 45,2 48,7 52,4 36,8
4,9 7,9 21,4 19,2 11,1 7,1 18,2 - 15,8 6,5 15,8 14,3 15,8
0,4 0,7 1 - - - - - - - - - -
0,4 - - 0,8 - - - - - 1,6 1,3 - 5,3

50,3 42,9 37,9 43,8 48,5 28,6 24,2 40 36,8 46,8 32,9 33,3 23,7
33,1 50,7 49,5 46,9 45,5 64,3 66,7 40 47,4 43,5 48,7 57,1 42,1
2,5 2,1 1 0,8 2 - 6,1 - - 1,6 2,6 - -

13,1 3,6 11,7 7,7 3 7,1 3 20 15,8 8,1 15,8 9,5 34,2

34,8 36,4 47,6 37,7 50,5 35,7 24,2 100 36,8 30,6 42,1 33,3 36,8
52,5 42,9 39,8 52,3 40,4 64,3 48,5 - 47,4 43,5 47,4 47,6 57,9

7 2,9 1,9 2,3 2 - 24,2 - 5,3 3,2 3,9 4,8 2,6
2,7 - - - 1 - - - - - - 4,8 -
2,1 17,9 10,7 6,9 5,1 - 3 - 10,5 22,6 6,6 9,5 2,6

27,6 21,4 16,5 11,5 25,3 28,6 21,2 40 15,8 32,3 14,5 19 13,2
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Quesito/risposta

Spesso adeguate
Raramente adeguate
Mai adeguate
Non utilizzate

Valutazione degli spazi dedicati allo studio indivi duale (%)

Presenti e adeguati
Presenti, ma inadeguati
Non presenti
Non utilizzati
Il carico di studio degli insegnamenti è stato adeg uato alla 
durata del corso di studio? (%)
Decisamente sÏ
Più sì che no
Più no che sì
Decisamente no
Si iscriverebbero di nuovo all'università? (%)
Sì, allo stesso corso dell'Ateneo
Sì, ma ad un altro corso dell'Ateneo
Sì, allo stesso corso ma in un altro Ateneo
Sì, ma ad un altro corso e in un altro Ateneo
Non si iscriverebbero più all'università
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34,8 46,4 41,7 23,1 40,4 35,7 45,5 20 47,4 38,7 44,7 38,1 44,7
12,7 17,1 23,3 23,1 12,1 14,3 24,2 40 15,8 8,1 17,1 23,8 28,9
2,5 1,4 6,8 7,7 1 14,3 - - - - 1,3 4,8 -

21,6 13,6 11,7 34,6 20,2 7,1 9,1 - 21,1 21 22,4 9,5 13,2

 
40,4 34,3 34 26,2 36,4 14,3 6,1 40 26,3 29 26,3 19 23,7

50 49,3 46,6 64,6 57,6 71,4 78,8 20 68,4 54,8 61,8 61,9 63,2
3,6 7,9 7,8 4,6 3 - 15,2 - - 6,5 6,6 9,5 2,6
5,2 8,6 10,7 4,6 2 14,3 - 40 5,3 9,7 3,9 9,5 10,5

 
18,4 25,7 19,4 13,1 17,2 28,6 18,2 80 15,8 43,5 21,1 38,1 34,2
49,3 59,3 56,3 48,5 54,5 42,9 54,5 20 52,6 48,4 48,7 47,6 52,6
27,6 13,6 21,4 32,3 25,3 21,4 21,2 - 26,3 8,1 22,4 14,3 10,5
4,3 1,4 1,9 6,2 3 7,1 6,1 - 5,3 - 7,9 - 2,6

 
68,4 75,7 78,6 56,2 72,7 85,7 81,8 80 89,5 95,2 80,3 81 81,6
11,8 3,6 7,8 8,5 5,1 - - - 5,3 - 2,6 4,8 -

11 15 8,7 26,9 20,2 7,1 6,1 - 5,3 3,2 6,6 4,8 13,2
6,7 5 1,9 7,7 1 7,1 3 - - 1,6 6,6 - 5,3
1,5 0,7 2,9 - - - 6,1 - - - 3,9 9,5 -
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Tab. 8:  Sintesi dei risultati della rilevazione Al maLaurea su profilo dei laureati, riferiti alla sez ione "7. Giudizi sull'esperienza universitaria", ag gregati per CdS e per Dipartimento

Quesito/risposta

Numero dei laureati
Hanno compilato il questionario
Tasso di compilazione
7. GIUDIZI SULL'ESPERIENZA UNIVERSITARIA

Sono complessivamente soddisfatti del corso di laur ea (%)

Decisamente sì
Più sì che no
Più no che sì
Decisamente no

Sono soddisfatti dei rapporti con i docenti in gene rale (%)

Decisamente sì
Più sì che no
Più no che sì
Decisamente no
Sono soddisfatti dei rapporti con gli studenti (%)
Decisamente sì
Più sì che no
Più no che sì
Decisamente no
Valutazione delle aule (%)
Sempre o quasi sempre adeguate
Spesso adeguate
Raramente adeguate
Mai adeguate
Non utilizzate
Valutazione delle postazioni informatiche (%)
Presenti e in numero adeguato
Presenti, ma in numero inadeguato
Non presenti
Non utilizzate
Valutazione delle biblioteche (prestito/consultazio ne, orari 
di apertura ...) (%)
Decisamente positiva
Abbastanza positiva
Abbastanza negativa
Decisamente negativa
Non utilizzate
Valutazione delle attrezzature per le altre attivit à didattiche 
(laboratori, attività pratiche, ...) (%)
Sempre o quasi sempre adeguate

108662 107624 107625 107659 107664 104614 104615 104652 104655 129612
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22 797 194 161 44 93 492 14 32 34 9 89 133
21 761 188 152 39 92 471 13 31 34 9 87 131

95,5 95,5 96,9 94,4 88,6 98,9 95,7 92,9 96,9 100 100 97,8 98,5

71,4 31,4 10,6 25,7 38,5 28,3 21,4 46,2 48,4 44,1 55,6 45,6 37,4
23,8 56,9 60,1 57,9 56,4 53,3 57,3 46,2 45,2 38,2 44,4 44,4 47,3

- 9,8 26,6 13,8 5,1 14,1 18,7 7,7 6,5 11,8 - 7,8 13,7
- 1,2 2,1 2,6 - 4,3 2,5 - - 5,9 - 2,2 0,8

   
47,6 16,8 6,9 15,1 25,6 22,8 14,7 30,8 12,9 14,7 55,6 20 22,9
52,4 66,1 67,6 73,7 69,2 65,2 68 53,8 74,2 64,7 44,4 65,6 55,7

- 15,5 24,5 9,9 2,6 8,7 15,6 7,7 12,9 20,6 - 13,3 19,8
- 1,2 1,1 1,3 - 3,3 1,5 7,7 - - - 1,1 1,5

   
76,2 49,5 42,6 42,8 51,3 47,8 44,2 46,2 48,4 55,9 44,4 50 55,7
23,8 42,4 50 51,3 41 46,7 49,2 38,5 41,9 32,4 44,4 37,8 39,7

- 6,5 5,3 3,3 2,6 2,2 3,9 7,7 9,7 8,8 11,1 10 3,8
- 0,9 2,1 2,6 2,6 3,3 2,5 7,7 - 2,9 - 2,2 0,8

42,9 32,3 7,4 19,7 20,5 26,1 16,4 53,8 54,8 47,1 33,3 50 13,7
52,4 52,5 46,3 53,3 66,7 34,8 48,3 38,5 35,5 38,2 33,3 36,7 36,6
4,8 14 44,7 26,3 10,3 31,5 32,8 7,7 9,7 11,8 33,3 12,2 39,7

- 0,3 1,1 0,7 2,6 2,2 1,2 - - - - - 6,1
- 0,6 0,5 - - 4,3 1 - - - - - 3,8

52,4 40,2 47,9 48,7 46,2 38 46,3 76,9 87,1 82,4 22,2 76,7 27,5
28,6 48,4 43,1 46,7 33,3 40,2 42,5 23,1 12,9 17,6 77,8 23,3 37,4
4,8 1,7 1,6 2 2,6 1,1 1,7 - - - - - 7,6

14,3 9,3 6,9 2,6 17,9 20,7 9,3 - - - - - 27,5

57,1 40,4 26,1 34,2 61,5 39,1 34 30,8 54,8 70,6 22,2 55,6 22,1
38,1 45,5 64,4 59,2 30,8 48,9 56,6 53,8 38,7 26,5 44,4 35,6 49,6

- 3,5 5,9 4,6 5,1 4,3 5,2 - - - - - 5,3
- 0,3 1,6 1,3 2,6 1,1 1,5 - - - - - 3,1

4,8 10,1 2,1 0,7 - 6,5 2,5 15,4 6,5 2,9 33,3 8,9 19,1

33,3 19,4 12,8 17,8 20,5 23,9 17,4 46,2 45,2 35,3 33,3 40 8,4
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Quesito/risposta

Spesso adeguate
Raramente adeguate
Mai adeguate
Non utilizzate

Valutazione degli spazi dedicati allo studio indivi duale (%)

Presenti e adeguati
Presenti, ma inadeguati
Non presenti
Non utilizzati
Il carico di studio degli insegnamenti è stato adeg uato alla 
durata del corso di studio? (%)
Decisamente sÏ
Più sì che no
Più no che sì
Decisamente no
Si iscriverebbero di nuovo all'università? (%)
Sì, allo stesso corso dell'Ateneo
Sì, ma ad un altro corso dell'Ateneo
Sì, allo stesso corso ma in un altro Ateneo
Sì, ma ad un altro corso e in un altro Ateneo
Non si iscriverebbero più all'università
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61,9 40 47,9 52 46,2 34,8 46,3 46,2 35,5 35,3 22,2 36,7 32,1
4,8 18,6 30,9 22,4 10,3 20,7 24,1 - 6,5 17,6 33,3 12,2 25,2

- 3,2 1,6 2 - 1,1 1,5 - - - - - 6,9
- 18,5 5,9 5,9 20,5 19,6 10,2 - 12,9 8,8 11,1 8,9 26

 
33,3 28,8 14,9 25,7 38,5 25 22,4 46,2 51,6 58,8 22,2 48,9 28,2
57,1 57,8 24,5 22,4 7,7 22,8 22,2 23,1 3,2 8,8 66,7 15,6 45
4,8 6,2 52,7 42,1 35,9 38 44,2 7,7 38,7 29,4 - 27,8 5,3
4,8 6,7 7,4 9,9 17,9 14,1 11 23,1 6,5 2,9 11,1 7,8 19,8

 
47,6 23,5 13,8 17,1 38,5 28,3 20,1 30,8 48,4 26,5 22,2 33,3 28,2
47,6 52,8 67 69,1 53,8 62 65,1 69,2 32,3 52,9 55,6 47,8 57,3
4,8 20,2 16 12,5 7,7 7,6 12,7 - 19,4 11,8 22,2 15,6 12,2

- 3,4 2,1 1,3 - 2,2 1,7 - - 8,8 - 3,3 0,8
 

90,5 75,8 48,4 57,9 82,1 67,4 57,7 76,9 77,4 76,5 88,9 75,6 72,5
- 4,3 13,3 13,2 2,6 4,3 10,8 - 3,2 - 11,1 4,4 6,9

4,8 13,8 17,6 13,8 10,3 7,6 13,5 15,4 16,1 17,6 - 15,6 13
4,8 4 16,5 11,8 2,6 9,8 12,9 7,7 3,2 5,9 - 4,4 6,1

- 1,6 4,3 2,6 2,6 10,9 5 - - - - - 1,5



Università degli Studi Roma Tre Rilevazione dell'opinione degli studenti

a.a. 2017/18

Tab. 8:  Sintesi dei risultati della rilevazione Al maLaurea su profilo dei laureati, riferiti alla sez ione "7. Giudizi sull'esperienza universitaria", ag gregati per CdS e per Dipartimento

Quesito/risposta

Numero dei laureati
Hanno compilato il questionario
Tasso di compilazione
7. GIUDIZI SULL'ESPERIENZA UNIVERSITARIA

Sono complessivamente soddisfatti del corso di laur ea (%)

Decisamente sì
Più sì che no
Più no che sì
Decisamente no

Sono soddisfatti dei rapporti con i docenti in gene rale (%)

Decisamente sì
Più sì che no
Più no che sì
Decisamente no
Sono soddisfatti dei rapporti con gli studenti (%)
Decisamente sì
Più sì che no
Più no che sì
Decisamente no
Valutazione delle aule (%)
Sempre o quasi sempre adeguate
Spesso adeguate
Raramente adeguate
Mai adeguate
Non utilizzate
Valutazione delle postazioni informatiche (%)
Presenti e in numero adeguato
Presenti, ma in numero inadeguato
Non presenti
Non utilizzate
Valutazione delle biblioteche (prestito/consultazio ne, orari 
di apertura ...) (%)
Decisamente positiva
Abbastanza positiva
Abbastanza negativa
Decisamente negativa
Non utilizzate
Valutazione delle attrezzature per le altre attivit à didattiche 
(laboratori, attività pratiche, ...) (%)
Sempre o quasi sempre adeguate

129614 129616 129620 129651 129653 129601 104616 104617 104618 104651 104657 104658
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35 415 71 111 122 126 1013 108 26 28 25 18 44
34 404 69 107 119 121 985 107 21 24 25 18 44

97,1 97,3 97,2 96,4 97,5 96 97,2 99,1 80,8 85,7 100 100 100

41,2 48,3 46,4 40,2 31,9 24,8 40,4 38,3 42,9 8,3 52 44,4 45,5
52,9 47,8 49,3 50,5 49,6 61,2 50,6 55,1 52,4 87,5 40 50 50
2,9 3,7 2,9 8,4 16 13,2 8,1 5,6 4,8 - 8 5,6 4,5
2,9 0,2 1,4 0,9 2,5 - 0,8 0,9 - 4,2 - - -

 
14,7 19,3 24,6 30,8 21,8 12,4 21 21,5 38,1 16,7 40 38,9 50
73,5 66,6 68,1 57 67,2 69,4 65 67,3 57,1 70,8 56 55,6 50
8,8 13,1 7,2 10,3 10,9 17,4 13 10,3 4,8 12,5 4 - -
2,9 1 - 1,9 - - 0,9 - - - - 5,6 -

 
41,2 48,8 50,7 55,1 50,4 64,5 52,2 49,5 61,9 58,3 52 50 72,7

50 45,8 37,7 41,1 43,7 32,2 42,3 43,9 23,8 33,3 40 50 25
8,8 4,5 10,1 1,9 4,2 2,5 4,4 6,5 14,3 4,2 8 - 2,3

- 0,7 1,4 1,9 1,7 - 1 - - 4,2 - - -

8,8 10,9 8,7 28 18,5 7,4 14,4 47,7 33,3 16,7 20 66,7 63,6
44,1 35,1 52,2 36,4 42 48,8 40,4 45,8 57,1 54,2 56 27,8 36,4
38,2 43,8 34,8 29 31,9 38,8 37,2 6,5 9,5 29,2 20 - -
8,8 8,2 2,9 1,9 3,4 4,1 5,4 - - - 4 5,6 -

- 2 1,4 4,7 4,2 - 2,5 - - - - - -

47,1 42,3 20,3 33,6 18,5 49,6 36,6 45,8 38,1 33,3 44 61,1 38,6
32,4 36,9 31,9 28 38,7 39,7 35,4 48,6 42,9 45,8 32 22,2 22,7
2,9 9,2 17,4 9,3 16 5,8 9,6 3,7 4,8 4,2 12 5,6 4,5

17,6 11,4 29 28 26,9 1,7 17,7 0,9 14,3 16,7 12 11,1 34,1

23,5 31,7 29 27,1 32,8 22,3 28,8 35,5 57,1 25 56 61,1 54,5
32,4 49,3 49,3 51,4 47,9 52,9 49,2 54,2 42,9 54,2 44 22,2 29,5
5,9 4,2 2,9 4,7 5,9 7,4 4,8 5,6 - - - - -
8,8 2,5 2,9 0,9 0,8 3,3 2,4 1,9 - - - - -

29,4 12,4 14,5 15 11,8 13,2 14,4 2,8 - 20,8 - 16,7 13,6

11,8 13,9 4,3 18,7 10,1 9,1 12,4 35,5 42,9 - 16 61,1 45,5
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Quesito/risposta

Spesso adeguate
Raramente adeguate
Mai adeguate
Non utilizzate

Valutazione degli spazi dedicati allo studio indivi duale (%)

Presenti e adeguati
Presenti, ma inadeguati
Non presenti
Non utilizzati
Il carico di studio degli insegnamenti è stato adeg uato alla 
durata del corso di studio? (%)
Decisamente sÏ
Più sì che no
Più no che sì
Decisamente no
Si iscriverebbero di nuovo all'università? (%)
Sì, allo stesso corso dell'Ateneo
Sì, ma ad un altro corso dell'Ateneo
Sì, allo stesso corso ma in un altro Ateneo
Sì, ma ad un altro corso e in un altro Ateneo
Non si iscriverebbero più all'università
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47,1 40,1 39,1 34,6 31,1 45,5 38,7 58,9 47,6 25 52 33,3 36,4
17,6 24,8 21,7 16,8 31,1 35,5 25 4,7 9,5 62,5 32 5,6 13,6
2,9 2,2 4,3 1,9 5,9 6,6 3,8 0,9 - 12,5 - - -

20,6 18,6 30,4 28 21,8 2,5 19,6 - - - - - 2,3

 
23,5 28,7 18,8 37,4 28,6 28,1 28,4 19,6 52,4 29,2 40 16,7 27,3

50 47,5 49,3 33,6 43,7 52,1 45,9 61,7 23,8 50 28 72,2 59,1
8,8 10,9 10,1 6,5 14,3 12,4 10,1 17,8 23,8 4,2 24 5,6 2,3

17,6 12,9 21,7 22,4 13,4 6,6 15,3 0,9 - 16,7 8 5,6 11,4

 
29,4 31,9 24,6 28 25,2 10,7 27,4 25,2 33,3 16,7 52 44,4 50
55,9 57,2 59,4 59,8 58,8 61,2 57,4 55,1 57,1 79,2 48 50 36,4
14,7 10,1 13 8,4 14,3 27,3 13,1 15,9 4,8 4,2 - 5,6 13,6

- 0,5 2,9 1,9 0,8 0,8 1,3 3,7 4,8 - - - -
 

73,5 71,8 82,6 72,9 72,3 71,9 72,2 82,2 85,7 70,8 88 77,8 95,5
11,8 14,6 8,7 3,7 5,9 5,8 9,9 1,9 4,8 4,2 - 5,6 2,3
5,9 5,2 2,9 10,3 9,2 19 9,1 3,7 4,8 8,3 4 16,7 -
2,9 6,2 1,4 4,7 8,4 2,5 5,1 11,2 - 12,5 4 - 2,3
5,9 2 4,3 8,4 4,2 - 3,3 - 4,8 - 4 - -
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Tab. 8:  Sintesi dei risultati della rilevazione Al maLaurea su profilo dei laureati, riferiti alla sez ione "7. Giudizi sull'esperienza universitaria", ag gregati per CdS e per Dipartimento

Quesito/risposta

Numero dei laureati
Hanno compilato il questionario
Tasso di compilazione
7. GIUDIZI SULL'ESPERIENZA UNIVERSITARIA

Sono complessivamente soddisfatti del corso di laur ea (%)

Decisamente sì
Più sì che no
Più no che sì
Decisamente no

Sono soddisfatti dei rapporti con i docenti in gene rale (%)

Decisamente sì
Più sì che no
Più no che sì
Decisamente no
Sono soddisfatti dei rapporti con gli studenti (%)
Decisamente sì
Più sì che no
Più no che sì
Decisamente no
Valutazione delle aule (%)
Sempre o quasi sempre adeguate
Spesso adeguate
Raramente adeguate
Mai adeguate
Non utilizzate
Valutazione delle postazioni informatiche (%)
Presenti e in numero adeguato
Presenti, ma in numero inadeguato
Non presenti
Non utilizzate
Valutazione delle biblioteche (prestito/consultazio ne, orari 
di apertura ...) (%)
Decisamente positiva
Abbastanza positiva
Abbastanza negativa
Decisamente negativa
Non utilizzate
Valutazione delle attrezzature per le altre attivit à didattiche 
(laboratori, attività pratiche, ...) (%)
Sempre o quasi sempre adeguate

118605 118606 118607 118651 118652 118653 107623 107626 107627 107651 107653
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249 41 34 196 25 117 23 436 117 77 133 17 53
239 40 31 187 22 111 22 413 110 70 127 17 47
96,0 97,6 91,2 95,4 88 94,9 95,7 94,7 94 90,9 95,5 100 88,7

39,2 30 29 27,3 59,1 36,9 40,9 32,7 38,2 42,9 38,6 58,8 53,2
54,3 47,5 61,3 56,1 40,9 55,9 54,5 54,5 50,9 45,7 49,6 29,4 34
5,7 20 6,5 16 - 5,4 4,5 11,4 9,1 10 11 5,9 10,6
0,8 2,5 - 0,5 - 0,9 - 0,7 0,9 1,4 0,8 5,9 2,1

  
31,4 7,5 19,4 11,8 45,5 22,5 45,5 19,3 21,8 24,3 16,5 52,9 36,2
60,4 77,5 64,5 63,6 45,5 70,3 50 64,7 62,7 65,7 66,9 35,3 57,4
7,3 10 16,1 20,9 9,1 5,4 4,5 13,2 14,5 8,6 12,6 11,8 6,4
0,4 5 - 3,2 - - - 1,9 0,9 - 3,9 - -

56,3 45 58,1 42,8 54,5 45,9 50 45,7 53,6 44,3 40,9 70,6 40,4
37,6 47,5 32,3 44,9 27,3 42,3 40,9 42,5 36,4 50 44,9 17,6 38,3
5,7 7,5 6,5 9,1 13,6 9,9 9,1 8,8 4,5 4,3 11,8 5,9 14,9
0,4 - 3,2 2,7 - 0,9 - 1,6 5,5 1,4 2,4 5,9 6,4

45,3 52,5 54,8 47,6 54,5 55 77,3 53,1 21,8 22,9 28,3 52,9 29,8
44,9 42,5 41,9 43,3 45,5 39,6 18,2 40,4 58,2 58,6 48 35,3 51,1

9 5 - 8 - 2,7 - 4,9 19,1 15,7 22 11,8 12,8
0,8 - 3,2 0,5 - 0,9 - 0,7 0,9 1,4 1,6 - 4,3

- - - - - 0,9 4,5 0,5 - - - - 2,1

44,1 45 54,8 47,1 50 48,6 54,5 49,7 36,4 34,3 36,2 58,8 36,2
39,2 35 29 32,6 31,8 34,2 18,2 30,9 48,2 47,1 52 29,4 25,5
4,9 2,5 6,5 2,7 9,1 2,7 - 3,2 3,6 4,3 3,9 - 6,4

11,4 17,5 9,7 16,6 9,1 13,5 27,3 15,5 11,8 12,9 7,1 11,8 31,9

44,5 42,5 32,3 49,7 59,1 58,6 50 50,8 39,1 35,7 39,4 52,9 55,3
44,9 45 54,8 41,7 36,4 31,5 40,9 39,9 57,3 51,4 49,6 41,2 40,4
2,4 2,5 - 4,8 - 5,4 4,5 3,9 2,7 8,6 5,5 - 2,1
0,8 2,5 3,2 0,5 4,5 0,9 - 1,2 - - 1,6 5,9 2,1
6,9 7,5 9,7 2,1 - 2,7 4,5 3,5 0,9 4,3 3,9 - -

35,1 17,5 29 22,5 13,6 18,9 13,6 21,8 19,1 22,9 19,7 52,9 17
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Quesito/risposta

Spesso adeguate
Raramente adeguate
Mai adeguate
Non utilizzate

Valutazione degli spazi dedicati allo studio indivi duale (%)

Presenti e adeguati
Presenti, ma inadeguati
Non presenti
Non utilizzati
Il carico di studio degli insegnamenti è stato adeg uato alla 
durata del corso di studio? (%)
Decisamente sÏ
Più sì che no
Più no che sì
Decisamente no
Si iscriverebbero di nuovo all'università? (%)
Sì, allo stesso corso dell'Ateneo
Sì, ma ad un altro corso dell'Ateneo
Sì, allo stesso corso ma in un altro Ateneo
Sì, ma ad un altro corso e in un altro Ateneo
Non si iscriverebbero più all'università
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46,5 35 25,8 30,5 68,2 42,3 36,4 35,7 37,3 44,3 31,5 23,5 38,3
15,9 15 16,1 17,6 4,5 11,7 9,1 14,4 11,8 20 22 11,8 8,5
1,6 2,5 6,5 4,3 4,5 - - 2,8 4,5 4,3 6,3 - 4,3
0,4 27,5 22,6 23,5 9,1 26,1 40,9 24,1 26,4 8,6 18,9 11,8 29,8

 
27,3 42,5 54,8 48,1 31,8 38,7 36,4 44,8 31,8 30 26 64,7 25,5
53,9 52,5 35,5 41,2 54,5 45 50 43,4 37,3 27,1 30,7 17,6 40,4
13,5 2,5 3,2 4,8 4,5 3,6 4,5 4,2 22,7 31,4 28,3 11,8 21,3
5,3 2,5 6,5 3,7 9,1 11,7 9,1 6,5 8,2 11,4 14,2 5,9 12,8

 
33,9 37,5 29 16,6 45,5 46,8 63,6 32,5 28,2 22,9 29,1 41,2 29,8
53,1 35 61,3 61 36,4 49,5 36,4 52 58,2 64,3 55,1 41,2 63,8

11 25 9,7 18,2 13,6 2,7 - 13 12,7 11,4 15 11,8 6,4
2 - - 4,3 - 0,9 - 2,1 0,9 1,4 0,8 5,9 -

 
84,1 62,5 54,8 62,6 90,9 72,1 86,4 66,4 60,9 75,7 71,7 76,5 74,5
2,4 12,5 32,3 11,8 - 9,9 4,5 12,3 15,5 7,1 7,1 - 4,3
4,5 10 3,2 13,4 4,5 13,5 9,1 11,4 10,9 10 8,7 11,8 6,4
6,9 12,5 6,5 8,6 4,5 1,8 - 7 9,1 4,3 7,1 - 6,4
1,2 2,5 3,2 3,7 - 0,9 - 2,3 3,6 2,9 5,5 11,8 8,5
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Tab. 8:  Sintesi dei risultati della rilevazione Al maLaurea su profilo dei laureati, riferiti alla sez ione "7. Giudizi sull'esperienza universitaria", ag gregati per CdS e per Dipartimento

Quesito/risposta

Numero dei laureati
Hanno compilato il questionario
Tasso di compilazione
7. GIUDIZI SULL'ESPERIENZA UNIVERSITARIA

Sono complessivamente soddisfatti del corso di laur ea (%)

Decisamente sì
Più sì che no
Più no che sì
Decisamente no

Sono soddisfatti dei rapporti con i docenti in gene rale (%)

Decisamente sì
Più sì che no
Più no che sì
Decisamente no
Sono soddisfatti dei rapporti con gli studenti (%)
Decisamente sì
Più sì che no
Più no che sì
Decisamente no
Valutazione delle aule (%)
Sempre o quasi sempre adeguate
Spesso adeguate
Raramente adeguate
Mai adeguate
Non utilizzate
Valutazione delle postazioni informatiche (%)
Presenti e in numero adeguato
Presenti, ma in numero inadeguato
Non presenti
Non utilizzate
Valutazione delle biblioteche (prestito/consultazio ne, orari 
di apertura ...) (%)
Decisamente positiva
Abbastanza positiva
Abbastanza negativa
Decisamente negativa
Non utilizzate
Valutazione delle attrezzature per le altre attivit à didattiche 
(laboratori, attività pratiche, ...) (%)
Sempre o quasi sempre adeguate

107655 107656 107657 107661
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Totale Ateneo

3 36 54 18 508 6368
3 32 52 14 472 6026

100 88,9 96,3 77,8 92,9 94,6

* 62,5 30,8 64,3 42,6 34,8
* 31,3 57,7 28,6 46,2 53,4
* 6,3 3,8 7,1 9 10,2
* - 5,8 - 1,6 1,2

  
* 37,5 26,9 28,6 25,7 19,1
* 62,5 57,7 71,4 61,7 65,3
* - 15,4 - 11 14,1
* - - - 1,2 1,2

  
* 37,5 44,2 42,9 44,8 48,5
* 53,1 44,2 57,1 43,2 43,2
* 6,3 9,6 - 8,6 6,4
* 3,1 1,9 - 3,3 1,5

* 46,9 25 50 29,3 33,4
* 43,8 38,5 42,9 49,7 46,8
* 9,4 34,6 7,1 19,1 17
* - 1,9 - 1,4 1,6
* - - - 0,2 0,9

* 31,3 40,4 42,9 37,3 44,6
* 46,9 40,4 35,7 44,2 37,3
* 6,3 5,8 7,1 4,5 5,4
* 15,6 13,5 14,3 13,6 12,3

* 40,6 36,5 28,6 40,3 37,7
* 59,4 53,8 64,3 52,1 49,8
* - 7,7 7,1 4,7 4,1
* - 1,9 - 1 1,4
* - - - 1,8 6,6

* 18,8 23,1 21,4 21,6 20,7
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Quesito/risposta

Spesso adeguate
Raramente adeguate
Mai adeguate
Non utilizzate

Valutazione degli spazi dedicati allo studio indivi duale (%)

Presenti e adeguati
Presenti, ma inadeguati
Non presenti
Non utilizzati
Il carico di studio degli insegnamenti è stato adeg uato alla 
durata del corso di studio? (%)
Decisamente sÏ
Più sì che no
Più no che sì
Decisamente no
Si iscriverebbero di nuovo all'università? (%)
Sì, allo stesso corso dell'Ateneo
Sì, ma ad un altro corso dell'Ateneo
Sì, allo stesso corso ma in un altro Ateneo
Sì, ma ad un altro corso e in un altro Ateneo
Non si iscriverebbero più all'università
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Totale Ateneo

* 53,1 26,9 28,6 35,8 39,8
* 18,8 28,8 21,4 17,9 19,2
* - 3,8 - 4,1 3,3
* 9,4 17,3 28,6 19,8 16,4

* 18,8 26,9 35,7 29,7 34,5
* 40,6 30,8 42,9 33 43,9
* 28,1 28,8 14,3 25,5 12,3
* 12,5 13,5 7,1 11,6 9

* 50 32,7 28,6 31,4 27,6
* 43,8 53,8 71,4 55,8 55,3
* 6,3 11,5 - 11,6 14,7
* - 1,9 - 1,2 2

* 75 82,7 92,9 72,1 72
* 12,5 1,9 - 8,4 8,5
* - 9,6 7,1 8,4 10,3
* 6,3 1,9 - 6,1 6,1
* 6,3 3,8 - 5,1 2,9


